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۴۸۰ پایگاه اوقات 
فراغت در استان بوشهر 

فعال می‌شود
۶

درخشش تکواندوکاران 
بوشهری با کسب ۸۶ مدال 

۷۲ملی و بین‌المللی

نخستین کارگاه 
گره‌چینی استان 
بوشهر افتتاح شد

حفظ انسجام ملی 
مهم‌تر از اختلافات 

سیاسی است

 INFO@BAMDADJONUB.IR                                                                                                                                                                    روزنامه بامداد جنوب  

اتلاف سوخت با ۶۵ هزار ماشین سنگین 
فرسوده در کشور

ENERGY ۳انرژی

ظرفیت ذخیره آب بوشهر ۳۰ هزار 
مترمکعب افزایش می‌یابد

ECONOMY ۴اقتصاد

اختصاص ۳ هزار میلیارد تومان برای 
نوسازی و ایمن‌سازی جاده‌های بوشهر

ECONOMY ۴اقتصاد

 جایزه ویژه هیات‌داوران شیلی 
به »خساک« رسید

۶

شاهین در کورس 
صعود، ایرانجوان و 

ملوان در نبرد بقا

۷

 چراغ سبز  چراغ سبز 
 وزارت دفاع  وزارت دفاع 

به استاندار بوشهربه استاندار بوشهر

در صفحه ۲ بخوانید

در صفحه 5 بخوانید

 روایت آخرین مسافر فرودگاه بوشهر  روایت آخرین مسافر فرودگاه بوشهر 
از پرواز در روز جنگاز پرواز در روز جنگ

آمادگی وزارت دفاع برای تبدیل زمین‌های 
نظامی بوشهر

NEWS ۲رویداد

۶

CULTURE ادب و هنر

 پیام رسان‌ها:
@Bamdadjonub

 تلفن تماس جذب آگهی:
077 - 333201۹۷

سهم ۶۱/۸ درصدی خوراکی‌ها از تورم اردیبهشت؛

SPORT ورزش

گرانی مواد غذایی ترکیب تورمی بوشهر را تغییر داد
در صفحه 4 بخوانید

روزی که سفر عادی به رویداد تاریخی تبدیل شد؛روزی که سفر عادی به رویداد تاریخی تبدیل شد؛

نوبت سوم

به استناد سند شماره ۷۷۲۲۷ شناسه ۱۳۹۸۱۱٤٥٦٩٦۲۰۰۰۱۸۸ مورخ 1398/۱۲/19 دفترخانه اسناد رسمی شماره 
۱۵ دیر، آقای مصطفی عمرانی )مالک ۳دانگ از ۶ دانگ( با شماره ملی ٣٥٠٠٣٩٦١٤٣ ، نسبت به انتقال ۳ دانگ 
از ۶ دانگ یک فروند شناور بشماره ثبت ۱۸۲۱۸ بوشهر به آقای عبدالله عابدی با شماره ملی ۳۵۷۰۲۱۰۷۹۰ اقدام 

نموده‌اند. مراتب به استناد ماده ٢٥ قانون دریایی ایران آگهی می گردد.

١٤٠٤ دفتر خانه اسناد رسمی  /٠١ /06 ١٤٠٤٩١٣٥٦٨۳۵۰۰۰۰۰۷ مورخ  ٣٤٢١٣ شناسه  به استناد سند شماره 
٦ دانگ ( یک فروند شناور  ۳۵۰۱۱۷۱۱٦١ ، نسبت به انتقال )  ٦٦، آقای امیر انصاری با شماره ملی  شماره 
بشماره ثبت ۱۸۵۳۷ بوشهر به آقای رضا فریدونی با شماره ملی ٣٥٥٩٦١٣٨١٧ اقدام نموده‌اند. مراتب به استناد 

ماده ۲۵ قانون دریایی ایران آگهی می‌گردد. 

براي سال مالی منتهی به 29/١٤٠٤/١٢
شماره ثبت ١٩٢٤ - شناسه ملی ١٠١٠٣٥٠٢٨٠٤

بدینوسیله از کلیه سهامداران محترم شرکت پتروشیمی هنگام )سهامی خاص دعوت می گردد تا در جلسه مجمع عمومی عادی 
سالیانه این شرکت که راس ساعت ۱۰:۰۰ صبح روز یکشنبه به تاريخ 1405/۰۳/31 در محل شرکت صنایع پتروشیمی خلیج فارس 
واقع در تهران خیابان کریم خان زند، نرسیده به میدان شهدای هفتم تیر، ساختمان شماره ٤٦، طبقه 4 سالن کنفرانس تشکیل 

می گردد حضور به هم رسانند.
دستور جلسه

۱. استماع گزارش عملکرد هیأت مدیره ، برای سال مالی منتهی به 29/١٤٠٤/١٢
2. استماع گزارش حسابرسی مستقل و بازرس قانونی شرکت برای سال مالی منتهی به 29/١٤٠٤/١٢

3. بررسي وتصويب صورتهای مالی مربوط به عملکرد سال مالی منتهی به 29/١٤٠٤/١٢
4. انتخاب حسابرس مستقل و بازرس قانونی اصلي وعلى البدل برای سال ١٤٠٥ و تعیین میزان حق الزحمه ایشان

5. انتخاب روزنامه كثير الانتشار
6. تصویب میزان سود تقسیمی

7. تعيين حق حضور اعضای غیر موظف هیأت مدیره برای سال مالی منتهی به 29/١٤٠٥/١٢
8. تعیین پاداش اعضای هیات مدیره

9. سایر مواردی که به موجب قانون تجارت در صلاحیت مجمع عمومی عادی سالیانه است.

هیات مدیره شرکت پتروشیمی هنگام )سهامی خاص(

آگهی دعوت به مجمع عمومی عادي سالیانه
پتروشیمی هنگام )سهامی خاص( شرکت 

شماره ثبت ١٩٢٤ - شناسه ملی ۱۰۱۰۳۵۰۲۸۰۴

بدینوسیله از کلیه سهامداران محترم شرکت پتروشیمی هنگام سهامی خاص دعوت می گردد تا در جلسه مجمع عمومی فوق 

العاده شرکت که راس ساعت ۱۲:۰۰ صبح روز یکشنبه به تاریخ 1405/۰۳/31 در محل شرکت صنایع پتروشیمی خلیج فارس 

واقع در تهران خیابان کریم خان زند، نرسیده به میدان شهدای هفتم تیر ساختمان شماره ٤٦، طبقه 4 سالن کنفرانس تشکیل 

می گردد، حضور به هم رسانند.

دستور جلسه:
تصمیم گیری در خصوص افزایش سرمایه شرکت.

هیأت مدیره شرکت پتروشیمی هنگام)سهامی خاص(

آگهی دعوت به مجمع عمومی فوق العاده
پتروشیمی هنگام )سهامی خاص( شرکت 

در پی دیدار استاندار بوشهر با سرپرست 
وزارت دفاع، طرح جابجایی بخش‌هایی از 
پایگاه‌های نظامی بوشهر و تبدیل این اراضی 
به کاربری توسعه شهری، با توجه به شرایط 
ناشی از جنگ تحمیلی اخیر، در دستور کار 
قرار گرفت. در این نشست، سرپرست وزارت 
دفاع برای حمایت از این تحول زیرساختی و 
آزادسازی اراضی نظامی جهت گسترش فضای 

شهری بوشهر اعلام آمادگی کرد.

اراضی پایگاه‌های نظامی به 
شهر بوشهر الحاق می‌شود؛



سه‌شنبه    ۱۹  خرداد  ۱۴۰۵    ۲۳  ذی‌الحجه    1447    سال سیزدهم     شماره  ۳۰۶۰

بامداد جنوب: در پی درخواست استاندار بوشهر برای 
جابه‌جایی و تبدیل اراضی پایگاه‌های نظامی به کاربری توسعه 
شهری در بوشهر، سرپرست وزارت دفاع در این زمینه اعلام آمادگی 
کرد. ارسان زارع در نشست با سردار ابن‌الرضا، سرپرست وزارت 
دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح گفت: مردم بوشهر از پیشگامان 
مبارزه با استعمار در تاریخ معاصر ایران و همچنین مرزبانانی آگاه، 
غیور و شجاع در صیانت از امنیت و منافع ملی و سرزمین ایران 
بزرگ بویژه در دوران دفاع مقدس و جنگ تحمیلی اخیر بوده و 

حماسه‌های ماندگار آفریده‌اند که لازم می‌دانم از حضور فعالانه 
و آگاهانه مردم در پشتیبانی نیروهای مسلح قدردانی کنم. وی 
همچنین از نقش مدیران پرتلاش شرکت‌های وابسته به وزارت 
دفاع به‌ویژه پتروشیمی‌های فعال در جنوب استان در بازسازی 
بخش‌های آسیب‌دیده ناشی از جنگ تحمیلی اخیر تشکر کرد. 
استاندار بوشهر بر اشتغال جوانان متخصص استان در شرکت‌های 
زیرمجموعه وزارت دفاع نیز تأکید کرد و بهره‌مندی از نیروهای 
استان در رده‌های مدیریتی پتروشیمی‌های زیرمجموعه این وزارت 

را خواستار شد. زارع تصریح کرد: با توجه به شرایط پیش آمده در 
جنگ تحمیلی اخیر، با مدیریت استان، جابه‌جایی بخش‌هایی از 
پایگاه های نظامی شهر بوشهر و تبدیل اراضی آن به کاربری توسعه 
شهری در دستور کار قرار دارد که از وزارت دفاع انتظار داریم، حمایت 

لازم را داشته باشد. 
سرپرست وزارت دفاع و پشتیبانی نیروهای مسلح نیز برای 
جابه‌جایی و تبدیل اراضی پایگاه‌های نظامی به کاربری توسعه 

شهری، اعلام آمادگی کرد.

آمادگی وزارت دفاع برای تغییرکاربری بخشی از زمین‌های نظامی بوشهر

بامداد جنوب: قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیا)ص( با اعلام توقف 
عملیات نیروهای مسلح، تأکید کرد در صورت تداوم شرارت‌ها، از جمله در جنوب 

لبنان، اقدامات بسیار شدیدتر و کوبنده‌تر از قبل در راه خواهد بود.
قرارگاه مرکزی حضرت خاتم‌الانبیا)ص( در اطلاعیه‌ای اعلام کرد: در پی 
تجاوزات و شرارت‌های رژیم سفاک صهیونیستی در جنوب لبنان و منطقه ضاحیه 
که با حمایت آمریکای جنایتکار صورت گرفت، نیروهای مسلح مقتدر جمهوری 
اسامی ایران در راستای حمایت از مردم مظلوم لبنان، پاسخی دردناک به این 
رژیم دادند. پاسخی که رژیم جعلی صهیونیستی و حامیان آن باید از آن درس 

عبرت گرفته باشند. 
در ادامه این اطلاعیه آمده است که بر این اساس، توقف عملیات نیروهای مسلح 
اعلام می‌گردد؛ اما تأکید می‌شود که در صورت تداوم تجاوزات و شرارت‌ها، از جمله 

در جنوب لبنان، اقدامات بسیار شدیدتر و کوبنده‌تر از قبل در راه خواهد بود.

خط و نشان قرارگاه خاتم برای دشمن

بامداد جنوب: فرمانده کل ارتش در پی نقض مکرر آتش‌بس از سوی دشمن، 
تأکید کرد: مسئولیت تجاوز رژیم صهیونیستی برعهده آمریکاست و در صورت 

تکرار شرارت‌های دشمن، اقدامات ما شدیدتر خواهد شد.
امیر سرلشکر حاتمی در پیامی اعلام کرد: دشمن در حالی که میانجی 
گفت‌و‌گوها در ایران حضور داشت بار دیگر با عهدشکنی و نقض تمامیت آتش‌بس 

ثابت کرد به هیچ وجه به آتش‌بس و توافق پای بند نیست.
وی خطاب به مردم کشوردوست ایران هم عنوان کرد: حضور حماسی شما 
ملت رشید و مبعوث شده ایران در سنگر خیابان، موجب ارتقاء روحیه رزم و تراوش 
خونی تازه در شریان ارتش مردمی و آحاد نیروهای مسلح برای دفاع از وطنِ  
شریف اسلامی شده و فرزندان و برادران شما در صفوف مستحکم دفاعی آماده‌اند 
برای اعتزاز و استقلال ایران سربلند اسلامی، تا آخرین قطره خون بجنگند و جان 

خویش را نثار کنند.
در پیام فرمانده کل ارتش با اشاره به صد شبانه‌روز مقاومت و ایستادگی مردم، 
تأکید شده است: به پشتوانه شما مردم همیشه در صحنه، بار دیگر با اعلام آمادگی 
کامل ارتش جمهوری اسامی ایران، هشدار می‌دهیم مسئولیت تجاوز رژیم 
صهیونیستی برعهده آمریکاست و در صورت تکرار شرارت‌های دشمن، اقدامات 

ما شدیدتر خواهد شد.

 اقدامات شدیدتر، 
در صورت تکرار شرارت‌ها

بامداد جنوب: سخنگوی جمعیت هلال احمر گفت: در حملات کور صبح 
دوشنبه دشمن صهیونیستی ۱۲ نقطه کشور مورد هدف قرار گرفت.

مجتبی خالدی افزود: از ساعت چهار صبح دوشنبه حملاتی از سوی رژیم 
جعلی اسرائیل به کشورمان روی داد که براین اساس جمعیت هلال احمر در 

آماده‌باش کامل قرار گرفته است.
وی ادامه داد: همچنین تمام پایگاه‌های امداد و نجات و مراکز عملیات 
اضطراری جمعیت هلال احمر در حالت آماده باش هستند و ۱۱۰ هزار نیروی 

متخصص داوطلب آمادگی لازم برای خدمت رسانی در صورت لزوم را دارند.
سخنگوی جمعیت هلال احمر بیان کرد: پنج هزار نیروی عملیاتی جمعیت 

نیز در آماده‌باش هستند و آماده ارائه هر گونه خدمت در صورت لزوم می باشند.

۱۲ نقطه از کشور مورد حمله دشمن 
متجاوز قرار گرفت

بامداد جنوب: دادستانی کل کشور با صدور اطلاعیه‌ای اعلام کرد انتشار 
تصاویر و فیلم‌هایی از محل اصابت پرتابه‌های دشمن که موجب تکمیل پازل 
اطلاعاتی دشمن شود، مصداق جرم بوده و با عاملان انتشار این‌گونه محتواها 

برخورد قاطع قانونی صورت خواهد گرفت.
دادستانی کل کشور ضمن قدردانی از رویکرد مسئولانه رسانه‌ها، فعالان 
رسانه‌ای و انسان‌رسانه‌ها در انعکاس واقعیت‌ها، تقویت همبستگی ملی و تبیین 
جنایات دشمن، بر ضرورت رعایت ملاحظات امنیتی در انتشار اخبار و تصاویر 

تأکید کرد.
بر اساس این اطلاعیه هرگونه انتشار محتوا که به تأمین اطلاعات مورد نیاز 
دشمن یا تشویش اذهان عمومی منجر شود، در چارچوب قوانین و مقررات مورد 

پیگیری قضایی قرار خواهد گرفت.

هشدار درباره انتشار تصویر اصابت 
پرتابه‌های دشمن

بامداد جنوب: مدیرکل آژانس بین‌المللی انرژی اتمی تصریح کرده که این 
سازمان هرگز اعلام نکرده جمهوری اسلامی ایران در حال ساخت سلاح هسته‌ای 

است و اکنون نیز در موقعیت طرح چنین ادعایی قرار ندارد.
به نقل از ایرنا، رافائل گروسی در حاشیه نشست شورای حکام آژانس بین‌المللی 
انرژی اتمی به خبرنگاران گفت: ما هرگز نگفته‌ایم که آن‌ها)ایرانی‌ها( چنین کاری 
انجام می‌دهند. زمانی که به تأسیسات دسترسی داشتیم و بازرسی می‌کردیم 
چنین چیزی نگفتیم، اکنون نیز در موقعیتی نیستیم که چنین ادعایی مطرح 
کنیم. وی مدعی شد که مسأله اصلی از نگاه آژانس، شکاف ایجادشده در روند 
بازرسی‌ها پس از جنگ ۱۲ روزه سال گذشته است و گفت که از آن زمان تاکنون، 

آژانس به برخی تأسیسات مهم ایران دسترسی نداشته است.
گروسی ادامه داد: ما فقط توانسته‌ایم از چند محل، از جمله نیروگاه هسته‌ای 
بوشهر و برخی تأسیسات دیگر بازرسی کنیم، اما به این تأسیسات کلیدی 
دسترسی نداشته‌ایم. بنابراین نکته مهم این است که به‌روشنی احراز شود ایران 
به‌طور کامل به تعهدات خود در چارچوب ان‌پی‌تی پایبند است؛ زیرا این راهی 
است که از طریق آن می‌توان اطمینان یافت و تأیید کرد که هیچ انحرافی در مواد 

هسته‌ای یا فعالیت غیرقانونی دیگری وجود ندارد.
مدیرکل آژانس همچنین درباره احتمال طرح قطعنامه در شورای حکام علیه 
ایران گفت که این موضوع در اختیار کشورهای عضو است و آژانس از ابتکارهای 
کشورهای عضو نه استقبال می‌کند و نه آن‌ها را نقد می‌کند. مدیرکل آژانس 
بین‌المللی انرژی اتمی همچنین درباره چشم‌انداز تعامل با ایران در شرایط 

تنش‌های اخیر گفت که وضعیت کنونی »مرحله‌ای پیچیده« است.

 هرگز نگفتیم ایران 
سلاح هسته‌ای می‌سازد

مهم‌ترین سرمایه برای عبور از چالش‌ها؛

بامدادجنوب: در شرایطی که کشور با 
تهدیدهای خارجی و فشارهای سیاسی و امنیتی 
روبه‌رو است، موضوع وحدت و انسجام ملی بیش 
از هر زمان دیگری مورد توجه قرار گرفته است. 
تأکیدات اخیر رهبر انقلاب بر ضرورت حفظ 
همبستگی اجتماعی و پرهیز از دامن زدن به 
اختلافات، واکنش‌های مختلفی را در میان فعالان 
سیاسی و مسئولان کشور به همراه داشته است. در 
همین راستا، حمیدرضا فولادگر، نماینده پیشین 
مجلس شورای اسامی، در گفت‌وگویی با ایسنا 
به تشریح اهمیت وحدت ملی در شرایط حساس 
کنونی پرداخته و نسبت به پیامدهای اختلاف‌افکنی 

در جامعه هشدار داده است.
فولادگر با اشاره به سابقه تأکید رهبر انقلاب 
بر مسأله انسجام ملی اظهار کرد که این موضوع 
هم در دوران حضرت امام خمینی)ره( و هم در 
سال‌های رهبری مقام معظم رهبری همواره یکی 
از محورهای اصلی توصیه‌ها و رهنمودهای نظام بوده 
است. به گفته وی، هر زمان که کشور با تهدیدهای 
جدی داخلی یا خارجی مواجه شده، ضرورت حفظ 
وحدت و پرهیز از تفرقه بیش از گذشته مورد توجه 

قرار گرفته است.
حفظ همبستگی ضرورتی راهبردی

وی با اشاره به شرایط کنونی کشور افزود: ایران 
امروز در وضعیتی قرار دارد که دشمنان تلاش 
می‌کنند از هرگونه شکاف اجتماعی و سیاسی برای 
پیشبرد اهداف خود بهره ببرند. از همین رو، تأکید 
رهبر انقلاب بر حفظ همبستگی و جلوگیری از 
دوقطبی‌سازی در جامعه، یک توصیه صرفاً سیاسی 
نیست، بلکه ضرورتی راهبردی برای حفظ امنیت و 

منافع ملی به شمار می‌رود.
نماینده پیشین مجلس در ادامه سخنان خود، 
مردم را از مهم‌ترین عوامل پایداری کشور در برابر 
تهدیدها دانست و تصریح کرد: ملت ایران در طول 
سال‌های پس از انقلاب اسلامی بارها نشان داده‌اند 
که در بزنگاه‌های حساس در کنار نظام و کشور خود 
ایستاده‌اند. وی گفت مردم در دوره‌های مختلف، از 
دفاع مقدس گرفته تا بحران‌های اخیر، با حضور در 

صحنه‌های مختلف و حمایت از آرمان‌های انقلاب 
اسامی، نقش تعیین‌کننده‌ای در حفظ ثبات و 

امنیت کشور ایفا کرده‌اند.
فولادگر همچنین به نقش معنویت و باورهای 
دینی در تقویت روحیه عمومی جامعه اشاره کرد و 
ادامه داد: مردم علاوه بر حضور میدانی، از طریق دعا، 
توسل و تقویت ارتباط معنوی با خداوند متعال و 
اهل بیت)ع(، توانسته‌اند در برابر دشواری‌ها مقاومت 

کنند و امید اجتماعی را حفظ نمایند.
به اعتقاد وی، مخاطب اصلی هشدارها و 
توصیه‌های اخیر درباره حفظ وحدت ملی، بیش از 
آنکه عموم مردم باشند، جریان‌ها و فعالان سیاسی 
هستند. او توضیح داد که مردم در بسیاری از مواقع 
بلوغ سیاسی و اجتماعی خود را نشان داده‌اند و این 
جریان‌های سیاسی هستند که باید مراقب باشند 
اختلاف‌نظرهای طبیعی و معمول را به تنش‌های 

اجتماعی تبدیل نکنند.
دشمنان روی اختلافات داخلی حساب باز 

می‌کنند
فولادگر تأکید کرد: اختلاف سلیقه و اختلاف نظر 
در فضای سیاسی امری طبیعی است و در همه جوامع 
وجود دارد. احزاب، گروه‌ها و شخصیت‌های سیاسی 
می‌توانند در چارچوب قانون دیدگاه‌های متفاوتی 
داشته باشند و در انتخابات، جلسات تخصصی یا 
محافل سیاسی از مواضع خود دفاع کنند. با این 
حال، وی معتقد است، در شرایطی که کشور درگیر 
تهدیدهای جدی و حتی جنگ مستقیم با دشمنان 
است، نباید این اختلافات به گونه‌ای مطرح شود 
که زمینه سوءاستفاده دشمنان را فراهم کند. وی 
در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به رفتار 
و مواضع دشمنان جمهوری اسلامی اظهار داشت: 
بسیاری از مقامات و رسانه‌های معاند همواره تلاش 
کرده‌اند شکاف‌های داخلی را بزرگنمایی کنند. به 
گفته او، دشمنان ایران بارها نشان داده‌اند که روی 
اختلافات داخلی حساب باز می‌کنند و امیدوارند از 
طریق تشدید این اختلافات به اهداف خود دست 

یابند.
نماینده پیشین مجلس هشدار داد که هرگونه 

خدشه به انسجام ملی می‌تواند فرصت‌های بیشتری 
در اختیار دشمنان قرار دهد. وی بر این باور است 
که براندازان، عناصر نفوذی و جریان‌هایی که 
به دنبال ایجاد بی‌ثباتی در کشور هستند، از هر 
شکاف اجتماعی یا سیاسی برای پیشبرد اهداف 
خود استفاده می‌کنند. از این رو، مسئولیت فعالان 
سیاسی در شرایط کنونی بیش از گذشته است و 
آنان باید با رفتار مسئولانه از شکل‌گیری فضای 

تفرقه جلوگیری کنند.
اولویت دادن به منافع ملی در شرایط 

حساس 
فولادگر در ادامه با اشاره به ضرورت حفظ روحیه 
حماسی و انقلابی در جامعه تأکید کرد: وحدت ملی 
به معنای حذف دیدگاه‌های مختلف نیست، بلکه به 
معنای اولویت دادن به منافع ملی در شرایط حساس 
است. به گفته وی، همه جریان‌های سیاسی باید در 
کنار حفظ هویت و دیدگاه‌های خود، از اقداماتی که 
می‌تواند موجب تضعیف همبستگی اجتماعی شود 

پرهیز کنند.
وی همچنین درباره سکوت برخی چهره‌ها 
و جریان‌های سیاسی در برابر برخی اختلافات و 
حواشی اخیر توضیح داد که این سکوت لزوماً به 
معنای بی‌تفاوتی نیست. در بسیاری از موارد، افراد 
تشخیص می‌دهند که ورود مستقیم به برخی 
مباحث می‌تواند موجب تشدید تنش‌ها شود و به 
همین دلیل ترجیح می‌دهند از اظهارنظرهای 
جنجالی خودداری کنند. فولادگر در عین حال 
تأکید کرد که سکوت نباید به معنای نادیده گرفتن 
خطرات ناشی از تفرقه باشد. او معتقد است هرجا 
که احتمال گسترش اختلافات و آسیب به وحدت 
ملی وجود داشته باشد، لازم است شخصیت‌های 
اثرگذار و مسئولان با تذکر به‌موقع و رفتار مسئولانه 
از گسترش آن جلوگیری کنند. این نماینده پیشین 
مجلس در پایان بار دیگر بر اهمیت انسجام ملی در 
شرایط حساس کنونی تأکید کرد و گفت: حفظ 
وحدت و همدلی میان مردم و جریان‌های سیاسی، 
مهم‌ترین سرمایه کشور برای عبور از چالش‌ها و 

ناکام گذاشتن دشمنان خواهد بود.

 حفظ انسجام ملی مهم‌تر از
 اختلافات سیاسی است

خبر

درس‌ جنگ‌های نوین برای ایران
بامداد جنوب: جنگ‌های قرن بیست و یکم دیگر شباهت چندانی به 
نبردهای کلاسیک گذشته ندارند. زمانی قدرت نظامی کشورها با تعداد تانک‌ها، 
جنگنده‌ها و نیروهای رزمی سنجیده می‌شد، اما امروز فناوری، اطلاعات، سرعت 
تصمیم‌گیری و تاب‌آوری زیرساخت‌ها به اندازه تجهیزات نظامی اهمیت یافته‌اند.

به نقل از ایرنا، تحولات سال‌های اخیر در مناطق مختلف جهان، از اروپای 
شرقی گرفته تا غرب آسیا، نشان داده است که ماهیت جنگ‌ها در حال تغییر است 
و کشورهایی موفق‌تر خواهند بود که بتوانند خود را با این تغییرات هماهنگ کنند.

جنگ‌های نوین تنها در میدان نبرد رخ نمی‌دهند. بخش مهمی از این نبردها 
در اتاق‌های فرماندهی، شبکه‌های ارتباطی، سامانه‌های سایبری، زیرساخت‌های 
انرژی و حتی زنجیره‌های تأمین جریان دارد. به همین دلیل بسیاری از تحلیلگران 
معتقدند مفهوم قدرت دفاعی در حال بازتعریف است و کشورها ناگزیرند علاوه 
بر توسعه توان رزمی، به موضوعاتی همچون جنگ سایبری، پدافند غیرعامل، 
حفاظت از زیرساخت‌ها و فناوری‌های نوظهور نیز توجه ویژه داشته باشند. برای 
ایران نیز تحولات سال‌های اخیر حامل درس‌های مهمی بوده است؛ درس‌هایی 

که می‌توانند مسیر آینده سیاست‌های دفاعی و امنیتی کشور را ترسیم کنند.
سرعت تصمیم‌گیری

پیشرفت فناوری‌های ارتباطی، سامانه‌های شناسایی، پهپادها و ماهواره‌ها 
باعث شده میدان نبرد به محیطی بسیار پویا تبدیل شود. در چنین شرایطی 
کشوری موفق خواهد بود که بتواند اطلاعات را در سریع‌ترین زمان ممکن 
جمع‌آوری، تحلیل و به تصمیم عملیاتی تبدیل کند. کارشناسان دفاعی معتقدند 
سرعت تصمیم‌گیری امروز به یکی از مهم‌ترین مولفه‌های قدرت نظامی تبدیل 
شده است. به همین دلیل بسیاری از ارتش‌های جهان طی سال‌های اخیر به 
سمت ساختارهای فرماندهی منعطف‌تر، شبکه‌محور و مبتنی بر انتقال سریع 

اطلاعات حرکت کرده‌اند.
برای ایران نیز یکی از مهم‌ترین درس‌های تحولات اخیر، اهمیت هماهنگی 
سریع میان بخش‌های مختلف نظام دفاعی و امنیتی کشور بوده است. در 
جنگ‌های نوین، زمان به اندازه تجهیزات ارزشمند است و گاه چند ساعت تأخیر 

می‌تواند سرنوشت یک عملیات را تغییر دهد.
پهپادها؛ فناوری‌ای که قواعد نبرد را تغییر داد

اگر بخواهیم تنها یک فناوری را به عنوان نماد جنگ‌های نوین معرفی کنیم، 
بدون تردید پهپادها در صدر فهرست قرار خواهند گرفت. تحولات سال‌های اخیر 
نشان داده است که پهپادها دیگر صرفاً ابزارهای شناسایی نیستند، بلکه به بخشی 
جدایی‌ناپذیر از عملیات‌های نظامی تبدیل شده‌اند. این پرنده‌های بدون سرنشین 
قادرند مأموریت‌های شناسایی، نظارت، هدف‌یابی و حتی عملیات‌های تهاجمی 

را با هزینه‌ای به مراتب کمتر از تجهیزات سنتی انجام دهند.
برای ایران نیز توسعه فناوری پهپادی طی سال‌های گذشته اهمیت ویژه‌ای 
داشته است. بسیاری از تحلیلگران خارجی اذعان کرده‌اند که ایران توانسته در 
حوزه پهپادها به سطح قابل توجهی از دانش فنی و تولید داخلی دست یابد؛ 
موضوعی که نشان می‌دهد سرمایه‌گذاری بر فناوری‌های بومی می‌تواند بخشی از 

محدودیت‌های ناشی از تحریم‌ها را جبران کند.
جنگ سایبری دیده نمی‌شود

در گذشته آغاز جنگ با صدای شلیک گلوله و انفجار همراه بود، اما در 
جنگ‌های امروز ممکن است نخستین حمله در فضای مجازی رخ دهد. حملات 
سایبری قادرند شبکه‌های ارتباطی، سامانه‌های بانکی، زیرساخت‌های انرژی، 
مراکز حمل‌ونقل و حتی خدمات عمومی را هدف قرار دهند. به همین دلیل برخی 
کارشناسان معتقدند جنگ سایبری به یکی از مهم‌ترین عرصه‌های رقابت میان 

قدرت‌های جهانی تبدیل شده است.
ویژگی اصلی این نوع جنگ، نامرئی بودن آن است. در بسیاری از موارد، 
حمله‌کننده بدون حضور فیزیکی و تنها از طریق ابزارهای دیجیتال می‌تواند 
خسارت‌های قابل توجهی ایجاد کند. برای ایران که طی سال‌های گذشته 
بارها هدف حملات سایبری قرار گرفته، این موضوع اهمیت دوچندانی دارد. 
تجربه‌های مختلف نشان داده است که حفاظت از زیرساخت‌های دیجیتال و 
توسعه توان دفاع سایبری، دیگر یک انتخاب نیست بلکه ضرورتی اجتناب‌ناپذیر 

برای حفظ امنیت ملی محسوب می‌شود. 
زیرساخت‌های جدید امنیت ملی

یکی دیگر از درس‌های مهم جنگ‌های نوین، اهمیت حفاظت از 
زیرساخت‌های حیاتی است. در گذشته هدف اصلی حملات نظامی، نیروهای 
رزمی و مراکز نظامی بود، اما امروز زیرساخت‌های اقتصادی و خدماتی نیز به 
اهداف راهبردی تبدیل شده‌اند. نیروگاه‌ها، پالایشگاه‌ها، شبکه‌های برق، خطوط 
انتقال انرژی، بنادر، راه‌آهن، فرودگاه‌ها، مراکز ارتباطی و حتی سامانه‌های بانکی، 

همگی بخشی از زیرساخت‌های حیاتی یک کشور به شمار می‌روند.
تجربه جنگ‌های سال‌های اخیر نشان داده است که آسیب به این زیرساخت‌ها 
می‌تواند زندگی روزمره مردم و عملکرد اقتصاد را با اختلال جدی مواجه کند. به 
همین دلیل مفهوم پدافند غیرعامل بیش از گذشته مورد توجه قرار گرفته است. 
تاب‌آوری زیرساخت‌ها به معنای آن است که حتی در شرایط بحرانی نیز خدمات 

اساسی کشور متوقف نشود و توان ادامه فعالیت حفظ شود.
خودکفایی دفاعی

شاید یکی از مهم‌ترین درس‌هایی که می‌توان از تجربه ایران در دهه‌های 
اخیر استخراج کرد، اهمیت اتکا به توان داخلی باشد. ایران طی سال‌های 
طولانی با محدودیت‌های مختلف در حوزه خرید تجهیزات نظامی و دسترسی به 
فناوری‌های پیشرفته مواجه بوده است. بسیاری از کشورها تصور می‌کردند چنین 
فشارهایی در نهایت توان دفاعی ایران را تضعیف خواهد کرد، اما روند تحولات 
نشان داد که این محدودیت‌ها در مواردی به محرکی برای توسعه ظرفیت‌های 

داخلی تبدیل شده‌اند.
امروز بسیاری از تحلیلگران نظامی جهان، فارغ از نگاه سیاسی خود، بر این 
نکته تأکید دارند که ایران توانسته بخش مهمی از نیازهای دفاعی خود را در داخل 

کشور تأمین کند. 
فناوری در مرکز میدان نبرد

تحلیل روندهای جهانی نشان می‌دهد که جنگ‌های آینده بیش از گذشته 
تحت تأثیر فناوری خواهند بود. هوش مصنوعی، سامانه‌های خودکار، پردازش 
کلان‌داده‌ها، پهپادهای هوشمند و فناوری‌های سایبری احتمالاً بخش مهمی از 

معادلات امنیتی دهه‌های آینده را شکل خواهند داد. 
از این منظر، مهم‌ترین درس جنگ‌های نوین را می‌توان در یک جمله 
خلاصه کرد؛ قدرت دفاعی امروز تنها به معنای داشتن سلاح بیشتر نیست، بلکه 
به معنای توانایی سازگاری با تحولات سریع فناوری و حفظ تاب‌آوری ملی در 
شرایط پیچیده است.  ایران نیز مانند بسیاری از کشورهای دیگر با واقعیتی جدید 
مواجه است؛ واقعیتی که در آن امنیت ملی تنها در مرزها تعریف نمی‌شود، بلکه 
از شبکه‌های ارتباطی و زیرساخت‌های اقتصادی تا فناوری‌های پیشرفته و توان 

داخلی را دربرمی‌گیرد. 

گزارش

بامداد جنوب: شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی در پیامی به مناسبت 
صدمین موج اجتماعات مردمی شبانه، از میدان‌داری مردم قدردانی کرد. 

در پیام شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی آمده است: تجمعات شبانه بی 
نظیر و بی‌بدیل ملت صبار و شکور ایران به ایستگاه صدم رسید و یک رکورد 
تاریخی و تمدنی از بصیرت و معرفت ملت ایران را ثبت کرد. صدمین روز 
از حضوری که از نخستین لحظات آغازین جنگ تحمیلی سوم در متن 
میدان‌های شهری و اجتماعی شکل گرفت و در امتداد ایام، بی‌وقفه و 
پیوسته استمرار یافت، اکنون به نقطه‌ای رسیده است که در بستر زمان، به 
تجربه‌ای انباشته از عشق به ولایت، مودت به کشور، پیوستاری از آگاهی و به 
صورت‌بندی نوینی از نسبت ملت با سرنوشت خویش در اعتلاء قدرت و ارتقا 

اقتدار ملی تبدیل شده است.
در این پیام تأکید شده است: این حضور باشکوه و شگفت‎انگیز، در عمق 
خود، نوآفرینی و بازآفرینی سرمایه‌ای عظیم است که بنیان آن بر اعتماد 
متقابل امام و امت، اتحاد مقدس، همدلی اجتماعی و فهم مشترک از 
ضرورت صیانت از کیان کشور و ایران استوار است و در امتداد خود، شبکه‌ای 
از پیوند‌های معنوی و معرفتی و هویتی و فرهنگی و اجتماعی را بازتولید 
کرده و بار دیگر نشان داده است که در منظومه فکری جمهوری اسلامی 
ایران، قدرت در امتداد حضور عاشقانه و آگاهانه مردم در صحنه، معنا و 

استحکام می‌یابد.
در ادامه پیام شورای هماهنگی تبلیغات اسامی آمده است: در همین 
چارچوب؛ نقض آتش‌بس، محاصره دریایی و استمرار تجاوزات رژیم 
صهیونیستی علیه ملت لبنان در ضاحیه جنوبی بیروت و استفاده مکرر این 
رژیم از ساح‌های ممنوعه با اتکاء و حمایت آمریکا، بار دیگر ماهیت این 

رژیم را در نقض قواعد انسانی و حقوقی آشکار ساخت و در پی آن، پاسخ‌های 
بازدارنده ایران با عملیات نصر، نشانه‌ای از استمرار منطق ایستادگی در برابر 
ظلم و تجاوز و پیوند عمیق با اراده ملت‌های آزاده و روح مقاومت در منطقه 

دارد.
در این پیام با اشاره به اینکه مردم، کنشگر اصلی در تولید ثبات، امنیت و 
اقتدارند، تصریح شده است: در امتداد همین منطق، آنچه در این یکصد روز 
در جغرافیای اجتماعی ایران رخ داده است، نوعی رستاخیز آگاهانه ملت در 
تحقق حقیقت بنیادین خود است. اعتقاد مردم به اینکه اقتدار، پیش از آنکه 
در سطح ابزار‌ها و ساختار‌ها فهم شود، در سطح اراده‌های متصل و آگاه یک 
ملت شکل می‌گیرد. اراده‌ای که در لحظات حساس، به جای فاصله گرفتن 
از میدان، خود را در متن آن بازتعریف می‌کند. این تجربه ممتد و پیوسته، در 
نهایت، سیمای تازه‌ای از نسبت مردم و سرنوشت ملی را آشکار ساخته است 
که در آن مردم، کنشگر اصلی در تولید ثبات، امنیت و اقتدارند و از همین 
رهگذر است که یکصد روز اخیر را باید تثبیت فهم مشترک ملت و حکومت از 

مسئولیت تاریخی ملت ایران و وظایف آتی حکومت دانست.
شورای هماهنگی تبلیغات اسلامی ضمن ارج‌نهادن به این حضور آگاهانه و 
مسئولانه مردم در هنگامه‌های سرنوشت‌ساز، از ملت شریف و شجاع ایران 
اسلامی صمیمانه قدردانی کرده و بر استمرار همبستگی و انسجام ملی در 
پرتو تبعیت از ولایت فقیه به‌عنوان پشتوانه بنیادین اقتدار ملی تأکید و از 
آحاد ملت بصیر ایران اسلامی دعوت کرده است تا همچنان با حضور آگاهانه 
و مسئولانه خویش، در محکومیت جنایات رژیم صهیونیستی و حمایت 
از ساحات مقاومت، جلوه‌ای دیگر از اراده تاریخی ملت ایران را به نمایش 

بگذارند.

قدردانی از صد روز حضور مردم در صحنه



سه‌شنبه    ۱۹  خرداد  ۱۴۰۵    ۲۳  ذی‌الحجه    1447    سال سیزدهم     شماره  ۳۰۶۰

محمد همراه‎زاده قشقایی

بامداد جنوب: وزیر نفت با اشاره به آمادگی برای اجرای راهکار 
ارتباط کارت بانکی با کارت سوخت، اعلام کرد: زیرساخت‌های اجرای 
کارت بانکی آماده و نیازمند همکاری وزارت امور اقتصادی و دارایی 

است.
محسن پاک‌نژاد در نشست مجازی مجلس شورای اسلامی با 
اعلام این خبر گفت: ما روزانه حدود ۱۱۰ میلیون لیتر بنزین تولید 
می‌کنیم و این مقدار، حداکثر توان ماست. از سوی دیگر، حدود ۳۰ 

میلیون کارت هوشمند سوخت فعال در کشور وجود دارد.

به گفته وی، اگر به تولید داخل متکی باشیم، با فرض اینکه 
نمی‌توانیم واردات داشته باشیم، می‌شود سوخت را مدیریت کرد؟ 
این واقعیت میدانی ماست و در چارچوب این موضوع، شماری از 

راهکارها ارائه می‌شود که راهکارهایی موثر هستند.
وزیر نفت یادآور شد: راهکارهای دیگری هم برای مدیریت سوخت 
در حال انجام است. وظیفه وزارت نفت تولید، تامین، انتقال و توزیع 
سوخت است، اما برای رهایی از مشکل تامین سوخت نیازمند 
همراهی مردم هستیم، اکنون نمی‌توان تنها قیمت‌هایی را برای 

سوخت مطرح کرد، زیرا شرایط اقتصادی و اجتماعی پاسخگو 
نیست و البته مشکل را هم حل نمی‌کند.

پاک‌نژاد با بیان اینکه راهکارهایی نظیر اینکه به‌ازای هر کد 
ملی سوخت تخصیص داده شود، مطلوب است، افزود: زیرا عدالت 
اجتماعی رعایت می‌شود. البته نمی‌دانم زیرساخت چنین طرحی 
چه زمانی آماده می‌شود. اگر الگوی کالابرگ برای ارائه سوخت 
پاسخگوست، باید برای جلوگیری از رویارویی با این مشکل در 

آینده، همین الگو را جمع‌بندی کنیم.

اعلام آمادگی وزارت نفت برای اتصال کارت سوخت به کارت‌های بانکی

بامداد جنوب: بهای جهانی نفت روز دوشنبه در پی تشدید تنش‌های 
نظامی در خاورمیانه بیش از چهار درصد افزایش یافت.

به گزارش تارنمای اکونومی میدل‌ایست، بهای نفت خام برنت تا ساعت 
۰۴:۴۷ )به وقت گرینویچ( با افزایش سه دلار و ۹۷ سنتی معادل ۴.۲۶ درصد به ۹۷ 
دلار و شش سنت در هر بشکه رسید. نفت خام آمریکا نیز با رشد سه دلار و ۸۳ 

سنتی معادل ۴.۲۳ درصد، ۹۴ دلار و ۳۷ سنت در هر بشکه معامله شد.
افزایش قیمت‌ها، افت معاملات روز جمعه را به طور کامل جبران کرد. در 
آن روز، نفت تحت تأثیر امیدها به کاهش تنش‌ها کاهش یافته بود. با این حال، 
درگیری‌های مرتبط با این بحران از ماه مارس )اسفند/فروردین( تاکنون موجب 

رشد بیش از ۵۰ درصدی قیمت نفت شده است.
بازار نفت پس از آن صعود کرد که رژیم صهیونیستی حملات جدیدی را علیه 
لبنان آغاز کرد و ایران نیز روز یکشنبه در واکنش به این جنایات و نقض آتش‌بس، 

مجموعه‌ای از موشک‌ها را به اهدافی در سرزمین‌های اشغالی شلیک کرد.
این تحولات امیدهای اخیر بازار به پایان قریب‌الوقوع جنگ و ازسرگیری جریان 
نفت از تنگه هرمز را تضعیف کرد. با این حال، دونالد ترامپ رئیس‌جمهوری 
آمریکا به‌تازگی ادعا کرد که دستیابی به توافق برای پایان دادن به جنگ 

همچنان امکان‌پذیر است.
بر اساس گزارش رویترز، گزارش اشتغال آمریکا نشان داد که اقتصاد این کشور 
برای سومین ماه متوالی در ماه مه )اردیبهشت/خرداد( شاهد رشد قوی اشتغال 
بوده است؛ موضوعی که به اعتقاد فعالان بازار، فضای بیشتری برای ثابت‌ نگه 
داشتن نرخ‌های بهره در شرایط افزایش فشارهای تورمی ناشی از جنگ علیه 

ایران فراهم می‌کند.
طبق داده‌های ابزار »فدواچ« )FedWatch( متعلق به »گروه سی‌ام‌ای« 
)CME Group(، بازارها احتمال ۷۲ درصدی برای افزایش نرخ بهره آمریکا تا 
پایان سال جاری در نظر گرفته‌اند. »بث همک« رئیس بانک فدرال رزرو کلیولند 
نیز اعلام کرد که تداوم تورم بالا ممکن است بانک مرکزی آمریکا را به افزایش نرخ 

بهره در آینده نزدیک وادار کند.

 جهش بهای نفت 
با تشدید تنش‌های خاورمیانه

ایسنا: اختلال در عرضه نفت خام خاورمیانه از طریق تنگه هرمز، 
پالایشگاه‌های چینی را مجبور کرده است که ۵۰۰ هزار بشکه در روز از ظرفیت 
پالایش خود را به تاخیر انداخته یا به طور نامحدود به تعویق بیندازند و این یکی 
از اولین تاثیرات عمده جنگ تحمیلی علیه ایران در خارج از منطقه خلیج فارس 

در بخش پایین‌دستی است.
این تاخیرها بر یک پالایشگاه با ظرفیت ۳۰۰ هزار بشکه‌ در روز که توسط 
شرکت پتروشیمی هوآجین آرامکو در شمال شرقی چین در حال توسعه است و 
همچنین یک پالایشگاه برنامه‌ریزی شده پتروچاینا با ظرفیت ۲۰۰ هزار بشکه‌ در 
روز در دالیان تاثیر می‌گذارد. انتظار می‌رفت هر دو پروژه به رشد ظرفیت پالایش 
نفت چین در سال جاری کمک کنند، اما به دلیل عدم اطمینان در مورد عرضه 

نفت خام و وخامت اقتصاد پالایش، به تعویق افتاده‌اند.
طبق گزارش رویترز، راه‌اندازی پالایشگاه هوآجین چندین ماه به تعویق افتاده 
است و شرکت مشاوره »انرژی اسپکتس« اکنون انتظار دارد که این تاسیسات 
به جای سه ماهه دوم، در سه ماهه سوم شروع به کار کند. این پروژه یکی از 
بزرگترین سرمایه‌گذاری‌های پالایشگاهی در حال توسعه در چین است و توسط 
شرکت آرامکوی عربستان سعودی پشتیبانی می‌شود که انتظار می‌رود طبق 

یک قرارداد بلندمدت، تا ۲۱۰ هزار بشکه در روز خوراک خام تامین کند.
پتروچاینا در همین حال، برنامه‌هایش برای راه‌اندازی مجدد یک واحد 
پالایش نفت خام ۲۰۰ هزار بشکه‌ای در روز در پالایشگاه دالیان خود را به طور 
نامحدود به تعویق انداخته است. با این حال، پتروچاینا این تاخیر را تایید نکرده 
است. این تاسیسات به عنوان بخشی از یک تلاش گسترده‌تر برای بازسازی 
تعطیل شده بود و انتظار می‌رفت بخش‌هایی از این سایت امسال فعالیت خود 

را از سر بگیرد.
طبق داده‌های شرکت کپلر، واردات نفت خام چین از ۱۱.۳۹ میلیون بشکه 
در روز در فوریه، به ۶.۳۶ میلیون بشکه در روز در ماه مه کاهش یافت که بیش از 
۴۴ درصد کاهش را نشان می‌دهد. با این حال، توان عملیاتی پالایشگاه‌ها نزدیک 
به ۱۳.۵ میلیون بشکه در روز باقی ماند و باعث شد پالایشگاه‌ها بیش از دو برابر 

نفت خام وارداتی کشور را پالایش کنند.

 نیم میلیون بشکه ظرفیت پالایش 
در چین به تعویق انداخت

بامداد جنوب: رئیس کمیسیون انرژی مجلس شورای اسلامی از موفقیت 
ایران در اجرای یکی از بزرگ‌ترین عملیات‌های مدیریت بحران انرژی در تاریخ 

معاصر خود خبر داد.
موسی احمدی با بیان اینکه امروز امنیت انرژی فقط یک موضوع اقتصادی 
نیست، گفت: امنیت انرژی ستون فقرات امنیت ملی، ثبات اجتماعی، قدرت 

بازدارندگی و اقتدار ژئوپلیتیک جمهوری اسلامی است.
وی افزود: هدف اصلی دشمن نه‌فقط حمله به زیرساخت فیزیکی، بلکه 
ایجاد اختلال در زنجیره تأمین سوخت و برهم‌زدن نظم توزیع، ایجاد نارضایتی 

عمومی، القای احساس ناامنی و تضعیف جایگاه اجتماعی نظام نیز بود.
رئیس کمیسیون انرژی مجلس ادامه داد: بررسی‌های کمیسیون انرژی 
مجلس نشان می‌دهد که دولت در ماه‌های گذشته مجموعه‌ای از اقدام‌های 
موثر را برای ارتقای تاب‌آوری زنجیره تأمین سوخت کشور در دستور کار قرار داده 

است که به‌طور حتم وزیر نفت در این باره گزارشی ارائه می‌دهد.
وی با بیان اینکه اگرچه به دلیل کاهش قابل توجه تقاضا در فصول بهار و 
تابستان ناترازی گاز قابل مدیریت است افزود: البته این موضوع در فصول پاییز و 
زمستان، برعکس می‌شود و مجموعه دولت باید برای حل این چالش، اقدام‌های 

گسترده‌ای را به‌صورت فوری در دستور کار قرار دهد.
احمدی با یادآوری اینکه حملات آمریکایی - صهیونیستی به زیرساخت‌های 
انرژی کشور آسیب‌هایی زد، گفت: اما طبق بررسی‌های کارشناسی، امکان 
برون‌رفت از شرایط موجود و بازسازی خسارت‌ها با تدابیر دولت، اقدام‌های 
جهادی دستگاه‌های اجرایی و جلب مشارکت مردم وجود دارد و ملت ایران 
می‌تواند در عرصه اقتصادی نیز دشمن را به عقب براند و مسیر اعتلای کشور را 

با سرعت بیشتر طی کند.

موفقیت کشور در مدیریت بزرگ‌ترین 
بحران انرژی در تاریخ معاصر

خبر

بامداد جنوب: مسئله تامین سوخت و مدیریت 
مصرف انرژی در دوره پساجنگ به یکی از دغدغه‌های 
مهم کشور تبدیل شده است که هم در سطح 
سیاست‌گذاری و هم در زندگی روزمره مردم خود را 
نشان می‌دهد. افزایش مصرف انرژی در بخش‌های 
مختلف در کنار محدودیت‌هایی که در حوزه تولید و 
توزیع وجود دارد، باعث شده مسئله ناترازی انرژی بیش 
از گذشته در کانون توجه قرار گیرد. در چنین شرایطی، 
دولتمردان ضمن تدوین برنامه‌ها و راهکارهایی برای 
مدیریت مصرف و بهینه‌سازی استفاده از منابع انرژی، 
بارها بر ضرورت همراهی و مشارکت مردم در این مسیر 
تاکید کرده‌اند و معتقدند عبور از این چالش بدون 

همکاری عمومی ممکن نخواهد بود.
با این حال، ناترازی انرژی تنها به رشد مصرف 
یا محدودیت ظرفیت تولید خلاصه نمی‌شود و 
بررسی دقیق‌تر نشان می‌دهد بخشی از این مسئله 
ریشه در ساختارهای فرسوده برخی بخش‌ها، به‌ویژه 
ناوگان حمل‌ونقل کشور دارد. میلیون‌ها خودروی 
قدیمی که همچنان در جاده‌ها و خیابان‌های کشور 
تردد می‌کنند، به دلیل مصرف بالای سوخت و 
بهره‌وری پایین، سهم قابل‌توجهی در افزایش مصرف 
فرآورده‌های نفتی دارند و همزمان بر تشدید آلودگی 
هوا نیز اثر می‌گذارند. از همین رو، کارشناسان حوزه 
انرژی و حمل‌ونقل بر این باورند که نوسازی ناوگان 
فرسوده، به‌ویژه در بخش خودروهای سنگین، 
می‌تواند نقش موثری در کاهش مصرف سوخت، 
بهبود بهره‌وری انرژی و کاهش فشار بر منابع کشور 
ایفا کند که این مسئله در سال‌های اخیر به یکی از 
محورهای مهم سیاست‌های مدیریت مصرف انرژی 

تبدیل شده است.
به گزارش شانا، براساس آمارهای رسمی، اکنون 
حدود ۴۱ میلیون وسیله نقلیه در کشور وجود دارد 
که از این میان نزدیک به ۲۲ میلیون دستگاه در رده 
فرسوده قرار می‌گیرند. به بیان دیگر، بیش از نیمی 
از ناوگان حمل‌ونقل کشور با استانداردهای روز فاصله 
دارد. این حجم گسترده از فرسودگی افزون‌بر تاثیر 
مستقیم بر کیفیت هوا، نقش مهمی در افزایش 
مصرف سوخت ایفا می‌کند؛ زیرا خودروهای فرسوده 
در هر ۱۰۰ کیلومتر حدود ۱۶ تا ۲۲ لیتر بنزین مصرف 
می‌کنند، درحالی‌که مصرف بنزین خودروهای 
نوشماره داخلی به‌طور میانگین بین هشت تا ۱۰ 
لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر است. این اختلاف یعنی 
خودروهای فرسوده حدود ۲ برابر خودروهای جدید 
سوخت مصرف می‌کنند و همین مسئله فشار قابل‌ 

توجهی بر شبکه تأمین سوخت کشور وارد می‌کند.
اگر فقط ۱۰ لیتر مصرف مازاد برای هر ۱۰۰ 
کیلومتر در نظر گرفته شود و میانگین پیمایش 
سالانه هر خودرو حدود ۱۵ هزار کیلومتر باشد، یک 

خودروی فرسوده سالانه حدود ۱۵۰۰ لیتر بنزین 
بیشتر از یک خودروی استاندارد مصرف می‌کند. 
هنگامی که این عدد در جمعیت چندمیلیونی 
خودروهای فرسوده کشور ضرب شود، حجم مصرف 
اضافی بنزین به ده‌ها میلیارد لیتر در سال می‌رسد؛ 
رقمی که به‌خوبی نشان می‌دهد بخش قابل‌ توجهی 
از ناترازی سوخت کشور به ساختار فرسوده ناوگان 

حمل‌ونقل بازمی‌گردد.
بررسی‌ها در حوزه حمل‌ونقل جاده‌ای نیز نشان 
می‌دهد مصرف سوخت در کامیون‌های فرسوده 
اختلاف قابل‌ توجهی با ناوگان جدید دارد و همین 
موضوع به یکی از عوامل مهم هدررفت گازوئیل 
در کشور تبدیل شده است. براساس گفته‌های 
کارشناسان این حوزه، کامیون‌های قدیمی به‌طور 
میانگین در هر ۱۰۰ کیلومتر حدود ۵۵ لیتر گازوئیل 
مصرف می‌کنند، درحالی‌که مصرف کامیون‌های 
جدید وارداتی به حدود ۲۷ لیتر و مصرف کشنده‌های 
مونتاژی داخلی به حدود ۳۲ لیتر در هر ۱۰۰ کیلومتر 

می‌رسد.
این اختلاف مصرف به معنای آن است که در 
شرایط کنونی، ناوگان فرسوده در هر ۱۰۰ کیلومتر 
حداقل ۲۰ لیتر گازوئیل بیشتر از کشنده‌های به‌روز 
مصرف می‌کند. با درنظرگرفتن میانگین پیمایش 
سالانه ناوگان باری، این میزان اختلاف مصرف می‌تواند 
به حدود ۲۰ هزار لیتر گازوئیل برای هر کشنده در سال 
برسد؛ رقمی که ارزش آن براساس قیمت‌های جهانی 

سوخت حدود ۱۰ هزار دلار برآورد می‌شود.
براساس برآوردهای ارائه‌شده، اکنون بیش از ۶۵ 
هزار ماشین سنگین فرسوده در ناوگان حمل‌ونقل 
جاده‌ای کشور فعال است؛ ناوگانی که به دلیل مصرف 
سوخت بالا و بهره‌وری پایین، سهم قابل توجهی در 
افزایش مصرف گازوئیل و هزینه‌های یارانه انرژی دارد 
و نوسازی آن می‌تواند نقش مهمی در بهبود بهره‌وری 

انرژی در بخش حمل‌ونقل ایفا کند.
محاسبات اقتصادی نیز نشان می‌دهد که 
جایگزینی هر کامیون فرسوده با یک خودروی 
کم‌مصرف می‌تواند سالانه حدود ۸ میلیارد تومان 
صرفه‌جویی در هزینه‌های یارانه سوخت برای دولت 
ایجاد کند و این رقم در بازه زمانی دوونیم‌ساله به 
حدود ۲۰ میلیارد تومان می‌رسد. به همین دلیل، 
بسیاری از کارشناسان معتقدند نوسازی ناوگان 
حمل‌ونقل نه‌تنها اقدامی محیط‌زیستی، بلکه نوعی 
سرمایه‌گذاری اقتصادی در حوزه مدیریت انرژی به 

شمار می‌رود.
در همین چهارچوب، استفاده از ابزارهای جدید 
مالی برای تأمین منابع نوسازی ناوگان در دستور 
کار قرار گرفته است. یکی از این ابزارها، انتشار اوراق 
صرفه‌جویی نفت‌گاز در بورس انرژی است که با 

هدف تأمین مالی طرح‌های نوسازی ناوگان طراحی 
شده است. براساس این سازوکار، سرمایه‌گذاران در 
پروژه‌های نوسازی ناوگان در ازای سرمایه‌گذاری خود 
اوراق صرفه‌جویی نفت‌گاز دریافت می‌کنند که 
قابلیت خرید و فروش در بورس انرژی را دارد. در واقع، 
در این مدل، صرفه‌جویی در مصرف سوخت به نوعی 
دارایی مالی قابل معامله تبدیل می‌شود و این امکان را 
فراهم می‌کند که منابع مالی مورد نیاز برای طرح‌های 
بهینه‌سازی مصرف انرژی از طریق بازار سرمایه تأمین 

شود.
در کنار نوسازی خودروها، شرکت ملی پالایش 
و پخش فرآورده‌های نفتی ایران با همکاری 
بانک‌ها،برخی نهادهای دولتی و بخش خصوصی 
برنامه برقی‌سازی بخشی از ناوگان را نیز در دستور کار 
قرار داده است. برآوردها نشان می‌دهد بیش از ۹۰درصد 
موتورسیکلت‌های فعال در کشور فرسوده هستند و 
همین موضوع سهم قابل‌ توجهی در آلودگی هوای 
کلان‌شهرها دارد. براساس برنامه‌ریزی‌ها، ظرفیت 
برقی‌سازی ۴۶۰ هزار دستگاه ناوگان عمومی در کشور 
پیش‌بینی شده و در مرحله نخست قرار است ۲۰ هزار 
دستگاه موتورسیکلت فرسوده در شهر تهران طی یک 
سال با موتورسیکلت‌های برقی جایگزین شود. توسعه 
زیرساخت‌های شارژ نیز هم‌زمان در حال پیگیری 
است و احداث حدود ۷ هزار جایگاه شارژ در نقاط 

مختلف کشور در برنامه قرار دارد.
با وجود این اقدام‌ها، کارشناسان معتقدند مسئله 
ناوگان فرسوده فقط با جایگزینی خودروها حل 
نخواهد شد و نیازمند اصلاحات گسترده‌تری در 
ساختار حمل‌ونقل کشور است. شاخص‌های بهره‌وری 
نشان می‌دهد کارایی ناوگان باری در ایران فاصله قابل 
توجهی با استانداردهای جهانی دارد و درحالی‌که 
سهم هزینه حمل‌ونقل در تولید کالا و خدمات در 
اروپا حدود ۴درصد است، این سهم در ایران به حدود 
۱۱درصد می‌رسد. چنین اختلافی نشان می‌دهد 
که افزن بر فرسودگی ناوگان، ساختار حمل‌ونقل نیز 

نیازمند اصلاحات اساسی است.
درمجموع، گستردگی ناوگان فرسوده در ایران 
به یکی از عوامل اصلی افزایش مصرف سوخت، 
رشد هزینه یارانه انرژی و تشدید آلودگی هوا تبدیل 
شده است. در چنین شرایطی، حرکت هم‌زمان 
در سه مسیر نوسازی ناوگان، توسعه خودروهای 
برقی و استفاده از ابزارهای مالی برای تأمین 
منابع طرح‌های بهینه‌سازی می‌تواند گامی مؤثر 
در کاهش مصرف سوخت و بهبود بهره‌وری انرژی 
در کشور باشد؛ مسیری که در صورت اجرای مؤثر، 
افزون بر کاهش فشار بر منابع انرژی، می‌تواند 
به بهبود کیفیت هوا و افزایش کارایی بخش 

حمل‌ونقل نیز منجر شود.

اتلاف سوخت با اتلاف سوخت با ۶۵۶۵ هزار ماشین سنگین  هزار ماشین سنگین 
فرسوده در کشورفرسوده در کشور

ناوگان جاده‌ای زیر ذره‌بین کارشناس انرژی؛ناوگان جاده‌ای زیر ذره‌بین کارشناس انرژی؛

متانول آبی؛ بازآفرینی مزیت 
رقابتی صنعت پتروشیمی ایران

در نقشه‌راه جهانی برای دستیابی به اقتصاد کم‌کربن، متانول به عنوان 
سوختی چندمنظوره و حامل هیدروژن، جایگاهی کلیدی یافته است. با این 
حال، ردپای کربنی بالای روش‌های سنتی، تداوم تولید آن را با چالش‌های 
 )Blue Methanol( زیست‌محیطی و مالیاتی مواجه کرده است. متانول آبی
 ،)CCUS( با تلفیق منابع فسیلی و فناوری‌های جذب و ذخیره‌سازی کربن
منطقی‌ترین و اقتصادی‌ترین راهکار میانی برای کشورهایی نظیر ایران است. این 
مقاله با تحلیل تکنو-اقتصادی فرآیندهای نوین تولید و بررسی پتانسیل‌های 
بومی، اثبات می‌کند که ایران به دلیل زیرساخت‌های موجود و قیمت رقابتی 

خوراک، می‌تواند قطب تولید متانول آبی در منطقه باشد.
صنعت پتروشیمی جهان با فشار فزاینده‌ای برای کاهش انتشار سالانه 
دی‌اکسید کربن خود مواجه است. متانول که به طور سنتی از اصلاح گاز 
طبیعی )خاکستری( یا گازی‌سازی زغال‌سنگ )قهوه‌ای( تولید می‌شود، 
اکنون در نسخه آبی خود، فرصتی برای بقا در بازارهای آینده پیدا کرده است. 
متانول آبی، محصولی است که در آن جریان کربن تولیدی، پیش از رهاسازی 
در اتمسفر، مهار شده و مجدداً در چرخه تولید یا ذخیره‌سازی زمین‌شناختی 
قرار می‌گیرد. این محصول نه تنها یک ماده شیمیایی، بلکه یک پل انرژی برای 
عبور از عصر فسیلی به عصر تجدیدپذیر است. هسته اصلی تولید متانول 
آبی، ارتقای واحدهای اصلاح بخار متان )SMR( است. نوآوری‌های اخیر نظیر 
e-SMR )اصلاح بخار الکتریکی( با جایگزینی گرمای حاصل از احتراق فسیلی 
با توان الکتریکی تجدیدپذیر، شدت کربن را تا حد چشمگیری کاهش داده است. 
همچنین، ادغام فناوری‌های نوین مانند تولید متانول از زیست‌توده با الکترولیز 
اکسید جامد )BeBOP( افق جدیدی گشوده است که بازده کربنی را به بالای 
۹۵ درصد می‌رساند. این رویکردهای ترکیبی، مرز بین متانول آبی و سبز را 
کمرنگ کرده و منجر به تولید محصولی با شدت کربن منفی در برخی سناریوها 
شده است. ایران با دارا بودن دومین ذخایر گاز جهان، در حوزه متانول آبی دارای 
سه مزیت مطلق است: هزینه تمام‌شده رقابتی: در حالی که هزینه جهانی تولید 
متانول آبی بین ۰.۵ تا ۰.۷ دلار بر کیلوگرم نوسان می‌کند، مدل‌سازی‌ها نشان 
می‌دهد ایران می‌تواند این محصول را با هزینه‌ای کمتر از ۰.۴ دلار بر کیلوگرم 
تولید کند. زیرساخت‌های متمرکز: وجود مجتمع‌های عظیم پتروشیمی 
در جنوب کشور، امکان اجرای پروژه‌های تجمع‌یافته جذب کربن را تسهیل 
می‌کند. پتانسیل ازدیاد برداشت )EOR(: تزریق دی‌اکسید کربن جذب شده 
به میادین نفتی پیر جهت افزایش تولید، مدل اقتصادی متانول آبی در ایران را 
دوچندان سودآور می‌کند. علیرغم پتانسیل‌ها، دو چالش اصلی پیش روی 
این صنعت قرار دارد که عبارتند از: ناترازی فصلی انرژی: پیش‌بینی کسری ۲۶ 
هزار مگاواتی برق در تابستان و محدودیت‌های شدید گاز در زمستان، پایداری 
تولید را تهدید می‌کند. راهکار پیشنهادی در این زمینه، حرکت به سمت احداث 

نیروگاه‌های خورشیدی اختصاصی در مجتمع‌های پتروشیمی است.
مالیات کربن مرزی )CBAM(: با اجرای قوانین سخت‌گیرانه اتحادیه اروپا، 
متانول خاکستری ایران در سال‌های آتی با تعرفه‌های سنگین مواجه خواهد 
شد. بنابراین، تبدیل به متانول آبی دیگر یک انتخاب نیست، بلکه شرط بقا در 

بازار صادراتی محسوب می‌شود.
پروژه‌هایی نظیر واحد بازیافت دی‌اکسید کربن در پتروشیمی فناوران با 
سرمایه‌گذاری ۳۰ میلیون دلاری، نقطه عطفی در این مسیر است. این طرح با 
بازگشت سرمایه زیر سه سال، ثابت کرد که اقتصاد چرخشی کربن در ایران نه‌تنها 
زیست‌محیطی، بلکه به شدت سودآور است. همچنین، طرح‌های ترکیبی 
لجن‌های پالایشگاهی با انرژی خورشیدی که توسط پژوهشگران داخلی 
ارائه شده، نشان‌دهنده مسیرهای نوین برای تنوع‌بخشی به سبد خوراک این 
صنعت است. متانول آبی کلید عبور صنعت پتروشیمی ایران از بحران‌های 
زیست‌محیطی و اقتصادی است. برای تحقق این چشم‌انداز، اقدامات نظیر 
ایجاد صندوق توسعه فناوری‌های جذب کربن برای نوسازی واحدهای قدیمی، 
تسهیل قوانین برای سرمایه‌گذاری مستقیم پتروشیمی‌ها در نیروگاه‌های 
تجدیدپذیر و تدوین استانداردهای داخلی برای تائیدیه علمی متانول آبی جهت 

کسب سهم بیشتر در بازارهای جهانی با ارزش افزوده بالاتر پیشنهاد می‌شود.

یادداشت

افزایش ۹ برابری حجم تحویل برق 
به صنایع پتروشیمی

شانا: معاون برق و انرژی وزارت نیرو با اشاره به افزایش تحویل برق به صنایع 
پتروشیمی اعلام کرد: حجم برق تحویلی به صنایع پتروشیمی نسبت به 
پارسال ۹ برابر شده است. مصطفی رجبی مشهدی ورود مردم به عرصه تولید 
انرژی پاک را راهکاری راهبردی دانست و گفت: مشترکانی که داوطلبانه برای 
نصب نیروگاه‌های خورشیدی استاندارد و مورد تأیید وزارت نیرو اقدام کنند، 
افزون بر تأمین برق پایدار برای منزل خود، از تخفیف‌های ویژه و تسهیلات در 
قیمت برق مصرفی بهره‌مند می‌شوند. وی افزود: این اقدام نه‌تنها فشارهای وارده 
بر شبکه برق را در ساعات اوج مصرف کاهش می‌دهد، بلکه هزینه‌های جاری 
خانوارها را کمتر خواهد داد. معاون برق و انرژی وزارت نیرو از شهروندان دعوت 
کرد تا با نصب صفحه‌های خورشیدی خانگی افزون‌بر صیانت از سرمایه‌های 

ملی، از سود اقتصادی این طرح نیز بهره‌مند شوند.
رجبی‌مشهدی با اشاره به افزایش تحویل برق به صنایع پتروشیمی تصریح 
کرد: حجم برق تحویلی به صنایع پتروشیمی نسبت به سال گذشته ۹ برابر 
شده است. با وجود آسیب‌دیدگی بعضی از نیروگاه‌های صنایع انرژی‌بر و 
پتروشیمی در حوادث اخیر، وزارت نیرو با برنامه‌ریزی دقیق موفق شد برق مورد 

نیاز این صنایع را جبران کند و حتی نسبت به پارسال افزایش دهد.
وی بیان کرد: سند اصلاح ضوابط عرضه برق واحدهای بخار جدیدالاحداث 
نیروگاه‌های سیکل ترکیبی دارای قرارداد خرید تضمینی برق با هدف ارتقای 
راندمان تولید، ترغیب سرمایه‌گذاران بخش خصوصی و تسریع در اجرای 

تکالیف برنامه هفتم پیشرفت در حوزه تأمین انرژی تدوین و ابلاغ شده است.
معاون برق و انرژی وزارت نیرو گفت: احداث ۱۲۰۰ مگاوات بخش بخار 
نیروگاه‌های سیکل ترکیبی از ابتدای دولت چهاردهم تاکنون، بدون نیاز به 

مصرف سوخت اضافه، به ظرفیت نیروگاه‌های کشور افزوده است.

گزارش

بامداد جنوب: مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران با اشاره به ارائه گزارش 
دقیق از خسارات ناشی از حوادث اخیر به مجلس شورای اسلامی، از آغاز 
عملیات بازسازی با تکیه بر توان داخلی خبر داد. حمید بورد در نشست 
با نمایندگان مجلس شورای اسلامی با اعلام این خبر تاکید کرد: با وجود 
چالش‌های مالی، روند بازگشت واحدهای پالایشگاهی به مدار تولید با 
سرعت و شتاب مطلوبی در حال انجام است. وی با تاکید بر اینکه صنعت نفت 
منتظر تامین نهایی منابع مالی نمانده و کار را آغاز کرده است، افزود: با وجود 
اینکه برای پیشبرد پروژه‌ها به شدت به منابع مالی نیاز داریم و پیشنهادهایی 
را در قالب طرح‌های مختلف به دولت و مجلس ارائه داده‌ایم، اما ضرورت 
کشور ایجاب می‌کند که این پالایشگاه‌ها و تاسیسات در سریع‌ترین زمان 
ممکن به مدار تولید بازگردند. از همین رو، کار با سرعت بسیار خوبی در حال 
پیشرفت است. بورد وعده داد: من از طرف تمام همکارانم در شرکت ملی 

نفت ایران و شرکت ملی گاز ایران قول می‌دهم که فاز به فاز و گام به گام، این 
تاسیسات را به مدار تولید بازگردانیم تا کمکی به اقتصاد کشور صورت گیرد.

مدیرعامل شرکت ملی نفت ایران به فعالیت گسترده پیمانکاران و متخصصان 
داخلی اشاره کرد و گفت: با توجه به توانمندی فنی بالایی که در کشور وجود 
دارد، تمامی بخش‌های اجرایی و پیمانکاران پای کار هستند. هم‌اکنون 
در هر یک از پالایشگاه‌های ما بالغ بر یک‌هزار و ۵۰۰ نفر نیروی متخصص 
مشغول به کار هستند تا روند بازسازی هرچه زودتر به سرانجام برسد. بورد 
ضمن قدردانی از حمایت‌های ملت ایران، خواستار همکاری همگانی برای 
عبور از شرایط فعلی شد. وی تاکید کرد: از همه مردم عزیز و ملت شریف 
ایران، به‌ویژه آن ۳۱ میلیون نفری که برای جان‌فدایی در راه ایران ثبت‌نام 
کرده‌اند، خواهش می‌کنم که هر کدام از ما سهمی در کنترل مصرف داشته 

باشیم. از همه مردم می‌خواهم که مصرف منصفانه را در پیش بگیرند.

وعده‌ای دال بر بازگشت پالایشگاه‌ها در کوتاه‌ترین زمان به مدار تولید 
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بامداد جنوب: مدیرکل راهداری و حمل و نقل جاده‌ای استان 
بوشهر از اجرای قراردادهای عمرانی به ارزش ۳ هزار میلیارد تومان برای 

بهسازی و ایمن‌سازی راه‌های استان خبر داد.
فرزاد رستمی با اشاره به اجرای ۳۰ کیلومتر روکش آسفالت در 
محورهای مواصلاتی استان از ابتدای سال جاری تا پایان اردیبهشت 
اظهار کرد: از مجموع ۳۰ کیلومتر آسفالت اجراشده، ۲۰ کیلومتر روکش 
آسفالت گرم، ۵ کیلومتر روکش تقویتی و ۵ کیلومتر روکش حفاظتی 

بوده است.

به گفته وی برای اجرای عملیات روکش، لکه‌گیری و آسفالت 
حفاظتی بیش از ۷۰ تن آسفالت مصرف‌شده است.

رستمی تأکید کرد: فرسودگی سطح جاده‌ها، نشست‌های موضعی، 
ترک‌خوردگی و شرایط اقلیمی از مهم‌ترین عوامل آسیب به راه‌هاست 
که با عملیات لکه‌گیری و اجرای روکش برطرف می‌شود و این اقدامات 

در کاهش استهلاک خودروها و افزایش ایمنی تردد نقش مهمی دارد.
مدیرکل راهداری استان بوشهر همچنین از اجرای برنامه‌های مستمر 
برای شناسایی و اصلاح نقاط پرتصادف خبر داد و گفت اقداماتی مانند 

اصلاح هندسی مسیر، بهسازی شانه راه، نصب علائم هشداردهنده، 
خط‌کشی و آشکارسازی نقاط پرخطر به‌صورت مرحله‌ای انجام می‌شود.

رستمی با اشاره به اهمیت راه‌های استان در جابه‌جایی مسافر و 
کالا، فعالیت‌های بندری، صنعتی و گردشگری بیان کرد که نگهداری 
و ایمن‌سازی این مسیرها برای کاهش حوادث و تسهیل تردد ضروری 

است.
وی در پایان از اجرای قراردادهای عمرانی به ارزش ۳ هزار میلیارد 

تومان برای بهسازی و ایمن‌سازی راه‌های استان خبر داد.

اختصاص ۳ هزار میلیارد تومان برای نوسازی و ایمن‌سازی جاده‌های بوشهر

بامداد جنوب: یک میلیون و 615 هزار تن کالای اساسی از اسفند 1404 
تا خرداد 1405 از طریق مناطق آزاد وارد کشور شد.

در بازه زمانی 9 اسفندماه 1404 تا 16 خردادماه 1405، در مجموع یک 
میلیون و 615 هزار و 975 تن کالای اساسی از طریق مناطق آزاد وارد کشور و 

به زنجیره تأمین کالاهای مورد نیاز مردم تزریق شده است.
این کالاها شامل اقلام اساسی و راهبردی نظیر گندم، برنج، روغن، حبوبات، 
نهاده‌های دامی شامل کنجاله سویا، ذرت و جو، شکر، چای و گوشت قرمز بوده 
که از طریق مبادی گمرکی، بندری و لجستیکی مناطق آزاد ترخیص و به بازار 
مصرف کشور منتقل شده‌اند.  سرپرست دبیرخانه شورای عالی مناطق آزاد با 
اشاره به نقش مناطق آزاد در پشتیبانی از امنیت غذایی کشور، تأمین به‌موقع 
کالاهای اساسی و تسریع در فرآیند ترخیص و ورود این اقلام به شبکه توزیع را 
از مهم‌ترین کارکردهای مناطق آزاد عنوان کرد. فردوسی گفت: بهره‌گیری از 
ظرفیت‌های مناطق آزاد نقش مؤثری در پایداری زنجیره تأمین، تسهیل ورود 

کالاهای اساسی و پاسخگویی به نیازهای بازار ایفا می‌کند.

 ورود 1/6 میلیون تن کالای اساسی 
از مناطق آزاد به کشور

خبر

بنادر کوچک؛ پیشران اقتصاد در 
زمان بحران

در روزگاری که تنش‌های منطقه‌ای و تهدید مسیرهای دریایی، تجارت و 
تأمین کالاهای اساسی کشور را تحت‌الشعاع قرار داده است. اهمیت اقتصاد 

دریامحور بیش از هر زمان دیگری آشکار می‌شود.
پرسش اساسی این است که آیا ایران از همه ظرفیت‌های دریایی و زمینی 

خود برای افزایش تاب‌آوری اقتصادی و حل بحران‌های تجاری بهره می‌برد؟
پاسخ را باید در سواحل جنوبی کشور جست‌وجو کرد. ایران با برخورداری 
از سواحل گسترده در استان‌های خوزستان، بوشهر، هرمزگان و سیستان و 
بلوچستان و دسترسی به آب‌های آزاد خلیج‌فارس، تنگه هرمز و دریای عمان 
از مزیتی کم‌نظیر برخوردار است. در میان این استان‌ها بوشهر به دلیل سابقه 
تاریخی تجارت دریایی نزدیکی به بازارهای کشورهای حاشیه خلیج‌فارس و 
استقرار صنایع بزرگ نفت گاز و پتروشیمی جایگاهی ویژه در توسعه اقتصاد 

دریایی کشور دارد.
بوشهر با بیش از ۷۰۰ کیلومتر مرز دریایی و بنادری همچون گناوه، دیلم، 
ریگ، دلوار، دیر، کنگان و عسلویه، ظرفیت بالایی برای تبدیل‌شدن به یکی از 
مراکز اصلی تجارت و لجستیک کشور دارد از این بنادر نزدیک‌ترین بندر به 
اقیانوس و کشورهای حاشیه بندر عسلویه است. بااین‌حال بخش مهمی از توان 

بنادر کوچک این استان هنوز به‌طور کامل فعال نشده است.
تجربه کشورهای موفق نشان می‌دهد اتکا به چند بندر بزرگ اقتصاد را در 
برابر بحران‌ها آسیب‌پذیر می‌کند. در مقابل شبکه‌ای از بنادر کوچک و چابک 
می‌تواند بخشی از واردات، صادرات و توزیع کالا را در صورت بحرانی شدن بنادر 
بزرگ همچون شهید رجایی رو بر عهده بگیرد و در مواقع بحران به حفظ جریان 
تجارت کشور کمک بسیار مهمی کند. از این‌رو توسعه بنادر کوچک باید 

بخشی از راهبرد امنیت اقتصادی ایران باشد.
برای دستیابی به این هدف توسعه اسکله‌ها، انبارها، سردخانه‌ها، مراکز 
لجستیکی و سامانه‌های هوشمند بندری و حذف امضاهای غیرضروری 
و بازرسی دقیق روی کارمندان و کارکنان ضروری است. همچنین تقویت 
امکانات امداد و نجات و زیرساخت‌های ایمنی شرط لازم برای تبدیل این بنادر 
به مراکز قابل‌اتکای اقتصادی است. اما توسعه اقتصاد دریا تنها به زیرساخت 
محدود نمی‌شود. یکی از مهم‌ترین چالش‌ها، کمبود توجه به فرهنگ دریایی 
و فرصت‌های اقتصادی مرتبط با آن است. آموزش و فرهنگ‌سازی می‌تواند 
جوانان را با ظرفیت‌های حمل‌ونقل دریایی، تجارت، گردشگری ساحلی، شیلات 
و آبزی‌پروری آشنا کند و زمینه شکل‌گیری نسل جدیدی از کارآفرینان دریایی 

را فراهم آورد.

آبزی‌پروری نیز از مهم‌ترین مزیت‌های اقتصادی سواحل جنوبی کشور است. 
پرورش ماهی در قفس، میگو و سایر آبزیان علاوه بر کمک به امنیت غذایی، 
می‌تواند اشتغال گسترده و درآمد پایدار برای جوامع ساحلی ایجاد کند و سهم 

صادرات غیرنفتی را افزایش دهد.
یکی از موانع اصلی توسعه فعالیت‌های دریایی، کمبود سرمایه است. 
خرید شناورهای تجاری و صیادی و تجهیزات مرتبط هزینه بالایی دارد و 
بسیاری از فعالان محلی توان تأمین آن را ندارند. اعطای وام‌های بلندمدت، 
ایجاد صندوق‌های تخصصی اقتصاد دریا و حمایت از خرید شناورها می‌تواند 

زمینه‌ساز رونق فعالیت‌های دریایی و اشتغال جوانان شود.
در کنار حمایت‌های مالی، کاهش بروکراسی و تسهیل فرآیندهای تجاری نیز 
ضروری است. تسریع در صدور مجوزها، تسهیل امور گمرکی و راه‌اندازی پنجره 
واحد خدمات بندری می‌تواند هزینه و زمان تجارت را کاهش داده و جذابیت 
سرمایه‌گذاری را افزایش دهد. در همین راستا، اعطای نقش تجاری و گمرکی به 
برخی بنادر کوچک نیز اهمیت ویژه‌ای دارد. بندر هاله در عسلویه نمونه‌ای از 
ظرفیت‌هایی است که با دریافت مجوزهای لازم و ایجاد زیرساخت‌های تجاری 
می‌تواند به یکی از مراکز پشتیبان تجارت جنوب کشور تبدیل شود و بخشی 
از نیازهای صنایع نفت، گاز و پتروشیمی منطقه را با سرعت و هزینه کمتر 

تأمین کند.
از سوی دیگر، جنگ و تنش‌های اخیر و تحولات منطقه می‌تواند از تهدید به 
فرصتی برای جذب سرمایه‌های ایرانی فعال در کشورهای همسایه فراهم کرده 
است. بسیاری از بازرگانان و سرمایه‌گذاران ایرانی طی سال‌های گذشته در مراکز 
تجاری منطقه، به‌ویژه دبی، فعالیت کرده‌اند. اگر بخشی از مشوق‌ها، تسهیلات 
و خدماتی که موجب جذب این سرمایه‌ها شده در سواحل جنوبی ایران فراهم 

شود، می‌توان میلیاردها دلار سرمایه و تجربه مدیریتی را به کشور بازگرداند.
نگاه به آینده نیز نشان می‌دهد که توسعه بنادر باید هم‌زمان با تقویت 
کریدورهای زمینی و ریلی دنبال شود. ایران می‌تواند با بهره‌گیری از ظرفیت 
بنادر جنوبی و اتصال آن‌ها به مسیرهای ترانزیتی شرق و غرب، جایگاه خود را در 
تجارت منطقه‌ای ارتقا دهد. در واقع، مسیرهای دریایی و زمینی دو بازوی مکمل 
اقتصاد ملی هستند؛ هرچه این دو بازو قدرتمندتر باشند، اقتصاد کشور در برابر 

تحریم‌ها، بحران‌ها و اختلال در مسیرهای تجاری مقاوم‌تر خواهد شد.
توسعه این ظرفیت‌ها نباید صرفاً متکی به بودجه دولت باشد. مشارکت 
بخش خصوصی، سرمایه‌گذاری صنایع بزرگ، انتشار اوراق توسعه بندری، ایجاد 
صندوق‌های تخصصی و جذب سرمایه ایرانیان خارج از کشور می‌تواند منابع 

مالی لازم برای توسعه بنادر کوچک را فراهم کند.
امروز اقتصاد دریا و زمین برای ایران یک ضرورت ملی است. بنادر کوچک 
جنوب کشور، به‌ویژه در استان بوشهر، می‌توانند به موتور محرک اشتغال، 
تجارت و توسعه منطقه‌ای تبدیل شوند و در شرایط بحران نیز پشتوانه‌ای 

مطمئن برای اقتصاد کشور باشند.
سرمایه‌گذاری در این بنادر و فعال‌سازی ظرفیت‌های مغفول‌مانده سواحل 

جنوبی، سرمایه‌گذاری برای امنیت اقتصادی، توسعه پایدار و آینده ایران است.

یادداشت

داود علیزاده

ناصر بوهندی 

گزارش‌های منتشر شده از سوی مرکز آمار ایران 
درباره تورم اردیبهشت‌ماه نشان می‌دهد که در استان 
بوشهر بخش قابل توجهی از فشار تورمی از ناحیه 
افزایش قیمت کالاهای خوراکی ایجاد شده است؛ 
به طوری که سهم خوراکی‌ها از تورم در این استان 
به بیش از ۶۱ درصد رسیده و بوشهر را در میان 
استان‌هایی قرار داده که تورم آن‌ها بیش از هر چیز 

تحت تأثیر افزایش قیمت مواد غذایی قرار دارد.
بر اساس داده‌های منتشر شده، تورم اردیبهشت‌ماه 
در استان بوشهر به ۱۱.۷ درصد رسیده است. با این 
میزان افزایش، بوشهر از نظر نرخ تورم ماهانه در رتبه 
پانزدهم میان استان‌های کشور قرار گرفته و در میانه 
جدول استان‌ها ایستاده است. مقایسه استان‌ها نشان 
می‌دهد بیشترین تورم ماهانه در این دوره مربوط به 
استان گلستان با ۱۶.۷ درصد بوده و کمترین میزان نیز 

در استان سمنان با ۵.۴ درصد ثبت شده است.
با این حال نکته قابل توجه در مورد بوشهر، 
ترکیب عوامل ایجادکننده تورم است. بررسی‌ها نشان 
می‌دهد ۶۱.۲ درصد از تورم این استان ناشی از افزایش 
قیمت کالاهای خوراکی بوده و سهم کالاها و خدمات 
غیرخوراکی کمتر از آن است. همین موضوع باعث 
شده بوشهر از نظر سهم تورم خوراکی‌ها در میان 

استان‌های کشور در رتبه پنجم قرار بگیرد.
در این شاخص، چهار استان سمنان، خراسان 
شمالی، سیستان و بلوچستان و کرمان در رتبه‌های 
بالاتر از بوشهر قرار دارند و بیشترین وابستگی تورم 
آن‌ها به افزایش قیمت مواد غذایی ثبت شده است. قرار 
گرفتن بوشهر در میان پنج استان اول از این نظر نشان 
می‌دهد که فشار افزایش قیمت‌ها در این استان بیش 

از هر چیز در سبد غذایی خانوارها احساس می‌شود.
بررسی آمارهای استانی همچنین نشان می‌دهد 
که این وضعیت تنها به بوشهر محدود نیست. در 
سطح کشور نیز تورم در بسیاری از استان‌ها بیشتر 
از سمت خوراکی‌ها شکل گرفته است. محاسبات 
انجام شده بر اساس داده‌های مرکز آمار نشان می‌دهد 
از میان ۳۱ استان کشور، در ۲۳ استان سهم تورم 
خوراکی‌ها از تورم کل بیشتر از کالاهای غیرخوراکی 
بوده است. به بیان دیگر در بخش عمده‌ای از استان‌ها 
بیش از نیمی از فشار تورمی ناشی از افزایش قیمت 

مواد غذایی بوده است.

در مقابل، تنها هشت استان وضعیت متفاوتی 
داشته‌اند و در آن‌ها افزایش قیمت کالاهای غیرخوراکی 
سهم بیشتری در تورم داشته است. این استان‌ها 
شامل تهران، قم، البرز، گیلان، گلستان، مازندران، 
زنجان و اصفهان هستند. در این مناطق هزینه‌هایی 
مانند مسکن، پوشاک، آموزش و سایر خدمات سهم 
بیشتری در افزایش سطح عمومی قیمت‌ها داشته‌اند.

داده‌های مرکز آمار همچنین تصویر گسترده‌تری 
از وضعیت تورم در استان‌های کشور ارائه می‌دهد. 
بر اساس این آمار، چهار استان غربی کشور شامل 
کردستان، کرمانشاه، ایلام و لرستان بیشترین تورم 
نقطه‌به‌نقطه را در اردیبهشت‌ماه تجربه کرده‌اند؛ به 
طوری که نرخ تورم آن‌ها از مرز ۱۰۰ درصد عبور کرده و 

به سطح سه‌رقمی رسیده است.
در میان این استان‌ها، ایلام با تورم نقطه‌ای ۱۰۵.۹ 
درصدی بالاترین رقم را ثبت کرده است. این بدان 
معناست که قیمت کالاها و خدمات در این استان 
نسبت به اردیبهشت سال گذشته بیش از دو برابر 
شده است. در این استان نیز بخش عمده‌ای از تورم 

به افزایش قیمت کالاهای خوراکی مربوط بوده است.
از سوی دیگر، استان تهران در مقایسه با سایر 
استان‌های کشور تورم کمتری را تجربه کرده است. 
تورم نقطه‌ای این استان ۶۹.۵ درصد ثبت شده که 
حدود ۱۴.۴ واحد درصد کمتر از میانگین تورم کشور 
است. با این حال در تهران سهم کالاهای غیرخوراکی از 
تورم بیشتر بوده و افزایش هزینه‌هایی مانند مسکن و 
خدمات سهم قابل توجهی در شکل‌گیری تورم داشته 

است.
علاوه بر سطح تورم، بررسی‌ها نشان می‌دهد 
شتاب افزایش تورم نیز در بسیاری از استان‌ها بالا بوده 
است. طبق آمارها، از میان ۳۱ استان کشور، ۲۱ استان 
در فاصله فروردین تا اردیبهشت با افزایش دو رقمی 
تورم مواجه شده‌اند. در صدر این استان‌ها گلستان قرار 
دارد؛ جایی که تورم نقطه‌ای در اردیبهشت نسبت به 
ماه قبل ۱۶.۳ واحد درصد افزایش یافته و به ۹۹.۶ درصد 
رسیده است. این میزان افزایش نشان می‌دهد سرعت 
رشد قیمت‌ها در این استان نسبت به سایر مناطق 

کشور بیشتر بوده است.
در مقابل، کمترین میزان افزایش تورم در این بازه 
زمانی مربوط به استان سمنان بوده است. تورم این 

استان با ۵.۴ واحد درصد افزایش به ۸۴.۶ درصد رسیده 
که تقریباً در محدوده میانگین تورم کشور قرار دارد.

مرکز آمار ایران در گزارش‌های رسمی خود تورم 
خوراکی و غیرخوراکی را برای هر استان به صورت 
جداگانه منتشر می‌کند، اما سهم هر یک از این 
بخش‌ها در شکل‌گیری تورم کل استان‌ها به طور 
مستقیم محاسبه نمی‌شود. در همین راستا، برخی 
تحلیل‌ها با استفاده از داده‌های این مرکز، سهم هر 
یک از این بخش‌ها را از تورم کل محاسبه کرده‌اند تا 
مشخص شود فشار تورمی در هر استان بیشتر از کدام 

بخش اقتصاد ناشی می‌شود.
نتایج این محاسبات نشان می‌دهد که در اکثر 
استان‌های کشور، افزایش قیمت مواد غذایی نقش 
اصلی در شکل‌گیری تورم داشته است. این موضوع به 
طور مستقیم بر معیشت خانوارها تأثیر می‌گذارد، زیرا 
خوراکی‌ها بخش مهمی از هزینه‌های روزمره خانوار را 

تشکیل می‌دهند.
در چنین شرایطی، قرار گرفتن استان بوشهر در 
میان استان‌هایی که سهم خوراکی‌ها در تورم آن‌ها بالا 
است، نشان می‌دهد که تورم در این استان بیش از هر 
چیز از مسیر سفره خانوارها احساس می‌شود. افزایش 
قیمت مواد غذایی، اقلام مصرفی روزانه و کالاهای 
ضروری باعث شده سهم خوراکی‌ها در ترکیب تورم 
بوشهر نسبت به بسیاری از استان‌های دیگر بیشتر 

باشد.
با وجود این، نرخ تورم ماهانه بوشهر در اردیبهشت‌ماه 
در مقایسه با بسیاری از استان‌ها در سطح میانه قرار 
گرفته است. این موضوع نشان می‌دهد اگرچه تورم 
در بوشهر بالا بوده، اما شدت افزایش قیمت‌ها در این 
استان نسبت به برخی مناطق کشور کمتر بوده است.

در مجموع، داده‌های آماری حاکی از آن است که 
تورم در استان‌های مختلف کشور الگوهای متفاوتی 
دارد؛ در برخی استان‌ها خوراکی‌ها عامل اصلی 
افزایش قیمت‌ها هستند و در برخی دیگر کالاهای 
غیرخوراکی و خدمات نقش بیشتری ایفا می‌کنند. با 
این حال در اکثریت استان‌ها، از جمله بوشهر، فشار 
تورمی بیش از هر چیز از بخش خوراکی‌ها به اقتصاد 
خانوار وارد شده است؛ مسئله‌ای که اهمیت کنترل 
قیمت مواد غذایی و تأمین پایدار این کالاها را بیش از 

پیش نشان می‌دهد.

گرانی مواد غذایی ترکیب تورمی گرانی مواد غذایی ترکیب تورمی 
بوشهر را تغییر دادبوشهر را تغییر داد

سهم سهم ۸۸//۶۱۶۱ درصدی خوراکی‌ها از تورم اردیبهشت؛ درصدی خوراکی‌ها از تورم اردیبهشت؛

بامداد جنوب: مدیر تعاون روستایی استان بوشهر از گسترش تعاونی‌های 
تولید روستایی استان از جمله در شبانکاره دشتستان خبرداد.

شیرعلی بهادری در نشست بررسی تأسیس شرکت تعاونی تولید در بخش 
شبانکاره، بر ضرورت شکل‌گیری این تشکل به‌عنوان بازوی توانمند اجرای 

سیاست‌های بخش کشاورزی تأکید کرد.
وی با اشاره به اهمیت نقش تشکل‌های مردمی در پیشبرد سیاست‌های 
اقتصادی و کشاورزی گفت: همواره تأکید شده است که تشکل‌های 
غیردولتی و تعاونی‌ها بازوان اجرایی تصمیمات و سیاست‌هایی هستند که 
در سطح سازمان‌های دولتی اتخاذ می‌شود و قانون اساسی نیز بر تقویت این 

بخش تأکید ویژه دارد.
بهادری افزود: تشکیل تعاونی تولید می‌تواند سازوکار مناسبی برای 
نمایندگی منافع کشاورزان باشد و هرچه تصمیم‌گیری‌ها از طریق 
نمایندگان جامعه هدف انجام شود، میزان پذیرش، همراهی و اجرای 

سیاست‌ها افزایش می‌یابد.
مدیر تعاون روستایی استان بوشهر با تأکید بر لزوم شناسایی افراد دارای 
تجربه در حوزه کشاورزی تصریح کرد: باید از میان کشاورزان باتجربه 
در حوزه‌هایی مانند تولید گندم، محصولات صیفی و سایر فعالیت‌های 
کشاورزی، افراد توانمند انتخاب شوند و شاخص‌های مشخصی برای 

عضویت و مدیریت تعاونی تعیین شود.
بهادری همچنین آموزش را پیش‌نیاز موفقیت این تعاونی دانست و گفت: 
لازم است پیش از آغاز رسمی فعالیت، کارگاه‌های آموزشی برای اعضا برگزار 
شود تا با فرآیندها، وظایف و چارچوب‌های قانونی آشنا شوند و از بروز 

چالش‌های احتمالی جلوگیری شود.
وی در بخش دیگری از سخنان خود به موضوع مدیریت منابع آب اشاره 
کرد و افزود: در حوزه آب، چاه‌ها و بهره‌برداران باید سیاست‌گذاری دقیق، 
آمار شفاف و مطالعات کارشناسی وجود داشته باشد تا ضمن جلب اعتماد 
جامعه هدف، زمینه رونق اقتصادی منطقه که مبتنی بر کشاورزی است 

فراهم شود.
در ادامه این نشست، کاوه فرد بخشدار شبانکاره نیز با تأکید بر ضرورت 
تشکیل تعاونی تولید در این بخش گفت: هرچند دغدغه‌هایی درباره توزیع 
آب، الگوی کشت و تأمین منابع آبی وجود دارد، اما این مسائل نباید مانع از 

ایجاد تعاونی شود.
وی با بیان اینکه تشکیل تعاونی یک فرآیند قانونی و تشکیلاتی مشخص 
دارد، افزود: شبانکاره با ظرفیت بالای تولید گندم و سایر محصولات 
کشاورزی، یکی از بخش‌های شاخص استان است و نباید به دلیل برخی 

چالش‌ها از داشتن تعاونی محروم بماند.

تعاونی‌های تولید روستایی در استان بوشهر گسترش می‌یابد

بامداد جنوب: مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان بوشهر از افزایش 
ظرفیت ذخیره آب بوشهر ۳۰ هزار مترمکعب خبر داد.

علی بردستانی در جمع خبرنگاران گفت: تلاش‌های گسترده‌ای به منظور 
تقویت زیرساخت‌های تأمین و توزیع آب شرب در سطح استان بوشهر صورت 

گرفته و طرح‌های مهمی را در دست اجرا داریم.
وی با اشاره به اجرای برنامه‌های توسعه زیرساخت‌های آبرسانی استان بوشهر 
و احداث ۹ مخزن ذخیره آب بیان کرد: تکمیل این مخازن باعث افزایش ظرفیت 

ذخیره آب در استان به میزان ۳۰ هزار مترمکعب می‌شود.
مدیرعامل شرکت آب و فاضلاب استان بوشهر با اشاره به نقش این مخازن در 
افزایش حجم ذخیره و پایداری شبکه توزیع آب و همچنین بهبود خدمات‌رسانی 
به مشترکان افزود: این مخازن در شهرستان‌های دشتستان و دیلم و دشتی در 

حال احداث هستند.
وی از تاش ویژه برای افزایش ظرفیت ذخیره‌سازی، مدیریت بهتر منابع 
آب و ارتقای کیفیت خدمات به شهروندان خبر داد و گفت: طرح‌های توسعه 
و بهسازی خطوط آبرسانی نیز در برخی مناطق استان در حال اجرا است تا 

پایداری تأمین آب شرب در شهرها و روستاهای هدف افزایش یابد.
بردستانی ادامه داد: با تکمیل و بهره‌برداری از این پروژه‌ها، ظرفیت ذخیره آب 
در استان افزایش یافته و زمینه بهبود شاخص‌های تأمین آب و کاهش مشکلات 

ناشی از کمبود و افت فشار آب فراهم خواهد شد.

ظرفیت ذخیره آب بوشهر ۳۰ هزار 
مترمکعب افزایش می‌یابد

بامداد جنوب: فرماندار بوشهربا اشاره به حمایت از طرح‌های کارآفرینی از 
راه‌اندازی نمایشگاه تولیدات مشاغل خانگی خبرداد.

محمد مظفری در حاشیه بازدید از مجموعه نمایشگاه صنایع‌دستی در 
کتابخانه مرحوم مبصری، با اشاره به جایگاه هنر در انتقال مفاهیم فرهنگی، 
گفت: صنایع‌دستی تنها یک کالا نیست، بلکه روایتگر هنر، تاریخ، سبک زندگی 
و تجربه نسل‌های گذشته است و حفظ و ترویج آن وظیفه‌ای مهم در پاسداری از 

فرهنگ اصیل مردم بوشهر محسوب می‌شود.
فرماندار بوشهر با قدردانی از تلاش هنرمندان بوشهری برای برپایی این 
نمایشگاه، سیاست دولت وفاق ملی را مبتنی بر حمایت عملی از هنرمندان 
و تولیدکنندگان خرد دانست و گفت: در راستای تأکیدات رئیس‌جمهور 
محترم، دکتر پزشکیان، و راهبردهای استاندار بوشهر، دکتر زارع، حمایت از 
کسب‌وکارهای صنایع‌دستی و مجموعه‌های فرهنگی به عنوان یک اولویت 

در دستور کار قرار دارد.
فرماندار بوشهربا اشاره به حمایت از طرح‌های کارآفرینی از راه‌اندازی نمایشگاه 
تولیدات مشاغل خانگی خبرداد و افزود: در این راستا تخصیص اعتبارات 

اشتغال‌زایی در اولویت برنامه‌ها قرار دارد.

راه‌اندازی نمایشگاه تولیدات مشاغل 
خانگی در بوشهر

بامداد جنوب: معاون امور بازرگانی و توسعه تجارت اداره کل صنعت، معدن و 
تجارت استان بوشهر از فراهم شدن امکان تأمین ارز واردات از محل ارز حاصل از 

صادرات برای برخی صادرکنندگان خبر داد.
ابوالقاسم محمدزاده در جمع خبرنگاران اظهار کرد: بر اساس اعلام وزارت 
صنعت، معدن و تجارت، صادرکنندگانی که دارای پروانه‌های صادراتی سال‌های 
۱۴۰۱ به بعد هستند، می‌توانند از محل ارز حاصل از صادرات خود نسبت به 
تأمین ارز واردات اقدام کنند. وی افزود: این امکان برای صادرکنندگانی فراهم شده 
که برای واردات کالاهای اساسی، ضروری و مورد نیاز خطوط تولید کشور اقدام 

کرده و حداکثر تا تاریخ ۹ خرداد ۱۴۰۵ دارای قبض انبار باشند.
به گفته وی، این دسته از صادرکنندگان می‌توانند تا تاریخ ۳۱ مرداد ۱۴۰۵ ارز 

مورد نیاز واردات خود را از محل پروانه‌های صادراتی یادشده تأمین کنند.
محمدزاده با اشاره به شرایط اجرای این طرح بیان کرد: در مواردی که مهلت 
قانونی ۱۵ ماهه ایفای تعهدات ارزی پروانه صادراتی به پایان رسیده باشد، 
صادرکننده باید ابتدا نسبت به پرداخت مبلغ ریالی مربوط به عدم ایفای تعهد 
ارزی اقدام کند. این مبلغ معادل پنج درصد ارزش ریالی تعهد ایفا نشده و بر 
اساس نرخ فروش حواله در مرکز مبادله ارز در روز مراجعه صادرکننده محاسبه 
می‌شود. وی ادامه داد: پس از پرداخت این مبلغ از طریق درگاه مصالحه ریالی در 
سامانه جامع تجارت، امکان ثبت پروانه صادراتی به عنوان منشأ ارز واردات در این 

سامانه فراهم خواهد شد.
معاون اداره کل صمت بوشهر خاطرنشان کرد: ایفای تعهد ارزی پروانه‌هایی 
که مهلت ۱۵ ماهه آنها منقضی شده، مشمول بهره‌مندی از مشوق‌ها و 
معافیت‌های مالیاتی نخواهد شد و بانک‌های عامل نیز برای استفاده از این 

امکان، از صادرکنندگان تعهدنامه دریافت خواهند کرد.

پرداخت ۵ درصد جریمه برای استفاده 
از پروانه‌های صادراتی منقضی



بامداد جنوب: معاون پرورشی و فرهنگی آموزش‌وپرورش بوشهر 
با اعلام آمادگی ۴۸۰ پایگاه برای میزبانی از برنامه‌های اوقات فراغت، از 
چالش‌های جدی زیرساختی به‌ویژه کمبود تجهیزات سرمایشی در 
این مراکز خبر داد. محمود حسنی‌توابع در جمع خبرنگاران گفت:  
امسال ۴۸۰ پایگاه با مشارکت حدود سه هزار و ۵۰۰ نیروی فرهنگی و 
غیرفرهنگی فعال می‌شوند و مأموریت آن‌ها تحقق شعار »هر خانه 

یک پایگاه و هر دانش‌آموز یک مهارت« است.  
معاون پرورشی آموزش و پرورش استان بوشهر گفت: برنامه‌های 

تابستان با محوریت سامانه نورینو و همکاری نهادهایی چون سازمان 
تبلیغات، هلال‌احمر، کتابخانه‌ها، فنی‌وحرفه‌ای و کانون پرورش 
فکری اجرا می‌شود.  وی با اشاره به تجربه فعالیت ۴۷۲ پایگاه و جذب 
بیش از ۴۲ هزار دانش‌آموز در سال گذشته، بر اهمیت هدایت تربیتی 

و مهارتی نوجوانان در تعطیلات تأکید کرد.  
حسنی‌توابع همچنین تجهیز پایگاه‌ها به وسایل سرمایشی، 
سیستم‌های صوتی، کتابخانه و تأمین وسایل نقلیه برای اردوها را 
از نیازهای فوری دانست و ابراز امیدواری کرد با همکاری دستگاه‌ها، 

تابستانی پویاتر برای دانش‌آموزان رقم بخورد.
وی در ادامه افزود: با توجه به گرمای شدید استان بوشهر، تأمین 
و راه‌اندازی سیستم‌های سرمایشی در اولویت اصلی قرار دارد تا 
از افت کیفیت برنامه‌ها و نارضایتی دانش‌آموزان جلوگیری شود. 
همچنین، کمبود تجهیزات ورزشی و هنری نیز در برخی پایگاه‌ها 
احساس می‌شود که نیازمند توجه ویژه است. انتظار می‌رود با حمایت 
استاندار و سایر دستگاه‌های اجرایی، بتوانیم تابستانی پربار و سرشار 

از یادگیری برای دانش‌آموزان فراهم آوریم.

۴۸۰ پایگاه اوقات فراغت در استان بوشهر فعال می‌شود

بامداد جنوب: استاندار بوشهر در دیدار با معاون وزیر آموزش و پرورش: 
تکمیل 240 کلاس درس که از پیشرفت فیزیکی بالای 50 درصد برخوردار 

هستند، در اولویت برنامه‌های استان قرار دارد
ارسان زارع در نشست با حمیدرضا خان محمدی معاون وزیر و رئیس 
سازمان نوسازی، توسعه و تجهیز مدارس کشور گفت: در راستای تحقق تعهدات 
نهضت عدالت در توسعه فضاهای آموزشی و انجام مصوبات سفر رئیس‌جمهور 

به استان بوشهر، اقدامات ارزنده‌ای انجام شده که امیدوارم تداوم یابد. 
وی افزود: سرانه فضای آموزشی استان بوشهر، نسبت به میانگین کشوری 
بالاتر است، لکن تکمیل مدارس و مراکز آموزشی نیمه‌تمام اولویت‌دار در دستور 

کار مدیریت استان در سال جاری قرار دارد.
استاندار بوشهر خاطر نشان کرد:41 مرکز آموزشی با 240 کلاس درس که 
از پیشرفت فیزیکی بالای 50 درصد برخوردار هستند، بعنوان اولویت اول برای 

تجهیز و تکمیل قرار گرفته است.
زارع ابراز داشت: این مدارس که در همه شهرستان‌های استان قرار دارند، 
متناسب با پیشرفت فیزیکی، در شهریور ماه یا بهمن ماه سال جاری مورد 

بهره‌برداری قرار خواهند گرفت. 
استاندار بوشهر، تحقق اهداف پیش‌بینی‌شده را جزو اولویت‌های اداره کل 
نوسازی و تجهیز مدارس استان اعلام و از رئیس سازمان نوسازی، توسعه و تجهیز 
مدارس کشور درخواست کرد از محل ردیف‌های متمرکز ملی در تأمین اعتبار 

مورد نیاز مساعدت کند.
استاندار بوشهر خواستار تامین بخشی از اعتبارات مورد نیاز پروژه‌های 
آموزشی نیمه‌تمام اولویت‌دار استان توسط سازمان نوسازی کشور شد که مورد 

موافقت معاون وزیر قرار گرفت.
زارع در ادامه، پیشنهاد کرد از محل ظرفیت و تکالیف قانونی بند د ماده ۹۲ 
قانون برنامه پنجساله هفتم پیشرفت، چند مدرسه بزرگ مقیاس نیز به استان 

بوشهر اختصاص داده شود که مورد موافقت معاون وزیر قرار گرفت.

دیدار استاندار بوشهر با معاون وزیر 
آموزش و پرورش

بامداد جنوب: مدیرکل تعزیرات حکومتی استان بوشهر از کشف و امحای 
67 میلیارد ریال کالای قاچاق غیراستاندار در بوشهر خبرداد.

سید موسی حسینی در جمع خبرنگاران گفت: در ادامه برنامه‌های 
ساماندهی اموال تملیکی و مبارزه قاطع با قاچاق، مرحله جدیدی از امحای 
کالاهای قاچاق غیرقابل مصرف و غیراستاندارد با نظارت مستقیم اداره‌کل 
تعزیرات حکومتی بوشهر اجرا شد که ارزش آن 67 میلیارد ریال برآورد شده است.

وی افزود: این اقدام با هدف جلوگیری از ورود کالاهای غیراستاندارد و مضر به 
چرخه مصرف و صیانت از سلامت و حقوق شهروندان انجام گرفته است.

مدیرکل تعزیرات حکومتی استان بوشهر با اشاره به اولویت‌های این دستگاه 
تصریح کرد: برخورد قاطع با قاچاق کالا، سوخت و سایر مصادیق تخلفات 
اقتصادی با جدیت در دستور کار قرار دارد و هیچ‌گونه مماشاتی با متخلفان 

صورت نخواهد گرفت.
حسینی همچنین از تسریع در روند رسیدگی به پرونده‌های تخلفات 
اقتصادی خبر داد و بیان کرد: با برنامه‌ریزی انجام شده، فرآیند رسیدگی به 
پرونده‌ها با دقت، سرعت و قاطعیت بیشتری دنبال می‌شود تا حقوق عمومی و 

بیت‌المال به بهترین شکل صیانت شود.
وی بر لزوم همکاری نزدیک با سازمان جمع‌آوری و فروش اموال تملیکی برای 
تسریع در تعیین تکلیف کالاهای رسوبی تأکید کرد و گفت: تعامل و هماهنگی 

دستگاه‌های مرتبط نقش مهمی در اثربخشی اقدامات مقابله‌ای دارد.
این برنامه با حضور نمایندگان تعزیرات حکومتی، دادستان و نماینده 
کمیسیون مبارزه با قاچاق کالا و ارز استانداری برگزار شد.  مدیرکل تعزیرات 
حکومتی استان بوشهر خاطرنشان کرد: اداره‌کل تعزیرات حکومتی بوشهر با 
رویکرد خدمت‌رسانی شفاف و عدالت‌محور، برنامه‌های نظارتی، رسیدگی به 

تخلفات و امحای کالاهای قاچاق را با جدیت ادامه خواهد داد.

کشف و امحای 67 میلیارد ریال کالای 
قاچاق در بوشهر

بامداد جنوب: دومین جلسه کمیسیون ماده ۱۱ تعزیرات حکومتی امور 
بهداشتی، درمانی، غذایی و دارویی و قرارگاه سلامت در سال ۱۴۰۵، با حضور 
دکتر اله‌کرم اخلاقی رئیس دانشگاه، دکتر حسن کشاورز معاون درمان، 
نماینده دادستان، نماینده سازمان نظام پزشکی و سایر مدیران ارشد نظارتی 
دانشگاه برگزار شد. این نشست با محوریت پایش دقیق عملکرد مراکز ارائه 
خدمات سلامت و رسیدگی فوری به شکایات واصله از طریق سامانه ملی ۱۹۰ و 
بازرسی‌های میدانی تشکیل شد. در این جلسه، ۱۳ پرونده تخلفاتی با محوریت‌ 
دریافت مبالغ خارج از تعرفه مصوب هیئت‌وزیران، فعالیت مراکز غیرمجاز، 
دخالت در امور پزشکی توسط افراد فاقد صلاحیت و تخلفات حوزه غذا و دارو 

به‌صورت موشکافانه مورد بررسی و تصمیم‌گیری قرار گرفت.
از مجموع پرونده‌های بررسی‌شده در این نشست، ۹ مورد مربوط به حوزه 
درمان و ۴ مورد مربوط به معاونت غذا و دارو بوده است که پس از بررسی‌های 
کارشناسی و احراز تخلف، جهت رسیدگی نهایی و صدور احکام بازدارنده به 

سازمان تعزیرات حکومتی و دادسرای عمومی و انقلاب ارجاع شد.
رئیس دانشگاه علوم پزشکی بوشهر در این جلسه با تأکید بر غیرقابل‌اغماض 
بودن سلامت شهروندان گفت: بیماران، خط قرمز نظام سلامت هستند و ارائه 
خدمات باکیفیت، ایمن و مبتنی بر تعرفه‌های مصوب هیئت‌وزیران، الزامی 

است که هیچ مرکز درمانی و ارائه‌دهنده خدمتی مجاز به تخطی از آن نیست.
دکتر اله‌کرم اخلاقی ضمن قدردانی از اهتمام اعضای کمیسیون در 
برگزاری منظم جلسات، تصریح کرد: سامانه ۱۹۰ به عنوان پل ارتباطی امن 
میان شهروندان و ناظران، بازوی توانمندی برای شناسایی گلوگاه‌های تخلف 
است. بنابراین، رسیدگی دقیق، سریع و بدون ملاحظه به شکایات مردمی، از 

اولویت‌های اصلی حوزه نظارتی دانشگاه است.
وی بر تشدید نظارت‌های میدانی و بازرسی‌های سرزده تأکید کرد و افزود: 
تلاش ما در قرارگاه سلامت و کمیسیون ماده ۱۱، ارتقای سطح ایمنی و سلامت 
عمومی جامعه است و در این مسیر، هیچ‌گونه کوتاهی در اجرای ضوابط قانونی 

پذیرفته نیست.

برخورد قاطع با متخلفان حوزه سلامت 
در استان بوشهر 

سه‌شنبه    ۱۹  خرداد  ۱۴۰۵    ۲۳  ذی‌الحجه    1447    سال سیزدهم     شماره  ۳۰۶۰

سهم ۴۳ درصدی زنان در ناباروری
بامداد جنوب: مدیر گروه ژنتیک دانشگاه علوم پزشکی بوشهر اعلام کرد: 
بررسی‌های انجام‌شده از زوج‌های نابارور مراجعه‌کننده به مراکز درمانی این 
استان نشان می‌دهد ۴۳ درصد ناباروری‌ها به دلیل مشکلات و بیماری‌های زنان 
است. محبوبه رمضان‌زاده با اشاره به کاهش نرخ باروری در استان بوشهر گفت: 
در میان زوج‌های نابارور مراجعه‌کننده، ۱۴.۲ درصد ناباروری‌ها به علل مردانه، 
۳۸.۸ درصد به علل ترکیبی و ۶ درصد نیز به دلایل نامشخص مربوط بوده است.

وی افزود: در میان عوامل مرتبط با ناباروری زنان، تخمدان پلی‌کیستیک 
بیشترین سهم را داشته و در مردان نیز واریکوسل از مهم‌ترین علل ناباروری به 
شمار می‌رود.  مدیر گروه ژنتیک دانشگاه علوم پزشکی بوشهر با تأکید بر اینکه 
پیشگیری از ناباروری اهمیت بیشتری نسبت به درمان آن دارد، گفت: رعایت 
سبک زندگی سالم، توجه به سلامت روان و سلامت عمومی و همچنین افزایش 

آگاهی عمومی می‌تواند نقش مؤثری در کاهش ناباروری داشته باشد.
رمضان‌زاده با اشاره به قرار گرفتن موضوع فرزندآوری در وضعیت اضطرار بیان 
کرد: نرخ باروری کلی کشور به کمتر از ۱.۵ رسیده و ادامه این روند می‌تواند جامعه 
را به سمت سالمندی سوق دهد. به گفته وی برای حفظ سطح جانشینی 

جمعیت، نرخ باروری باید حدود ۲.۱ باشد.
وی با بیان اینکه حوزه فرزندآوری نیازمند توجه جدی و اقدام هماهنگ 
دستگاه‌هاست، ادامه داد: کاهش ازدواج، افزایش سن ازدواج، فاصله میان ازدواج 

تا فرزندآوری، ناباروری، سزارین و سقط جنین از عوامل مهم کاهش جمعیت به 
شمار می‌روند. مدیر گروه ژنتیک دانشگاه علوم پزشکی بوشهر مسائل فرهنگی 
و تغییر سبک زندگی را از عوامل مهم در این زمینه دانست و گفت: گرچه مسائل 
اقتصادی نیز مطرح است، اما تغییر نگرش‌ها و سبک زندگی نقش پررنگی در 
کاهش فرزندآوری دارد. وی همچنین با انتقاد از بالا بودن آمار سزارین در کشور 
نسبت به استانداردهای جهانی افزود: بسیاری از سزارین‌ها انتخابی هستند، در 
حالی که زایمان طبیعی برای مادر و نوزاد مناسب‌تر است و سزارین می‌تواند 
در بارداری‌های بعدی محدودیت ایجاد کند. رمضان‌زاده در ادامه درباره سقط 
جنین گفت: نتیجه غربالگری به هیچ عنوان مجوز سقط محسوب نمی‌شود و 
تنها در صورت تشخیص قطعی بیماری جنین، آن هم از مسیر قانونی و با انجام 

آزمایش‌های تکمیلی، امکان بررسی موضوع وجود دارد.
مدیر گروه ژنتیک دانشگاه علوم پزشکی بوشهر در پایان با تأکید بر نقش 
بانوان در تحکیم بنیان خانواده و جوانی جمعیت گفت: آگاهی‌بخشی و اصلاح 
نگرش‌ها در این حوزه نیازمند مشارکت همه نهادهاست و رسانه‌ها نیز می‌توانند 

نقش مؤثری در این زمینه ایفا کنند.

گزارش

اشتغال ۵۸۰ مددجوی زندان‌های 
بوشهر در حوزه صنایع‌دستی

بامداد جنوب: رئیس‌کل دادگستری استان بوشهر از فعالیت ۵۸۰ مددجوی 
زندان‌های استان در کارگاه‌های تولیدی و صنایع‌دستی خبر داد و گفت: توسعه 

اشتغال برای زندانیان از مهم‌ترین اولویت‌های دوران حبس به شمار می‌رود
مهدی مهرانگیز در جمع خبرنگاران گفت: در راستای ایجاد بستر اشتغال 
برای مددجویان زندانی در استان بوشهر اقدامات مؤثری انجام شده و اکنون 
زندانیان در حوزه‌هایی مانند صنایع چوبی، معرق و تولیدات چرم دست‌ساز 

مشغول فعالیت هستند.
وی با اشاره به همکاری میان دستگاه‌های اجرایی استان افزود: بر اساس 
تفاهم‌نامه میان اداره‌کل میراث‌فرهنگی و اداره‌کل زندان‌های استان بوشهر، در 
نمایشگاه‌های تخصصی صنایع‌دستی غرفه‌هایی به آثار تولیدی مددجویان 
اختصاص می‌یابد تا تولیدات آنان علاوه بر معرفی، به صورت مستقیم به دست 

علاقه‌مندان و مصرف‌کنندگان برسد.

رئیس‌کل دادگستری استان بوشهر همچنین از برگزاری دوره‌های آموزشی 
تخصصی برای زندانیان خبر داد و بیان کرد: با همکاری اداره‌کل میراث‌فرهنگی، 
برای ۴۴۴ نفر از مددجویان دوره‌های آموزشی برگزار شده و صدور گواهینامه‌های 
معتبر برای این افراد می‌تواند زمینه توانمندسازی و اشتغال آنان پس از آزادی را 
فراهم کند. وی تأکید کرد: هدف از اجرای این برنامه‌ها آن است که زندانیان پس 
از پایان دوران حبس با اتکا به مهارت‌های آموخته‌شده بتوانند زندگی مستقل و 

آبرومندانه‌ای برای خود و خانواده‌هایشان فراهم کنند.
مهرانگیز در ادامه با اشاره به تلاش‌ها برای ثبت جهانی بندر تاریخی سیراف، 
این اقدام را افتخاری مهم برای استان بوشهر و کشور دانست و گفت: دستگاه 

قضایی اجازه نخواهد داد سودجویان مانع تحقق این هدف ملی شوند.
وی تصریح کرد: بندر سیراف به عنوان نمادی از تمدن و تجارت دریایی 
ایران جایگاه ویژه‌ای در تاریخ دارد و در همین راستا به دادستان حوزه قضایی 
شهرستان کنگان دستور داده شده است با هرگونه زمین‌خواری، ساخت‌وساز 

غیرمجاز و تخلفات در حریم این محدوده تاریخی با جدیت برخورد کند.

گزارش

خبر

گاهی یک سفر عادی، در چند دقیقه به 
روایتی ماندگار از تاریخ تبدیل می‌شود. سفری 
که با خداحافظی‌های معمول، برنامه بازگشت به 
خانه و امید دیدار دوباره آغاز شده بود، ناگهان در 
میانه آسمان مسیر دیگری پیدا کرد. آقای مهدی، 
مسافر تبریزی پرواز بوشهر ـ تهران، از جمله افرادی 
است که آخرین ساعات فعالیت فرودگاه بوشهر را 
از نزدیک تجربه کرده است. او که سال‌ها در بوشهر 
زندگی، تحصیل و کار کرده و این شهر را خانه دوم 
خود می‌داند، در گفت‌وگویی صمیمی از روزی 
روایت می‌کند که هواپیمایش پس از برخاستن از 
بوشهر ناچار به بازگشت شد، روزی که خبر حمله 
به تهران، آرامش کابین را به نگرانی و بلاتکلیفی 
تبدیل کرد و خاطره یک سفر معمولی را برای 
همیشه در ذهن مسافران ثبت کرد. آنچه در ادامه 
می‌خوانید، روایت انسانی یکی از شاهدان روزهایی 
است که جنگ، سفر، خاطره و ناراحتی را در هم 
آمیخت و پایانی اضطراب‌آور برای روزهایی رقم زد 

که قرار بود تنها پایان یک سفر خاطره‌انگیز باشد.
مهدی در گفت‌وگو با بامداد جنوب با یادآوری 
اینکه دوستان زیادی در بوشهر دارد، گفت: معمولاً 
سالی یکی دو ماه آن هم زمستان را در بوشهر 
سپری می‌کنم. اواخر سال گذشته دو ماهی را 
بوشهر بودم و ۹ اسفند دیگر وقت برگشتن من 

به تهران بود.
این مسافر تبریزی فرودگاه بوشهر در پاسخ 
به این پرسش که آیا جزئیاتی از آن روز به خاطر 
داری؟ مثلًا شماره پرواز یا نکته‌ی دیگر؟ گفت: ۹ 
اسفندماه پرواز دقیقاً ساعت نه و سی‌وپنج دقیقه 
)هواپیما ایرباس A319( شماره پرواز اگر اشتباه 

نکنم ir406 بود.
وی ادامه داد: می‌شود گفت هواپیما تقریباً 
سر وقت بلند شد. حتی یادم هست آن روز هوا 
ابری بارونی بود. پس از اینکه روی دریا که دور زد 
ارتفاع گرفت وسط ابرها که رسیدیم تکان‌ها کمی 
سنگین بود ولی به ارتفاع مورد نظر که رسیدیم 
دیگر ابرها زیر هواپیما بودند و ما در آسمان آبی 
بدون لغزش یک پرواز عالی به نظر می‌آمد که 
تقریباً بعد ۱۵ تا بیست دقیقه به‌یک‌باره ارتفاع کم 
کردیم که برای من عجیب بود چراکه من در این 
مسیر زیاد پرواز داشتم به همین دلیل کم کردن 

ارتفاع به نظرم عجیب بود.
مهدی به ما گفت که خلبان اعلام کرد به دلیل 

شرایط جوی در حال برگشت به فرودگاه مبدأ 
یعنی بوشهر هستیم.

او با یادآوری اینکه سی دقیقه پیش از پرواز 
هواپیما ایرباس A319 یک پرواز به سمت تهران 
انجام‌شده بود افزود: اصلًا باورم نشد که به دلیل 
شرایط جوی ما به فرودگاه بوشهر برگشتیم قطعاً 
اگر مشکل این‌چنینی بود پرواز ما یا کنسل 
می‌شد یا با تأخیر مواجه می‌شد. ضمناً ارتفاع 
پرواز جوری بود که ما بالای ابرها بودیم و اگر 
فرودگاه مهرآباد مشکلی وجود داشت که بی‌شک 
باید جلو پرواز ما را می‌گرفتند. در ذهن خودم 
این‌گونه نتیجه‌گیری کردم که حتماً هواپیما 
نقص فنی دارد کمترین احتمال را به شروع یک 

جنگ می‌دادم.
مهدی البته یادآوری کرد که به دلیل ابری 
و بارانی بودن، اکثراً مسافرها باور کرده بودند 
که هواپیما به دلیل شرایط بد جوی به مبدأ 
برمی‌گردد و کسی هم نگران به نظر نمی‌رسید اگر 
نگران هم بودن احتمالاً آن‌قدر زیاد نبود که واکنش 

شدیدی نشان بدهند.
او در ادامه گفت: بااین‌حال در گوشه‌ی از ذهنم 
احتمال جنگ را می‌دادم ولی باز بیشتر فکر 
می‌کردم نقص فنی است بااین‌حال یک‌چیزی 
برای من عجیب بود هواپیما کاملًا عادی و بدون 
تکان یا حرکت شدید به سمت بوشهر به پرواز خود 
ادامه می‌داد. ارتفاع که کم کردیم و مسافرها گوشی 
تلفن همراه خود را که روشن کردن آن هم‌زمانی که 
هواپیما هنوز کامل بر زمین نشسته بود، تماس‌ها 
شروع شد اینجا بود که فهمیدیم بله به تهران حمله 
شده و دیگر گوشی من هم مثل بقیه مدام زنگ 
می‌خورد همه نگران بودن و می‌خواستند اطلاعات 

جدیدی کسب کنند.
مهدی به ما گفت قبل پرواز با کارمندی که 
بلیت‌ها رو چک می‌کرد برای رفتن به سمت 
قرنطینه کمی شوخی کرده بود و پس از پیاده 
شدن دوباره چشم در چشم شدند و کلی خندیده 
بودند؛ اما در چهره دیگر مسافران بیش از اینکه 
ترس غلبه کرده باشد درماندگی و کلافه شدن 
بود. چند نفر از مسافرها همان‌جا به دنبال بلیت 
اتوبوس بودند معلوم بود کار خاص و عجله داشتند 
می‌خواستند در اولین فرصت خود را به تهران 

برسانند.
مسافر تبریزی فرودگاه بوشهر با بیان اینکه 

منزل ما در تهران تقریباً نزدیک منیریه است با 
اولین خبر که فهمیدم نزدیک پاستور بمباران‌شده 
به خانه زنگ زدم تا اطلاعات بیشتری کسب کنم 
البته که آن ساعت دیگر تماس گرفتن مشکل شد 

و حتی پیامک نیز به‌سختی ارسال می‌شد.
او در پاسخ به این پرسش که چه زمانی فهمیدی 
همان هواپیمایی که در آن بودی هدف قرارگرفته 
است؟ گفت: هواپیما را دقیقاً یادم نیست چند روز 
بعد زدند اما در خاطرم هست دوستم به من زنگ 
زد گفت هواپیمایی که قرار بود بیای تهران را زدند، 
راستش خیلی ناراحت شدم چراکه ناوگان هوایی ما 
فرسوده است من بیشتر با هواپیما سفر می‌کردم 
اما این ایرباس خیلی تر تمیز بود همین موضوع 

مرا دوچندان ناراحت کرد.
او با بیان اینکه منزلی که در بوشهر در آن ساکن 
بود، نزدیک فرودگاه و پایگاه هوایی است، یادآور 
شد: وقتی می‌زدند انگار زیر گوش ما را می‌زدند 
خانه ترک‌هایی برداشته و سرامیک‌های آشپزخانه 
هم ترک‌خورده بودن و بعضی‌هایش لب پر شده 
بودن تکان‌ها شدید بود. چند روزی که بوشهر بودم 
آن شهر شاد دیگر خیلی خلوت شده بود مغازه‌ها 
بسته بودند با رفقا می‌رفتیم لب دریا کافه‌های کنار 
دریا خالی بودند باور کن فقط خودمان چند نفر 

بودیم خوب دلگیر بود و البته منطقی هم بود.
مهدی برای ما تعریف کرد حتی یک‌بار 
که نزدیک اسکله جفره بوده که با پهباد آنجا را 
می‌زنند و به گفته خودش واقعاً شانس آورد دو بار 
خطر از بیخ گوشش رد شد؛ و در نهایت اوضاع که 
کمی آرام‌تر می‌شود با اتوبوس به تهران می‌رود 
در تهران باخبر می‌شود که سالن فرودگاه بوشهر 
نیز مورد اصابت قرار گرفت و سوخته است سالنی 
که مسافرها همواره با خاطره‌های خوب از آن یاد 

خواهند کرد.
به گفته این مسافر تبریزی فرودگاه بوشهر 
سفرش در سال ۱۴۰۴ به بوشهر بسیار شاد شروع 

شد ولی بسیار غمگین گذشت.
او غیر از خاطرات پراضطراب جنگ و تخریب 
خانه دو تا از رفقایش، یکی از دوستان دوران 
کودکی‌اش را به دلیل مشکل قلبی از دست داد. 
بااین‌حال با دلی سرشار از امید به آینده گفت: 
امیدوارم هرچه زودتر خانه‌های آسیب‌دیده 
بازسازی شوند و فرودگاه‌ها دوباره شروع به فعالیت 

کنند.

روایت آخرین مسافر فرودگاه بوشهر از روایت آخرین مسافر فرودگاه بوشهر از 
پرواز در روز جنگپرواز در روز جنگ

روزی که سفر عادی به رویداد تاریخی تبدیل شد؛روزی که سفر عادی به رویداد تاریخی تبدیل شد؛

بامداد جنوب: رئیس بخش مراقبت‌های ویژه جراحی مرکز 
آموزشی درمانی شهدای خلیج‌فارس بوشهر از راه‌اندازی رسمی 
طبقه دوم این مرکز باهدف افزایش ظرفیت ارائه خدمات جراحی و 

ارتقای سطح مراقبت‌های ویژه خبر داد.
یلدا سادات معینی با بیان اینکه این بخش در جریان حمله آمریکایی 
صهیونی در جنگ 40 روزه دچار آسیب شده بود گفت:این اقدام با 
حمایت و مساعدت رئیس دانشگاه علوم پزشکی بوشهر و همراهی 
تیم مدیریتی دانشگاه و مرکز، پس از انجام عملیات بازسازی و 

بهسازی کامل، به بهره‌برداری رسید.
فوق‌تخصص ICU و رئیس بخش مراقبت‌های ویژه جراحی این 
مرکز با اشاره به اهمیت تقویت زیرساخت‌های مراقبت‌های ویژه 
افزود: این بخش به‌صورت کامل نوسازی شده و هم‌اکنون با ظرفیت 
10 تخت فعال، زیر نظر تیم تخصصی ICU جراحی و با حضور 
پزشک مقیم، آماده ارائه خدمات تخصصی به بیماران بدحال پس 

از اعمال جراحی است.
وی ادامه داد: ارتقای استانداردهای فیزیکی و تجهیزاتی این بخش، 
شرایط مطلوب‌تری نسبت به گذشته برای مراقبت از بیماران فراهم 

کرده و کیفیت خدمات‌رسانی را به شکل محسوسی افزایش داده 
است.

معینی با تأکید بر ضرورت تکمیل زنجیره خدمات فوق‌تخصصی 
بیان کرد: در راستای توسعه خدمات مراقبت‌های ویژه، راه‌اندازی 
ICU جراحی 2 نیز در دستور کار قرار دارد که با تأمین نیروی 
پرستاری متخصص و مجرب و حمایت معاونت‌های درمان و توسعه 

دانشگاه عملیاتی خواهد شد.
وی خاطرنشان کرد: راه‌اندازی این بخش می‌تواند نقش 
تعیین‌کننده‌ای در کاهش ارجاع بیماران بدحال جراحی به خارج از 

استان و ارتقای شاخص‌های درمانی ایفا کند.
رئیس بخش مراقبت‌های ویژه جراحی مرکز آموزشی درمانی 
شهدای خلیج‌فارس بوشهر ضمن قدردانی از تلاش‌های کادر 
درمان و پشتیبانی مرکز تأکید کرد: توسعه امروز خدمات جراحی 
و مراقبت‌های ویژه، حاصل همدلی و تلاش بی‌وقفه مجموعه 
مدیریتی، تیم پزشکی و پرستاری است و امیدواریم با تداوم 
این حمایت‌ها، کیفیت خدمات درمانی به مردم استان بوشهر 

بیش‌ازپیش ارتقا یابد.

طبقه دوم بیمارستان خلیج فارس  با 10 تخت ICU جراحی افتتاح شد

مریم خوئینی



مصاحبه با ساره سکوت/ شاعرمصاحبه با ساره سکوت/ شاعر

الهام بهروزی

بامداد جنوب: فیلم کوتاه مستند خساک به کارگردانی جواد 
غلام‌نژاد جبری، فیلمساز بوشهری در چهارمین دوره جشنواره 
بین‌المللی فیلم دریا در کشور شیلی موفق به دریافت جایزه ویژه 

هیات داوران شد.
بر اساس این خبر، این رویداد بین‌المللی که با محوریت آثار مرتبط 
با دریا، محیط زیست و زیست‌بوم اقیانوس‌ها برگزار می‌شود، از جمله 
جشنواره‌های تخصصی و معتبر در حوزه سینمای محیط زیست و 

دریایی به شمار می‌رود.

در چهارمین دوره این رویداد، مستند »خساک« ساخته مستندساز 
بوشهری که با نگاهی هنرمندانه به یکی از گونه‌های دریایی و اهمیت 
حفاظت از زیست‌بوم خلیج فارس می‌پردازد، توانست نظر مثبت 
هیات داوران جشنواره را جلب کند تا جایی که داوران این رویداد در 
بیانیه رسمی خود از روایت شاعرانه، نگاه انسانی و تاثیرگذاری عمیق 

این اثر بر مخاطب به عنوان مهم‌ترین دلایل انتخاب آن یاد کردند.
جواد غلام‌نژاد‌جبری پیش از این نیز با تولید آثار مستند در حوزه 
دریا و محیط زیست موفق به کسب جوایز و حضورهای متعدد در 

جشنواره‌های بین‌المللی شده است و خساک از تازه‌ترین آثار این 
فیلمساز بوشهری است که طی ماه‌های اخیر در رویدادهای مختلف 

جهانی مورد توجه قرار گرفته است.
یادآوری می‌شود، کسب این موفقیت ارزشمند نشان‌دهنده 
ظرفیت‌های قابل توجه هنرمندان استان بوشهر در عرصه 
فیلمسازی مستند و بیانگر نقش موثر هنر در معرفی اهمیت 
حفاظت از محیط زیست و میراث طبیعی کشور در سطح جهانی 

است.

جایزه ویژه هیات‌داوران شیلی به »خساک« رسید

بامداد جنوب: صندوق اعتباری هنر از ارائه تسهیلات خدمات دندانپزشکی 
به صورت اقساطی تا سقف ۱۵۰ میلیون تومان برای اصحاب فرهنگ و هنر عضو 

این مجموعه خبر داد.
طرح حمایتی اعضای صندوق اعتباری هنر در حوزه ارائه خدمات 
دندانپزشکی با شرایط ویژه اقساطی دو تا سه ساله تا سقف ۱۵۰ میلیون تومان 
و امکان افزایش تا ۴۵۰ میلیون تومان و بدون بهره بانکی اجرایی می‌شود. هدف 
از اجرای این طرح، فراهم کردن شرایطی است تا هنرمندان و فعالان فرهنگی 

بتوانند هزینه خدمات دندانپزشکی خود را به‌صورت اقساطی پرداخت کنند.
براساس این طرح، متقاضیان پس از مراجعه به مرکز طرف قرارداد و انجام 
معاینه تخصصی، می‌توانند معادل برآورد هزینه درمان خود، حداکثر تا سقف 
۱۵۰ میلیون تومان از تسهیلات قرض‌الحسنه درمان با بازپرداخت ۲۴ تا ۳۶ ماهه 
استفاده کنند تا بتوانند بدون پرداخت یک جای هزینه‌های درمان، خدمات مورد 
نیاز خود را دریافت کنند. این در حالی است که میزان این تسهیلات دقیقاً 
متناسب با هزینه درمان تعیین می‌شود و سقف پرداخت در این طرح برای اعضا 

تا ۱۵۰ میلیون تومان در نظر گرفته شده است.
بازپرداخت این تسهیلات به‌صورت اقساطی، بدون سود و در بازه زمانی 
۲۴ ماهه )بدون پیش پرداخت( تا ۳۶ ماهه )با ۱۵ درصد پیش پرداخت( انجام 
می‌شود. همچنین هزینه های OPG با ۵۰ درصد و CBCT با ۲۵ درصد 

تخفیف ارائه خواهد شد.
از ویژگی‌های دیگر این طرح امکان معرفی افراد دیگر از سوی متقاضیان است 
و هر عضو می‌تواند تا سه نفر از افراد تحت تکفل خود را برای بهره‌مندی از این 
خدمات معرفی کند که هر یک از آنان نیز می‌توانند تا سقف ۱۰۰ میلیون تومان 
از تسهیلات درمان دندانپزشکی استفاده کنند. همچنین اعضای معرفی شده 
امکان استفاده از خدمات درمانی این طرح را تا سقف ۴۵۰ میلیون تومان برای ۴ 

کدملی به صورت شناور دارند.

اقساطی شدن خدمات دندانپزشکی 
برای هنرمندان 

بامداد جنوب: نخستین کتاب به زبان انگلیسی درباره فاجعه دلخراش و 
غیرانسانی مدرسه شجره طیبه میناب و شهادت ۱۶۸ دانش‌آموز؛ با همکاری و 

حمایت رایزنی فرهنگی جمهوری اسلامی ایران در مالزی رونمایی شد.
این کتاب که به قلم استاد محد عزمی عبدالحمید، رئیس شورای مشورتی 
سازمان‌های اسامی مالزی )MAPIM( نوشته شده، همزمان با ایام ارتحال 
ملکوتی حضرت امام خمینی )ره( با همکاری و حمایت رایزنی فرهنگی جمهوری 

اسلامی ایران در مالزی رونمایی شد.
در مراسم رونمایی از این کتاب که در محل موزه هنرهای اسلامی مالزی برگزار 
شد؛ وزیر اسبق امور خارجه مالزی، تان سری حامد البار، عزمی عبدالحمید، رئیس 
سازمان ماپیم مالزی، ولی الله محمدی، سفیر جمهوری اسلامی ایران در مالزی و 
حبیب رضا ارزانی، رایزن فرهنگی جمهوری اسلامی ایران در مالزی و صدها نفر از 

اندیشمندان و فرهیختگان کشور مالزی حضور داشتند.
این اثر، نخستین کتاب به زبان انگلیسی است که از سوی یک نویسنده 
غیرایرانی درباره فاجعه دلخراش و غیرانسانی مدرسه شجره طیبه میناب و 
شهادت ۱۶۸ دانش‌آموز این مدرسه به نگارش درآمده است؛ اثری که تلاش دارد 
ابعاد انسانی این حادثه را در سطح بین‌المللی بازخوانی کرده و مانع از فراموشی 

آن شود.
کتاب »میناب ۱۶۸: کودکانی که در آتش سوختند« به روایت حادثه‌ای 
می‌پردازد که نویسنده از آن با عنوان »شهادت ۱۶۸ دانش‌آموز مدرسه شجره 
طیبه میناب« یاد کرده و آن را نمادی از رنج کودکان در جنگ و خشونت معرفی 

می‌کند.
نویسنده در آغاز کتاب می‌نویسد: در روزی که باید متعلق به کودکان، آموزش 
و امید می‌بود، آسمان میناب شاهد یکی از تاریک‌ترین جنایت‌های جنگ‌های 
مدرن شد. وی همچنین تاکید می‌کند: کشته شدن ۱۶۸ کودک در مدرسه 
شجره طیبه یک حادثه جنگی نبود، بلکه نتیجه تلخ نظامی‌گری، مصونیت 

عاملان خشونت و بی‌ارزش شمردن جان انسان‌های بی‌گناه بود.
به گفته نویسنده، هدف از نگارش این اثر، ثبت حقیقت و جلوگیری از فراموشی 
این فاجعه انسانی است. وی در بخش دیگری از کتاب تاکید می‌کند که این اثر 
صرفا یک بررسی یا گزارش تاریخی نیست، بلکه کیفرخواستی علیه نظام جهانی 

است که ارزش جان انسان‌ها را به‌صورت گزینشی تعیین می‌کند.

 انتشار کتاب »میناب ۱۶۸: کودکانی 
که در آتش سوختند« در مالزی 

بامداد جنوب: کتاب »محیط زیست از نگاه هنرمندان« در نهصد و چهل و 
نهمین شب از شب‌های مجله بخارا رونمایی شد.

این مراسم رونمایی با حضور ابراهیم حقیقی، طراح گرافیک، احمد عربانی، 
کاریکاتوریست، سیف‌اله صمدیان، عکاس و فیلم‌ساز و علی دهباشی، نویسنده 
برگزار شد. »محیط زیست از نگاه هنرمندان« عنوان بخش ویژه بیست و یکمین 
جشن »تصویر سال« بود که در این بخش از مجموع منتخب آثار بیست دوره 
گذشته با موضوع محیط زیست و همچنین آثار ارسالی به بخش ویژه آثار 
منتخب به نمایش عمومی گذاشته شد و اکنون در قالب کتابی ۲۴۴ صفحه‌ای 
و با مقدمه‌نویسی تخصصی محمد درویش به چاپ رسیده و در دسترس عموم 

قرار گرفته است.
کتاب »محیط زیست از نگاه هنرمندان« از سوی انتشارات تصویر ایران منتشر 
شده، این کتاب اولین مجموعه از آثار هنرمندان حرفه‌ای هنرهای تجسمی است 

که در حساس‌ترین دوران »محیط زیست ایران« به چاپ رسیده است.
ابراهیم حقیقی در این مراسم با اشاره به عنوان کتاب گفت: عنوان کتاب، باید 
نابودی محیط زیست می‌بود، در این کتاب ۱۴۱ عکس، ۶۸ کاریکاتور و ۴۷ پوستر 
منتشر شده است، به جزء حدود ۱۵ عکس، تمام آثار در این کتاب به نابودی 

محیط زیست پرداخته است.
وی افزود: بخش عکس‌ها، بسیار درخشان است علاوه بر اینکه روایت نابودی 
محیط زیست را به درستی بیان می‌کنند، زیبایی‌شناسی درستی در عکس‌ها 

موجود است، کاریکاتورها نیز در روایت موفق هستند.
حقیقی ادامه داد: اما پوسترها، روایت درستی از این نابودی ندارند، مشخص 
نیست چه بلایی سر پوستر ایران آمده است، اصلا چندین سال است که پوستری 

می‌بینید که در حافظه مانده باشد، روزی مرتضی ممیز و فرشید مثقالی داشتیم.

رونمایی از کتاب »محیط زیست از نگاه 
هنرمندان« در شب‌های بخارا

معاون صنایع دستی استان بوشهر در گفت‌وگو با بامداد جنوب:

 نخستین کارگاه گره‌چینی 
استان بوشهر افتتاح شد

سه‌شنبه    ۱۹  خرداد  ۱۴۰۵    ۲۳  ذی‌الحجه    1447    سال سیزدهم     شماره  ۳۰۶۰

»رویاشهر« به جشنواره‌ کینولوب 
لهستان راه یافت

بامداد جنوب: انیمیشن سینمایی »رویاشهر« به کارگردانی محسن 
عنایتی و تهیه‌کنندگی مصطفی حسن‌آبادی به بخش مسابقه‌ اصلی یازدهمین 
دوره‌ جشنواره‌ کینولوب لهستان راه یافت. این انیمیشن سینمایی محصول 
مرکز انیمیشن سوره است. یازدهمین دوره‌ جشنواره‌ کینولوب لهستان ۱۴ 
ژوئن برابر با ۲۴ خرداد آغاز می‌شود و نمایش آثار تا ۲۷ ژوئن برابر با ۶ تیر 
 IKS ادامه خواهد داشت. این رویداد تخصصی که از سال ۲۰۱۵ از سوی بنیاد
پایه‌گذاری شده است، با تمرکز بر نمایش آثار شاخص بین‌المللی و اجرای 
برنامه‌های آموزشی- فرهنگی، هرساله در چندین شهر در جنوب کشور لهستان 
برگزار می‌شود و میزبان هزاران مخاطب و علاقه‌مند به سینمای کودک و 
نوجوان است. بر اساس اعلام جشنواره، نتایج نهایی داوری در روز ۲۵ ژوئن برابر 
با ۴ تیر اعلام خواهد شد و پس از آن برندگان از طریق وب‌سایت و صفحه رسمی 
فیسبوک جشنواره معرفی می‌شوند. در بخش رقابتی این رویداد، آثار بلند و 
کوتاه داستانی و انیمیشن از سراسر جهان به نمایش درمی‌آیند و برگزیدگان آن 
توسط ۲ گروه »داوران بین‌المللی وحرفه‌ای سینما« و »هیئت داوران کودک 
و نوجوان« انتخاب می‌شوند. حضور »رویاشهر« در این جایگاه رقابتی، فرصتی 
ارزشمند برای معرفی ظرفیت‌های نوین تکنیکی و محتوایی انیمیشن ایران به 
مخاطبان اروپایی و توسعه‌ تعاملات فرهنگی در عرصه‌ بین‌المللی محسوب 
می‌شود. مسئولیت عرضه و پخش جهانی این انیمیشن سینمایی برعهده مرکز 

بین‌الملل سوره است.

گزارش

خبر

گشایش نخستین کارگاه گره‌چینی در بوشهر 
همزمان با هفته صنایع دستی، خبری امیدبخش در 
حوزه باززنده‌سازی هنرهای اصیل و سنتی ایرانی بود؛ 
چراکه این هنر-صنعت جا پای محکمی در فرهنگ 
معماری و زیست مردمان جنوب دارد. کافی است برای 
اثبات این ادعا، لحظاتی را در بافت تاریخی بوشهر قدم 
بزنید و به در و پنجره‌ها و ارسی‌های عمارت‌ها و بناهای 
فاخر آن خیره شوید؛ آن‌گاه چینش و همنشینی 
هنرمندانه چوب و شیشه‌های رنگی را می‌بینید که 
چگونه در اشکال و فرم‌های متنوع، اوج خلاقیت و ذوق 

استادکاران بوشهری را به نمایش می‌گذارد.
گره‌چینی در این اقلیم گرم و تفتیده، پاسخی 
مناسب و هوشمندانه به ضرورت تهویه طبیعی و 
کنترل نور خورشید است. مشبک‌های هندسی، 
ستاره‌ها و هشت‌پرها، لوزی‌ها و مربع‌هایی 
که با ظرافتی مثال‌زدنی و بی‌نیاز از میخ و 
چسب در هم تنیده شده‌اند، همزمان کارکردی 
اقلیمی و زیبایی‌شناسانه دارند؛ به خوبی نور را 
می‌شکنند، هوا را جاری می‌کنند و سایه‌ای 
دلنشین بر حیاط‌های مرکزی خانه‌های تاریخی 

می‌گسترانند.
این هنر که از دوره زندیه در بوشهر رواج یافته و 
با شکل‌گیری بافت تاریخی شهر درآمیخته است، 
امروز بیش از هر زمان دیگری نیازمند توجه و حمایت 
است؛ آن هم در عصری که ساخت‌وساز مدرن و مصالح 
صنعتی، سیمای شهرها را دگرگون کرده است. 
بی‌تردید احیای هنرهایی چون گره‌چینی می‌تواند 
فرصتی همزمان برای تقویت هویت معماری جنوب 
و ایجاد ظرفیت‌های تازه اقتصادی باشد. در این میان، 
گشایش کارگاه گره‌چینی در بوشهر به همت استاد 
مختارزاده، از استادکاران کهنه‌کار و باتجربه این عرصه 
را می‌توان گامی جدی در مسیر بازنده‌سازی این هنر 
اصیل دانست که این اقدام نه‌تنها به تداوم حضور 
گره‌چینی در معماری بومی یاری می‌رساند، بلکه 
زمینه انتقال تجربه و مهارت از استادکاران پیشکسوت 
را به نسل جوان و تربیت هنرجویان این رشته نیز 

فراهم می‌کند.
معاون صنایع‌دستی اداره‌کل میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی استان بوشهر در حاشیه 
گشایش این کارگاه  در بوشهر به بامداد جنوب 
گفت: گره‌چینی یکی از هنرهای اصیل ایرانی است 
که ریشه‌ای عمیق در معماری سنتی کشور دارد و 
بخشی ارزشمند از میراث معماری و صنایع‌دستی 
ایران محسوب می‌شود. این هنر در طراحی و 
ساخت هلال‌ها، ارسی‌ها، درها و دیگر اجزای چوبی 
بناها کاربرد دارد و در طول تاریخ، جلوه‌ای شاخص در 
معماری ایرانی به‌ویژه در بافت‌های تاریخی بر جای 

گذاشته است.  
خلیل رازه در ادامه با اشاره به اینکه ساختمان‌های 
بافت تاریخی، گوشه‌های هنری نظیر گره‌چینی 
و... دارند که این گوشه‌ها باید هم توسعه پیدا کنند 
و هم ترویج و انتقال داده شوند، افزود: این نوع هنر ـ 
صنعت و این صنایع‌دستی با زحمت‌های فراوانی باید 
انجام شود، اما وظیفه خود ما هم است که نسبت به 
حمایت‌هایی که در زمینه توسعه، ترویج و انتقال این 
تجربیات و این هنر اصیل ایرانی لازم است، اقداماتی را 
در سطح هنرمندان و متقاضیان فراگیری این مهارت 

انجام بدهیم.  
به عقیده وی، امروزه با توجه به فناوری‌های نوینی 
که در عرصه ساختمان‌سازی و هنرها پدید آمده است، 
این خطر وجود دارد که هنر گره‌چینی به‌تدریج 

کمرنگ شود. ازاین‌رو، اگر نسبت به حمایت‌هایی که 
هم در شمار وظایف وزارتخانه‌ میراث فرهنگی قرار دارد 
و هم انجام آن‌ها مورد تاکید و تکلیف قرار گرفته است، 
اهتمام لازم صورت نگیرد، این احتمال وجود دارد که 
این هنر ـ صنعت به مرور زمان به فراموشی سپرده 

شود.
رازه ادامه داد: اما خوشبختانه شهر بوشهر هم 
هنرمندان با ذوق و سلیقه و دارای پشتکار دارد و 
هم زمینه فعالیت در آن فراهم است. بافت تاریخی 
و فرهنگی بوشهر غنای فرهنگی بسیار بالایی در 
عرصه گره‌چینی دارد و در کنار آن در ساختمان‌های 
جدید نیز مالکان و سرمایه‌گذاران تمایل دارند نسبت 
به ایجاد و ساخت در و پنجره‌هایی که با گره‌چینی 
بوشهری اجرا می‌شود، اقدام کنند. این موضوع نشان 
می‌دهد که این هنر جایگاه خود را در جامعه بوشهر 
پیدا کرده و این روند همچنان ادامه دارد تا ان‌شاءالله به 

نقطه مطلوب برسیم.  
معاون صنایع‌دستی اداره‌کل میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی استان بوشهر در ادامه 
با اشاره به پیشینه این هنر در استان تصریح کرد: 
گره‌چینی از جمله هنرهای سنتی ایران است 
که در استان بوشهر نیز از حدود دوره زندیه رواج 
پیدا کرده و بیشترین کاربرد آن در معماری بوده 
است. به‌عبارتی، ورود این هنر به بوشهر را می‌توان 
هم‌زمان با شکل‌گیری و گسترش بافت تاریخی و 
فرهنگی شهر دانست که قدمت آن تقریبا به دوره 
زندیه بازمی‌گردد و همین موضوع نشان می‌دهد 
هنر گره‌چینی از همان دوران در ساختمان‌ها، 
عمارت‌ها و فضاهای تاریخی بوشهر نمود پیدا 

کرده است.  
به گفته وی، این هنر یکی از هنرهای اصیل ایرانی 
است و در بوشهر نیز هنرمندانی در گذشته در این 
حوزه فعالیت داشته‌اند که می‌توان از جمله آن‌ها به 
آقای کهن، آقای کرم، حسین کرم و دیگر استادانی یاد 
کرد که هر یک با تلاش فراوان، سهم مهمی در حفظ 
این هنر و انتقال آن به نسل‌های بعدی داشته‌اند. این 
هنرمندان در مرمت و ساخت در، پنجره و هلال‌هایی 
که در بناهای تاریخی به کار می‌رفته‌اند، نقش موثری 
ایفا کرده‌اند و آثارشان گویای هنر، ذوق و مهارت آنان 

در این رشته است.  
رازه در ادامه با اشاره به نقش هنرمندان فعال در این 
حوزه گفت: نقش هنرمندانی مانند آقای مختارزاده 
در استان بسیار مهم و موثر است. البته نه‌تنها او، 
بلکه بزرگان دیگری نیز در این رشته در حال فعالیت 
هستند که هم در حوزه اشتغال و هم در زمینه توسعه 

و ترویج این هنر ـ صنعت گام برمی‌دارند.  
وی ادامه داد: بافت تاریخی و فرهنگی بوشهر در 
بخش مرمت ابنیه و در‌ها و پنجره‌هایی که به هر 
دلیلی ـ چه بر اثر عوامل انسانی و چه طبیعی ـ 
دچار آسیب شده‌اند، نیازمند استادکاران ماهر است 
و در این برهه، استادکارانی چون آقای حسین‌کرم و 
آقای مختارزاده نقش مهمی در احیای این هنر ایفا 

می‌کنند.  
معاون صنایع‌دستی اداره‌کل میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی استان بوشهر سپس با 
اشاره افتتاح کارکاه گره‌چینی مختارزاده همزمان 
با هفته صنایع دستی گفت: این کارگاه پیش از این 
در محله بهبهانی و در عمارت حاج‌رئیس فعال بود و 
اکنون با انتقال به شهرک صنعتی شماره ۲ بوشهر، در 
قالب سوله‌ای به مساحت ۱۵۰۰ متر مربع و با تجهیز 
کامل امکانات و مواد اولیه فعالیت خود را توسعه داده 

است. بدون تردید، این استادکار و همکارانشان نقش 
بسزایی در توسعه این هنر ـ صنعت در سطح بوشهر 

بازی خواهند کرد.  
وی سپس با اشاره به ظرفیت اشتغال‌زایی این 
مجموعه تصریح کرد: در حال حاضر ۱۰ نفر به‌صورت 
مستقیم در این کارگاه مشغول به فعالیت هستند و 
۲۶ نفر نیز به شکل غیرمستقیم از این مجموعه ارتزاق 
می‌کنند. بی‌شک انتقال تجربیات به نیروهای جوان و 
زیرمجموعه این کارگاه، زمینه پویایی و تداوم این هنر ـ 

صنعت را فراهم می‌کند.  
رازه در بخش دیگری از سخنان خود با اشاره به 
بعد اقتصادی این هنر گفت: هنر گره‌چینی چه در 
بافت تاریخی بوشهر و چه در ساخت‌وسازهای جدید 
با رویکرد بهره‌گیری از در و پنجره‌های بوشهری که 
به‌نوعی نماد هویت این شهر به‌شمار می‌روند، از 
ظرفیت بالایی برای ایجاد اشتغال پایدار برخوردار 

است.
وی خاطرنشان کرد: در آیین افتتاحیه کارگاه 
گره‌چینی از آقای مختارزاده درباره سفارش‌های 
موجود پرس‌وجو کردیم و او گفت که تا پایان سال 
۱۴۰۵ قرارداد کاری دارند. این موضوع نشان می‌دهد 
پروژه‌های متعددی در سطح شهر در حال اجراست 
که نیازمند ساخت گره‌چینی، در‌ها، هلال‌ها و سایر 
تولیدات این هنر ـ صنعت هستند و کارگاه‌هایی مانند 
مجموعه آقای مختارزاده می‌توانند سالیان سال در 
این حوزه فعال و موثر باشند که جای بسی خوشحالی 

دارد.
معاون صنایع‌دستی اداره‌کل میراث فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی استان بوشهر سپس به 
دیگر برنامه‌های هفته صنایع‌دستی در استان بوشهر 
اشاره و تصریح کرد: در این هفته برنامه‌های متعددی با 
هدف معرفی ظرفیت‌های صنایع‌دستی و حمایت از 
هنرمندان برنامه‌ریزی‌شده که از جمله آن‌ها می‌توان به 
افتتاح کارگاه لنج‌سازی در بوشهر و همچنین برگزاری 
نمایشگاه صنایع‌دستی هنرمندان زندانی استان اشاره 
کرد که روز دوشنبه با حضور مسئولان استانی آغاز 

به کار کردند.
رازه همچنین رونمایی از تولیدات کارگاه 
نساجی »سی‌نیز« را برنامه دیگری دانست که در 
این روز برگزار شد و گفت: این هدایا و محصولات با 
استفاده از پارچه‌های تولیدی این کارگاه که از پشم 
خالص تهیه می‌شود، تولید شده و به‌واسطه طراحی 
خلاقانه و رنگ‌بندی جذاب، جلوه‌ای از هنر و نوآوری در 

صنایع‌دستی استان بوشهر را به نمایش گذاشته‌اند.
وی با تاکید بر اهمیت حمایت از کارگاه‌های 
تولیدی و هنری استان خاطرنشان کرد: کارگاه 
»سی‌نیز« در حال حاضر برای ۲۳ نفر اشتغال 
مستقیم ایجاد کرده که این موضوع نشان‌دهنده 
ظرفیت بالای صنایع‌دستی در توسعه اشتغال و رونق 

اقتصادی منطقه است.
معاون صنایع‌دستی اداره‌کل میراث‌فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی استان بوشهر تاکید کرد: 
حمایت از تولیدات خلاقانه و بومی، افزون بر حفظ 
و تقویت هویت فرهنگی و هنری استان، می‌تواند 
زمینه‌ساز رونق بازار صنایع‌دستی و گسترش دامنه 
عرضه این محصولات در سطح محلی و ملی شود. 
بدون‌شک تقویت چنین تولیداتی ضمن ایجاد 
فرصت‌های شغلی پایدار برای هنرمندان و فعالان این 
حوزه، نقش موثری در پویایی اقتصاد محلی و معرفی 
ظرفیت‌های فرهنگی بوشهر در سطح کشور خواهد 

داشت.

نمایشگاهی با تلفیق کتاب، هنر و 
فناوری در بوشهر

بامداد جنوب: مسئول کتابخانه عمومی مرحوم مبصری بوشهر از آغاز 
نمایشگاه »دست‌سازه‌های اهالی کتاب« همزمان با هفته صنایع دستی در این 

کتابخانه خبر داد.
صدیقه جهان‌افروز با اعلام این خبر به بامداد جنوب گفت: این رویداد فرهنگی 
از ۱۶ تا ۲۰ خردادماه ۱۴۰۵ با هدف پیوند دادن فرهنگ مطالعه با هنرهای سنتی 

و حمایت از معیشت هنرمندان فعال در حوزه کتاب و ادبیات برگزار شده است.
وی با اشاره به فلسفه شکل‌گیری این نمایشگاه تصریح کرد: ایده اصلی 
برگزاری این رویداد از مفهوم کتابخانه‌های نسل دوم و سوم الهام گرفته است؛ 
یعنی کتابخانه‌ای که صرفا محل امانت کتاب نیست، بلکه به‌عنوان یک مرکز 
اجتماعی اجتماع‌محور )Community Center( ایفای نقش می‌کند. ما 
معتقدیم کتابخانه اگر محلی برای تغذیه روح و اندیشه است، می‌تواند بستری 

برای حمایت از دست‌رنج هنری اعضای خود نیز باشد.
جهان‌افروز با تاکید بر اینکه این نمایشگاه فراتر از یک بازارچه ساده است، 
افزود: نمایشگاه صنایع‌دستی اهالی کتاب تجلی‌گاه پیوند عمیق میان کلمه و 
هنر است. در این رویداد تلاش کردیم بستری فراهم کنیم تا هنرمندانی که خود 
اهل مطالعه هستند یا آثارشان با الهام از کتاب‌ها و مفاهیم ادبی خلق شده، بتوانند 
محصولاتشان را بدون واسطه عرضه کنند. این اقدام در راستای هویت‌بخشی به 
اقتصاد فرهنگ و حمایت عملی از معیشت هنرمندان کتاب‌دوست انجام شده 
است. وی با بیان اینکه یکی از اهداف مهم نمایشگاه، ترویج سبک زندگی فرهنگی 
است، ادامه داد: تشویق مخاطبان به استفاده از صنایع‌دستی اصیل ایرانی به 
جای کالاهای صنعتی بی‌هویت، می‌تواند نقش موثری در تقویت هویت فرهنگی 
جامعه داشته باشد. ما می‌خواهیم کتابخانه صرفا محل مطالعه نباشد، بلکه فضایی 
باشد که فرهنگ در آن زندگی می‌کند؛ از کتاب گرفته تا کالای کاربردی که ریشه 

در هنر بومی دارد.
مسئول کتابخانه عمومی مبصری بوشهر در تشریح محورهای اصلی نمایشگاه 
گفت: این رویداد بر مبنای چهار محور کلیدی طراحی شده است؛ نخست، 
حمایت از اقتصاد مقاومتی و کسب‌وکارهای خانگی، به‌ویژه بانوان خانه‌دار 
و جوانان هنرمند عضو کتابخانه که تولیدات خرد دارند. دوم، کتاب‌محوری و 
ارائه آثاری که مستقیما با دنیای مطالعه مرتبط هستند مانند نشانگرهای کتاب 
گلدوزی‌شده، کیف‌های پارچه‌ای کتاب، جلدهای بازطراحی‌شده هنری و سایر 

تولیداتی که با الهام از ادبیات شکل گرفته‌اند.
وی ادامه داد: محور سوم، آموزش‌محوری است. ما فضای فروشگاهی را به یک 
Works� )فضای آموزشی زنده تبدیل کرده‌ایم. در قالب کارگاه‌های حضوری) 

hops(، هنرمندان در حضور بازدیدکنندگان بخشی از فرایند خلق اثر را آموزش 
می‌دهند یا به صورت عملی اثری را تولید می‌کنند. این انتقال تجربه به صورت 
رایگان انجام می‌شود تا زنجیره آموزش و تولید صنایع‌دستی در جامعه تداوم یابد.

جهان‌افروز با اشاره به حضور گروه هنری »مهربانو جنوبی« در این نمایشگاه 
تاکید کرد: یکی از نقاط قوت این دوره، حضور بانوان هنرمند گروه مهربانو جنوبی 
است. این گروه از تشکل‌های فعال استان بوشهر به شمار می‌رود که با رویکرد 
کارآفرینی اجتماعی فعالیت می‌کند. اعضای این گروه در حوزه احیای هنرهای 
بومی همچون حصیربافی، کپوبافی و سوزن‌دوزی‌های محلی تخصص دارند و 
تاش می‌کنند این هنرها را با نیازهای زندگی امروز تلفیق کنند. به گفته وی، 
رویکرد این گروه صرفا فروش محصولات نیست، بلکه رسالت آموزشی نیز برای 
خود قائل هستند. در این نمایشگاه نیز بخشی از مهارت‌های خود را به صورت 
رایگان به اعضای کتابخانه و علاقه‌مندان منتقل می‌کنند تا فرهنگ خلق کردن 
و تولید هنری در میان بانوان و نسل جوان تقویت شود. مسئول کتابخانه عمومی 
مبصری بوشهر در بخش دیگری از سخنان خود به ابتکار نوآورانه نمایشگاه 
امسال اشاره کرد و گفت: برای جذب نسل نوجوان و جوان و تغییر نگاه سنتی 
به فضای کتابخانه، بخشی با عنوان »ورزش و تکنولوژی« پیش‌بینی شده است. 
در این بخش، بازی‌های ورزشی الکترونیک به صورت رایگان در اختیار کودکان، 
نوجوانان و حتی بزرگسالان قرار دارد تا کتابخانه به یک پاتوق فرهنگی نشاط‌آور 
برای همه اعضای خانواده تبدیل شود. وی یادآور شد: هدف ما این است که نسل 
جدید تجربه‌ای مثبت و متفاوت از حضور در کتابخانه داشته باشد. تلفیق کتاب، 
هنرهای سنتی و فناوری‌های نوین می‌تواند زمینه‌ساز شکل‌گیری خاطره‌ای 
ماندگار در ذهن مخاطبان شود و پیوند آنها را با محیط‌های فرهنگی تقویت کند.

جهان‌افروز خاطرنشان کرد: نمایشگاه دست‌سازه‌های اهالی کتاب تا ۲۰ 
خردادماه، هر روز از ساعت ۱۶ تا ۱۸:۳۰ در محل کتابخانه عمومی مرحوم 
مبصری بوشهر پذیرای عموم علاقه‌مندان، هنردوستان و خانواده‌هاست. 
امیدواریم این حرکت فرهنگی گامی موثر در مسیر خودکفایی هنرمندان، تقویت 
اقتصاد فرهنگ و تبدیل کتابخانه به یک مرکز اجتماعی پویا در شهر بوشهر باشد.

گزارش



 مأموریت ویژه تیم ملی والیبال 
در روزهای جنگ

بامداد جنوب: مهم‌ترین مأموریت ورزش به‌ویژه والیبال که از محبوبیت ویژه‌ای 
در بین آحاد مردم برخوردار است، ایجاد و افزایش امید برای گذر از دوران سخت 

شرایط جنگ تحمیلی سوم است.
به نقل از مهر، بی‌شک شهادت مظلومانه قائد امت، فرماندهان نیروهای مسلح، 
مردم بی‌گناه، به‌ویژه کودکان و دانش آموزان مدرسه شجره طیبه میناب و 
والیبالیست‌های نونهال »لامرد« و تخریب سالن خاطره‌انگیز »۱۲ هزارنفری 
آزادی« در جنگ ۱۰۰ روزه ضربه روحی شدیدی به مردمِ همیشه درصحنه وارد 
کرده است که ایجاد امید در آن‌ها می‌تواند برای عبور از این دوره سخت و ساختن 

آینده‌‎ای بهتر، مؤثر باشد.
اهمیت این موضوع بدون شک با حضور مردم در میادین شهر برای حمایت از 
خاک پاک وطنمان برابری می‌کند تا نیروهای مسلح‌ مقتدرمان باانگیزه بیشتر 

برای نبرد با رژیم صهیونیستی و آمریکا تلاش کنند.
در همین راستا، والیبال بیش‌ازپیش احساس مسئولیت کرد تا مثل همیشه با 
امیدآفرینی در جامعه، پرچم‌دار ورزش ایران در خط مقدم دفاعِ مقدس از خاک 
پاک ایران باشد و با افتخارآفرینی لبخندی هرچند کوچک را در روزهای سخت بر 

لبان مردم کشورمان بنشاند.
تیم ملی والیبال ایران که نهم خردادماه برای حضور در لیگ ملت‌های ۲۰۲۶ راهی 
برزیل شد، از ۲۱ خردادماه وارد مسابقات این فصل می‌شود و با توجه به اینکه 
خدمت به مردم را هدف خود می‌داند، امیدآفرینی در مردم را اولویت و مأموریت 

ویژه می‌شمارد.
عزم والیبال برای رشد و تعالی در این شرایط تا جایی محکم و استوار است که 
حتی حملات وحشیانه دشمن آمریکایی – صهیونیستی نتوانست مانع حضور 
نماینده ایران در این پیکارها شود و با حمایت بی‌نقص فدراسیون والیبال، تیم ملی 
مردان با مشکلات زیادی موفق به اخذ ویزای برزیل، فرانسه و صربستان از سفارت‌ 
این کشورها در آنکارا شد و در نخستین گام راهی برزیل شد تا در این رقابت‌ها 

شرکت کرد.
حضور مقتدرانه تیم ملی والیبال ایران در مسابقات لیگ ملت‌های ۲۰۲۶ بدون 
شک نویدبخش روزهای سخت ولی روشنی در والیبال ایران خواهد بود و بی‌شک 
ملی پوشان والیبال ایران در این مسیر از هیچ تلاشی برای سربلندی ایران اسلامی 

در میادین بین‌المللی دریغ نخواهند کرد.
مرحله مقدماتی لیگ ملت‌های مردان سال ۲۰۲۶ با حضور ۱۸ تیم ایران، ایتالیا، 
آرژانتین، صربستان، کوبا، ژاپن، برزیل، ترکیه، بلغارستان، آلمان، فرانسه، آمریکا، 

کانادا، لهستان، اسلوونی، اوکراین، چین و بلژیک برگزار می‌شود.
بر این اساس تیم ملی والیبال کشورمان اردوی آمادگی خود در برزیل را پیش از 
هفته نخست لیگ ملت‌ها و از یازدهم خردادماه در شهر برزیلیا آغاز کرد و پس از 
برگزاری آخرین مرحله تمرینات آماده‌سازی خود و دیدار دوستانه مقابل تیم ملی 
برزیل، از تاریخ ۱۹ خردادماه به محل برگزاری مسابقات هفته نخست می‌رود و در 
نخستین مسابقه به مصاف میزبان این رقابت‌ها یعنی تیم ملی برزیل خواهد 

رفت.
تیم ملی والیبال ایران در چارچوب دیدارهای هفته اول مرحله مقدماتی لیگ 
ملت‌ها ۲۰۲۶ در گروه مردان از ۲۰ تا ۲۴ خرداد در برزیلیا پایتخت برزیل به مصاف 
برزیل )۲۱ خرداد(، بلغارستان )۲۱ خرداد(، آرژانتین )۲۳ خرداد( و بلژیک )۲۴ 

خرداد( می‌رود.

گزارش

آینده فوتبال در خطر است
بامداد جنوب: کارشناس فوتبال با تأکید بر این‌که کار تیم ملی در نخستین 
بازی جام جهانی 2026 سخت است اعلام کرد برای این‌که بتوانیم حریف 

ناشناخته خود را ببریم باید در این دیدار بدون اشتباه بازی کنیم.
به نقل از مهر، پرویز مظلومی در خصوص شرایط تیم ملی در آستانه شروع جام 
جهانی ۲۰۲۶ گفت: شرایط تیم ملی کشورمان برای حضور در جام جهانی با 
دیگر کشورها بسیار متفاوت بود و به دلیل جنگ تحمیلی ارتباط ما با کشورهای 
صاحب فوتبال ضعیف شد و نتوانستیم با تیم‌های بزرگ بازی‌های تدارکاتی 

انجام دهیم.
وی ادامه داد: البته‌ به گفته کادر فنی بازی با گامبیا و مالی کمک مؤثری به تیم 
کرده و ملی پوشان کشورمان آماده حضوری پرقدرت در جام جهانی هستند. 
تنها تمرین کردن برای تیم ملی خوب نبود و باید بازی‌های بیشتری انجام 
می‌شد چون حریفان با توپ پر به میدان خواهند آمد و به دنبال صعود به مرحله 

بعد هستند.
بازیکن سابق تیم ملی فوتبال ایران ادامه داد: کادر فنی باید تیم را ازلحاظ روحی 
و روانی آماده دیدار برابر نیوزیلند کند تا بتوانیم در اولین دیدار برنده از زمین 

خارج‌شده تا باروحیه خوب آماده دو دیدار بعدی برابر مصر و بلژیک شویم.
وی در خصوص انتقاد به کادر فنی تیم ملی در مورد عدم جوان‌گرایی و میانگین 
سنی بالای تعدادی از ملی پوشان تأکید کرد: ما در این جام باید با نفرات 
انتخاب‌شده به مصاف حریفان برویم و از باتجربه‌ها استفاده کنیم ‌. اگر قرار بود 
جوان‌گرایی کنیم باید از ۴ سال پیش این کار را انجام می‌دادیم نه یک ماه مانده 
به جام جهانی. البته چند بازیکن جوان از تیم ملی خط خوردند که این تصمیم 

سرمربی است و خود او باید پاسخگوی افکار عمومی باشد.
پرویز مظلومی خاطرنشان کرد: اگر به دنبال موفقیت فوتبال ایران هستیم باید 
از جوان‌گرایی ترسی نداشته باشیم. جام ملت‌های آسیا نزدیک است و باید از 
جوانان استفاده کنیم تا آن‌ها را آماده جام جهانی ۲۰۳۰ کنیم. جام ملت‌های 
آسیا بهترین فرصت برای کادر فنی است تا جدای از نتیجه در ملت‌های آسیا به 

جوانان بها دهد تا پخته‌تر شوند.
بازیکن سابق تیم ملی ایران که سابقه حضور در کادر فنی این تیم را هم دارد 
ادامه داد: آینده فوتبال ایران درخطر است و اگر می‌خواهیم فوتبال ما رشد 
داشته باشد باید ریسک‌پذیر باشیم و به جوانان اهمیت دهیم تا فوتبال ما 

پیشرفت داشته باشد.
کارشناس فوتبال در موردانتقاد اهالی فوتبال از خط دفاع تیم ملی گفت: ما 
انتخاب نهایی خود را در خط دفاع انجام داده‌ایم و باید با همین مدافعان به مصاف 
حریف برویم. کادر فنی باید دفاع تیمی را به هماهنگی کامل برساند چون 

موفقیت در نظم دفاع تیمی است نه دفاع فردی.

گزارش

آخرین وضعیت نمایندگان بوشهر در لیگ دسته دو؛

درخشش تکواندوکاران بوشهری با کسب ۸۶ مدال ملی و بین‌المللی

فصل جاری رقابت‌های لیگ دسته دوم فوتبال 
کشور برای سه نماینده استان بوشهر یعنی 
ملوان بوشهر، شاهین بندر عامری و ایرانجوان 
بوشهر با فراز و نشیب‌های متعددی همراه بوده 
است. این تیم‌ها با اهداف متفاوتی وارد مسابقات 
شده‌اند و هرکدام تلاش دارند جایگاه خود را در 

جدول بهبود ببخشند.
اگرچه وقفه طولانی مسابقات به دلیل 
شرایط خاص منطقه‌ای و توقف بیش از دوماهه 
رقابت‌ها، برنامه‌ریزی تیم‌ها را تحت تأثیر قرارداد، 
اما نمایندگان بوشهر با ازسرگیری لیگ تلاش 

کردند مسیر خود را باقدرت ادامه دهند.
در پایان هفته هجدهم مسابقات که در 
اسفندماه ۱۴۰۴ برگزار شد، شاهین بندر عامری 
با ۳۱ امتیاز در جایگاه دوم جدول گروه خود قرار 
داشت و یکی از مدعیان جدی صعود به لیگ 
دسته اول محسوب می‌شد. در مقابل، ایرانجوان 
و ملوان بوشهر در میانه جدول حضور داشتند 
و برای بهبود جایگاه خود تاش می‌کردند. 
این توقف طولانی مسابقات باعث شد شرایط 
جدیدی بر تیم‌ها حاکم شود؛ شرایطی که حفظ 
آمادگی بدنی و روحی بازیکنان را به چالشی 

جدی تبدیل کرد.
با اعلام سازمان لیگ و ازسرگیری رقابت‌ها 
در اواخر اردیبهشت‌ماه، بار دیگر شور فوتبال 
به ورزشگاه‌های بوشهر بازگشت. در بین سه 
نماینده بوشهر در لیگ دسته دو، شاهین 
بندر عامری با تغییر مهمی روی نیمکت خود 
مواجه شد. همکاری باشگاه با ربیعی به‌صورت 
توافقی پایان یافت و سید کوروش موسوی که 
از ابتدای فصل به‌عنوان مدیر فنی در کنار تیم 
حضور داشت، هدایت شاهین را بر عهده گرفت. 
این تصمیم در حساس‌ترین مقطع فصل اتخاذ 
شد؛ زمانی که شاهین برای حفظ جایگاه خود در 
کورس صعود نیازمند ثبات و نتایج مطلوب بود.

نخستین محک جدی شاهین با هدایت 
موسوی در هفته نوزدهم رقم خورد. شاگردان 
موسوی در ورزشگاه شهید بهشتی بوشهر 
میزبان شهرداری بندرعباس بودند؛ تیمی که از 
مدعیان گروه به شمار می‌رفت. شاهین در این 
دیدار نمایشی مقتدرانه ارائه داد و با پیروزی ۲ بر 
صفر سه امتیاز ارزشمند را به دست آورد تا جایگاه 

خود در رتبه دوم جدول را تثبیت کند.
روند موفقیت‌های شاهین در هفته بیستم 
نیز ادامه یافت. این تیم در دیداری خارج از 
خانه مقابل ستارگان سرخ تهران قرار گرفت و 
با تک‌گل امین اسدی در دقیقه ۷۶ موفق شد 
حریف خود را شکست دهد. این پیروزی، دومین 
برد متوالی شاهین پس از وقفه لیگ بود و نشان 
داد تغییرات کادر فنی نه‌تنها خللی درروند 
تیم ایجاد نکرده، بلکه روحیه‌ای تازه به جمع 

بازیکنان تزریق کرده است.
هفته بیست و یکم، شاهین یکی از مهم‌ترین 
مسابقات فصل خود را برابر شهرآرکا البرز برگزار 
کرد. دیداری حساس میان دو مدعی صعود که 
در ورزشگاه شهید بهشتی بوشهر برگزار شد. 
شاهین با گل‌های حمدالله ابدام در دقیقه ۲۴ 
و علیرضا دشتبان در هشتمین دقیقه وقت‌های 
تلف‌شده نیمه دوم، موفق شد با نتیجه ۲ بر 
یک از سد حریف عبور کند. این برد ارزشمند 
نه‌تنها سه امتیاز حساس را برای نماینده بوشهر 
به همراه داشت، بلکه اختلاف امتیازی شاهین با 
صدر جدول را به حداقل رساند و امیدهای صعود 

را بیش‌ازپیش افزایش داد.

در هفته بیست و دوم نیز نگاه‌ها به دیدار 
سرنوشت‌ساز شاهین و دنای یاسوج دوخته‌شده 
بود؛ مسابقه‌ای که از آن به‌عنوان فینال زودهنگام 
گروه یاد می‌شد. دو تیم در شرایطی برابر هم 
قرار گرفتند که صدرنشینی و مسیر صعود تا 
حد زیادی به نتیجه این مسابقه وابسته بود. این 
دیدار درنهایت با تساوی بدون گل به پایان رسید 
تا شاهین با کسب یک امتیاز، مجموع امتیازات 
خود را به عدد ۴۱ برساند و همچنان در جایگاه 
دوم جدول باقی بماند. شاگردان موسوی اکنون 
یکی از جدی‌ترین مدعیان صعود به لیگ دسته 
اول به شمار می‌روند و هفته‌های پایانی فصل 

برای آن‌ها اهمیت ویژه‌ای خواهد داشت.
ایرانجوان بوشهر در نبرد بقا

در سوی دیگر، ایرانجوان بوشهر شرایط 
متفاوتی را تجربه کرده است. این تیم در پایان 
هفته هجدهم با ۱۸ امتیاز در رتبه دهم جدول 
قرار داشت و بیش از هر چیز به دنبال تثبیت 
جایگاه خود و فاصله گرفتن از منطقه خطر 
بود. با وجود این شرایط، مشکلات مالی شدید 
باشگاه در دوران تعطیلی مسابقات نیز به یکی 
از مهم‌ترین دغدغه‌های مجموعه ایرانجوان 
تبدیل شد. مهدی کریمیان سرمربی ایرانجوان 
بوشهر در آن مقطع در گفتگو با خبرنگار بامداد 
جنوب اعلام کرد که باشگاه با مشکلات اقتصادی 
جدی مواجه است و حتی احتمال کناره‌گیری 
از ادامه رقابت‌ها نیز مطرح‌شده بود. این موضوع 
نگرانی‌های زیادی را در میان هواداران فوتبال 
بوشهر ایجاد کرد، اما درنهایت ایرانجوان توانست 
باوجود تمامی دشواری‌ها به حضور خود در لیگ 

ادامه دهد.
ایرانجوان پس از شروع دوباره مسابقات، در 
هفته نوزدهم به مصاف پاس همدان رفت. در 
این دیدار مهدی قاسمی در دقیقه ۵۷ موفق شد 
گل ایرانجوان را به ثمر برساند و مسابقه درنهایت 
با نتیجه یک‌بریک به پایان رسید. کسب این 

تساوی باعث شد ایرانجوان به امتیاز ۱۹ برسد.
شاگردان کریمیان در هفته بیستم میزبان 
نفت مسجدسلیمان بودند. ایرانجوان در این 
دیدار نمایش قابل قبولی ارائه کرد و با گل‌های 
علیرضا ابراهیمی و حسین ماهینی دو بار از 
حریف خود پیش افتاد، اما درنهایت مسابقه 
با تساوی ۲ بر ۲ خاتمه یافت. هرچند این تیم 
موفق به کسب سه امتیاز نشد، اما عملکرد 
هجومی بازیکنان نشانه‌ای امیدوارکننده برای 

ادامه فصل بود.
هفته بیست و یکم نیز ایرانجوان در تهران 
برابر اسپاد قرار گرفت. مسابقه‌ای که بیشتر 
تحت تأثیر مسائل تاکتیکی دو تیم قرار داشت و 

درنهایت بدون ردوبدل شدن گل به پایان رسید.
در چارچوب هفته بیست و دوم، ایرانجوان 
در ورزشگاه شهید بهشتی بوشهر میزبان چوکا 
تالش بود. دیداری حساس که اهمیت زیادی 
برای فرار از نیمه پایین جدول داشت. علیرضا 
ابراهیمی بار دیگر برای ایرانجوان گلزنی کرد 
و مسابقه درنهایت با نتیجه یک‌بریک خاتمه 
یافت. با این تساوی، ایرانجوان ۲۲ امتیازی شد و 

تا رتبه نهم جدول صعود کرد.
ملوان بوشهر؛ تلاش برای تثبیت جایگاه

در سوی دیگر نیز تیم فوتبال ملوان بوشهر 
در فصل جاری رقابت‌های لیگ دسته دوم کشور 
با هدایت رضا حسینی ارشد، یکی از نمایندگان 
پرتلاش فوتبال استان بوشهر بوده است. این تیم 
از ابتدای فصل با تکیه‌بر بازیکنان جوان و بومی 

و باوجود محدودیت‌های مالی و امکاناتی، تلاش 
کرد عملکردی قابل‌قبول از خود به نمایش 
بگذارد و پیش از وقفه طولانی مسابقات نیز 

نتایج امیدوارکننده‌ای کسب کرده بود.
پس از توقف بیش از دوماهه رقابت‌ها به دلیل 
شرایط خاص منطقه‌ای و ازسرگیری مسابقات 
در اواخر اردیبهشت‌ماه، ملوان بوشهر باانگیزه‌ای 
تازه‌پا به میدان گذاشت تا ضمن حفظ جایگاه 

خود در جدول، برای بهبود رتبه نیز تلاش کند.
نخستین دیدار شاگردان رضا حسینی ارشد 
پس از شروع مجدد لیگ، در هفته نوزدهم برابر 
امید تهران برگزار شد. ملوان در این مسابقه 
نمایشی جنگنده ارائه کرد و محمد مشایخ، 
بازیکن جوان و مستعد این تیم موفق شد گل 
نماینده بوشهر را به ثمر برساند، اما درنهایت 
بازی با نتیجه ۲ بر یک به سود تیم تهرانی به 
پایان رسید تا ملوان نخستین مسابقه خود پس 

از وقفه لیگ را با شکست پشت سر بگذارد.
در هفته بیستم، ملوان بوشهر در دیداری 
دشوار به مصاف برق شیراز یکی از تیم‌های 
مدعی گروه رفت. این مسابقه باوجود 
موقعیت‌های متعدد دو تیم، گلی در برنداشت 
و با تساوی بدون گل خاتمه یافت. شاگردان 
حسینی ارشد با کسب یک امتیاز ارزشمند از 
این دیدار توانستند حریف پرمهره خود را متوقف 
کرده و با ۲۴ امتیاز در جایگاه نهم جدول قرار 

گیرند.
نماینده بوشهر در ادامه رقابت‌ها و در چارچوب 
هفته بیست‌ویکم میهمان فولاد ب خوزستان 
بود. ملوان در این دیدار نیز عملکردی قابل‌قبول 
داشت، اما درنهایت با نتیجه یک‌بر صفر برابر 
میزبان خود شکست خورد و دست‌خالی زمین 

مسابقه را ترک کرد.
رضا حسینی ارشد پس‌ازاین مسابقه در 
گفت‌وگو با خبرنگار بامداد جنوب ضمن ابراز 
رضایت از تاش بازیکنان، تأکید کرد در پنج 
دیدار باقی‌مانده لیگ با تمام توان به میدان 
خواهیم رفت و این اطمینان را به هواداران 
می‌دهیم که برای کسب امتیاز در هر مسابقه 
خواهیم جنگید و دست‌خالی زمین را ترک 

نخواهیم کرد.
ملوان بوشهر در هفته بیست‌ودوم نیز برابر 
سپیدرود رشت قرار گرفت. این مسابقه که از 
حساسیت بالایی برخوردار بود، درنهایت با برتری 
یک‌بر صفر نماینده گیلان به پایان رسید تا 
شاگردان حسینی ارشد سومین شکست خود 
پس از ازسرگیری رقابت‌ها را تجربه کنند. با این 
نتیجه، ملوان بوشهر ۲۴ امتیازی باقی ماند و در 

جایگاه یازدهم جدول ۱۴ تیمی قرار گرفت.
درمجموع، عملکرد نمایندگان بوشهر پس 
از وقفه طولانی مسابقات قابل‌توجه بوده است. 
شاهین بندر عامری با کسب ۱۰ امتیاز از چهار 
مسابقه و حفظ جایگاه خود در جمع مدعیان، 
همچنان رویای صعود به لیگ دسته اول را 
دنبال می‌کند. ایرانجوان نیز باوجود مشکلات 
مالی فراوان، توانسته با حفظ ثبات نسبی در 
نتایج، جایگاه خود را در جدول بهبود بخشد. 
ملوان بوشهر نیز باوجود نتایج نه‌چندان مطلوب 
در هفته‌های اخیر، همچنان یکی از تیم‌های 
سخت‌کوش لیگ به شمار می‌رود و امیدوار است 
در هفته‌های پایانی فصل با استفاده از ظرفیت 
بازیکنان جوان و حمایت هواداران خود، نتایج 
بهتری کسب کرده و جایگاه شایسته‌تری در 

جدول رده‌بندی به دست آورد.

بامداد جنوب: رئیس هیات تکواندو بوشهر اعام کرد 
تکواندوکاران این استان در سال گذشته موفق به کسب ۸۶ مدال 

رنگارنگ در مسابقات معتبر بین‌المللی و ملی شدند.
سید جلال سیدمردانی در نشست هم‌اندیشی اعضای هیات 
رئیسه تکواندو با مدیرکل ورزش و جوانان استان بوشهر گفت: 
برنامه‌ریزی برای توسعه زیرساخت‌ها و میزبانی اردوهای ملی 
انجام‌شده و در زمان حاضر بیش از ۴ هزار ورزشکار در ۱۰ شهرستان 
استان در رشته المپیکی تکواندو فعالیت می‌کنند که ۶۰ درصد این 

جمعیت را بانوان و ۴۰ درصد را آقایان تشکیل می‌دهند.
رئیس هیات تکواندو استان بوشهر با اشاره به عملکرد اجرایی هیات 
افزود: تمامی برنامه‌های پیش‌بینی‌شده در تقویم سالیانه هیات در 
سال گذشته به‌طور کامل اجرایی شد و برای سال جاری نیز برگزاری 
بیش از ۷۱ رویداد ورزشی و آموزشی در سطح استان در دستور کار 

قرارگرفته است.
سیدمردانی با اشاره به ظرفیت‌های میزبانی استان بوشهر بیان 
کرد: با حمایت‌های اداره کل ورزش و جوانان، امسال این استان میزبان 

اردوهای تیم ملی تکواندو در رده‌های سنی پایه خواهد بود.
رئیس هیات تکواندو استان بوشهر به چالش‌ها و نیازهای این رشته 
اشاره کرد و افزود: به‌روزرسانی سیستم‌های داوری الکترونیکی، بازسازی 
خانه تکواندو و تجهیز خوابگاه اختصاصی ورزشکاران از مهم‌ترین 

نیازها و اولویت‌های پیش روی این هیات است.
مدیرکل ورزش و جوانان استان بوشهر نیز در این نشست با قدردانی 
از عملکرد هیات تکواندو گفت: این رشته به‌عنوان یک‌رشته المپیکی 

و مدال‌آور از اولویت‌های اصلی اداره کل محسوب می‌شود. 

بامداد جنوب: استاندار بوشهر با تأکید بر ضرورت تکمیل پروژه‌های ورزشی، 
افزایش سرانه فضای ورزشی استان را نیازمند حمایت وزارت ورزش دانست.

استاندار بوشهر در دیدار با معاون وزیر ورزش و مدیرعامل شرکت توسعه و 
نگهداری اماکن ورزشی کشور به بررسی وضعیت اماکن ورزشی و پروژه‌های 
نیمه‌تمام ورزش استان پرداخت و در خصوص تأمین منابع مالی برای تکمیل 

طرح‌های نیمه‌تمام و به‌روزرسانی اماکن ورزشی بحث و تبادل‌نظر شد.
ارسلان زارع در این نشست بر ضرورت توسعه فضاها و اماکن ورزشی در استان 
تأکید کرد و خواستار همکاری بیشتر وزارت ورزش و شرکت توسعه و نگهداری 
اماکن ورزشی برای تکمیل پروژه‌های نیمه‌تمام اولویت‌دار ورزش استان بوشهر 
شد. با توجه به فصل گرما، ضرورت بهسازی تجهیزات سرمایشی اماکن ورزشی 
استان مورد تأکید قرار دارد.  وی با اشاره به ظرفیت‌های گسترده استان در حوزه 
ورزش قهرمانی و همگانی تأکید کرد: بوشهر با دارا بودن استعدادهای فراوان 
ورزشی، نیازمند توسعه متوازن زیرساخت‌های ورزشی در شهرستان‌های 10 
گانه استان است. افزایش سرانه فضای ورزشی و تقویت امکانات استاندارد برای 

ورزشکاران استان از برنامه‌های مدیریت استان است.
معاون وزیر ورزش و مدیرعامل شرکت توسعه و نگهداری اماکن ورزشی کشور 
نیز آمادگی وزارت ورزش را برای همکاری با مدیریت استان اعلام کرد و گفت: 
باوجود محدودیت اعتبارات، لکن برای طرح‌های اولویت‌‌دار و به‌روزرسانی اماکن 

ورزشی استان بوشهر، آمادگی داریم.
محمدعلی ثابت‌قدم ابراز کرد: استان بوشهر در سال‌های اخیر، ورزشکاران 
موفقی در رشته‌های گوناگون ازجمله فوتبال، دوومیدانی، ساحلی، رزمی و 
قایقرانی داشته که شایسته همکاری بیشتر از طرف وزارت ورزش هستند و 

امیدواریم در این راستا به اهداف موردنظر برسیم.

ارتقاء سرانه فضاهای ورزشی بوشهر 
 شاهین در کورس صعود، نیازمند حمایت ملی است

ایرانجوان و ملوان در نبرد بقا

بامداد جنوب: تیم ملی بسکتبال با ویلچر مردان ایران در مسابقات شانس 
مجدد قهرمانی جهان توانست برابر تیم سنگال به برتری دست پیدا کند.

رقابت‌های شانس مجدد انتخابی قهرمانی جهان بسکتبال با ویلچر از صبح روز 
دوشنبه هجدهم خرداد  در تایلند آغاز و تیم ملی کشورمان بانام شهید جاویدالاثر 
ناو دنا، شهید رضا رک‌جان، در نخستین بازی خود برابر تیم سنگال به میدان رفت.

شاگردان بهروز سلطانی در این دیدار توانستند با نتیجه مقتدرانه ۷۷ بر ۲۴ به 
پیروزی دست پیدا کنند.

ملی پوشان کشورمان در دومین دیدار گروهی خود فردا از ساعت ۱۲ ظهر 
به‌وقت‌ایران به مصاف تیم برزیل می‌روند.

گفتنی است؛ مسابقات شانس مجدد انتخابی قهرمانی جهان ۱۸ تا ۲۲ 
خردادماه به میزبانی شهر سوفانبوری تایلند برگزار می‌شود و چهار تیم از این 

رقابت‌ها به مسابقات جهانی ۲۰۲۶ کانادا صعود خواهند کرد.

‌پیروزی مقتدرانه بسکتبال 
با ویلچر ایران در تایلند

بامداد جنوب:‌ تمام سهمیه‌های حضور به برخی از کشتی‌گیران فاقد 
صلاحیت در رقابت‌های بین‌المللی جام تختی لغو شد.

با توجه به اینکه اشتباهاتی در فرآیند صدور سهمیه و اعطای مجوز حضور 
به برخی از کشتی‌گیران که فاقد صلاحیت لازم برای شرکت در رقابت‌های 
بین‌المللی جام جهان‌پهلوان تختی بودند صورت گرفته است، با دستور مستقیم 
رئیس فدراسیون کشتی، کلیه سهمیه‌های ابلاغی، کان‌لم‌یکن )فاقد اعتبار( اعلام 
شد. فدراسیون کشتی با تأکید بر رعایت اصل عدالت‌محوری و حساسیت ویژه 
در انتخاب نفرات برای حضور در رویدادهای بین‌المللی، به‌تمامی هیئت‌های 
کشتی استان‌ها ابلاغ کرد که ازاین‌پس تمامی مجوزها و سهمیه‌های حضور در 
مسابقات، صرفاً با موافقت و امضای شخص رئیس فدراسیون کشتی معتبر بوده و 

موردپذیرش خواهد بود.

تمام سهمیه‌های مسابقات بین‌المللی 
کشتی جام تختی لغو شد

بامداد جنوب: تیم ملی والیبال زنان ایران در دومین مسابقه خود در جام 
والیبال زنان آسیا نتیجه را سه بر یک به قزاقستان واگذار کرد.

جام والیبال زنان آسیا که از روز شنبه ۱۶ خرداد در شهر کاندون فیلیپین 
آغازشده است، امروز )دوشنبه ۱۸ خرداد( با برگزاری پنج دیدار دیگر پیگیری 
می‌شود. تیم ملی والیبال زنان ایران در چارچوب مسابقات سومین روز مرحله 
مقدماتی به مصاف قزاقستان رفت و سه بر یک مغلوب این تیم شد تا قزاق‌ها با سه 

برد و ۹ امتیاز صدرنشین گروه دوم مسابقات شوند.
شاگردان لی دو هی در ست نخست این مسابقه نمایش بسیار خوبی در زمین 
داشتند و حریف قدرتمند خود را بااقتدار و امتیاز ۲۵ بر ۱۳ شکست دادند، اما در 
ست دوم قزاق‌ها از ابتدا برتری خود را در زمین نشان دادند و درنهایت این ست نیز 
25 بر ۲۰ به سود قزاقستان به پایان رسید تا دو تیم در ست شماری یک‌بریک 

برابر شوند.
در ابتدای ست سوم تیم قزاقستان پنج امتیاز متوالی به دست آورد و روند خوب 
خود را تا پایان ست نیز حفظ کرد و ۲۵ بر ۱۴ به پیروزی رسید. نتیجه ست چهارم 
این مسابقه نیز ۲۵ بر ۱۹ به سود قزاق‌ها شد تا این تیم درمجموع سه بر یک فاتح 

این دیدار شود و سه امتیاز مسابقه را به دست آورد.
فاطمه خلیلی از ایران و بلووا از قزاقستان با کسب ۲۳ پوئن، امتیازآورترین 

بازیکنان دیدار ایران و قزاقستان بودند.
شبنم علیخانی، معصومه قدمی، ریحانه کریمی، الهه پور صالح، فاطمه 
خلیلی، زهرا صالحی و سیده نگار هاشمی ترکیب شروع‌کننده تیم ایران در این 
مسابقه بودند. زهرا کریمی، سپینود دست برجن، هستی واحدی، نگار عباسی، 
آیدا ولی‌نژاد، یسنا آهنکوب و شقایق حسن خانی دیگر بازیکنان تیم ملی زنان در 

این مسابقه بودند که با صلاحدید لی دو هی به میدان رفتند.
با توجه به این‌که هنگ‌کنگ در نخستین دیدار امروز موفق به شکست سه بر 
صفر لبنان شد، جایگاه چهارم جدول را از ایران گرفت و شاگردان لی دو هی در رتبه 

پنجم قرار گرفتند.
مژگان حسن‌زاده به‌عنوان سرپرست، لی دو هی )سرمربی( به‌عنوان اعضای 

کادر فنی، این تیم را در جام والیبال زنان آسیا همراهی می‌کنند.

دومین شکست تیم ملی والیبال بانوان 
مقابل قزاقستان

سه‌شنبه    ۱۹  خرداد  ۱۴۰۵    ۲۳  ذی‌الحجه    1447    سال سیزدهم     شماره  ۳۰۶۰

خبر

ندا قاسمیان پور



پاورقی داستان کوتاه عالی‌جناب

افسانه با عکس گرفتن مخالف بود. با لباس 
سفید عروس و سفره‌ی عقد هم مخالف بود. 
هرچه مادرش اصرار کرد، رضایت نداد عکاس خبر 
کنند. می‌گفت خبری نیست که عکس بگیرند؛ 
و راستی هم خبری نبود. فقط پدرومادرها بودند و 
بزرگان فامیل. آخوند عاقد خُطبه‌ی عقد را خواند 
و افسانه صبر نکرد که آخوند، مطابق مرسوم، سه 
بار اجازه بگیرد، همان بار اولّ »بعله« اش را گفت و خُطبه‌ی عقد جاری شد. همه‌ی 
حُضّار شرمنده شدند. حتّا خودِ داماد هم از رو رفت. مادر افسانه هم، مثل همه‌ی 
مادرهای دیگر، سفارش کرده بود »مبادا دفعه‌ی اولّ و دوم بعله را بگی! خودتو بگیر! 

عروس باید خودشو بگیره! مبادا بخندی! مبادا زیادی حرف بزنی!«
افسانه کم‌حرف بود. بلد نبود خودش را بگیرد. فقط کند و بی‌حال بود و راه که 
می‌رفت، پاهاش را روی زمین می‌کشید و شکمش را جلو می‌داد و شمرده‌شمرده و 
آرام حرف می‌زد. دیربه‌دیر می‌خندید و اگر خیلی سرحال بود و تصمیم می‌گرفت 
به چیز خیلی خنده‌داری بخندد، فقط لبخند ملایم بی‌رمقی روی صورتش 
ظاهر می‌شد. روز عقد، به اصرار مادرش، آرایش مختصری کرد و با لباسی که 
دیربه‌دیر و فقط برای مهمانی‌ها می‌پوشید پای سفره‌ی عقد نشست. با لباس 
شیک پوشیدن و آرایش کردن مخالف بود. حتّا با خودِ ازدواج هم مخالف بود. 
اگر پدر و مادرش رضایت می‌دادند، ترجیح می‌داد توی محضر قال قضیّه 
را بکنند. امّا نمی‌خواست آن‌ها را برنجاند. رنجیده که بودند. بیشتر از این که 
بودند، نمی‌خواست برنجاندشان. به اندازه‌ی کافی دلخورشان کرده بود. آن‌ها 
دلشان می‌خواست افسانه لباس عروسی به تن کند، دلشان می‌خواست مراسم 
آبرومندی برگزار شود و عکاس هم خبر کنند تا از مراسم عکس بگیرد؛ و مهم‌تر از 
همه، دلشان می‌خواست افسانه، تنها دخترشان، با مردی ازدواج کند که سرش به 
تنش بیرزد. اگر با مردی ازدواج می‌کرد که به‌ش می‌آمد داماد باشد و خانه و زندگی 
و شغل آبرومندی داشت یا دست‌کم قیافه و هیکل آبرومندی، شاید حتّا بدون 
مراسم عروسی و بدون عکس هم رضایت می‌دادند. امّا حالا که افسانه کار خودش 
را کرده بود و داشت با پسری که خودش پسندیده بود ازدواج می‌کرد، اجرای مراسم، 
عکس، لباس و آرایش، برای پدر و مادرش اهمیّت بیشتری پیدا کرده بود. چه 
عیبی داشت که از مراسمی که امروز برگزار می‌شد عکس بگیرند تا سال‌ها بعد 
عکس‌ها را به این و آن نشان بدهند و به یاد امروز بیفتند؟ لطُف زندگی به همین 
دلخوشی‌ها بود. جوان‌ها نمی‌فهمیدند. زمانه عوض شده بود و جوان‌های این دوره 

دیگر زیر بار حرف پدرومادرها نمی‌رفتند.
پدر و مادر افسانه با این ازدواج مخالف بودند. علی به نظر آن‌ها برای ازدواج کوچک 
بود. چهار سال از افسانه جوان‌تر بود. دانشجو بود. کار نمی‌کرد. درآمدی نداشت. 
افسانه کار می‌کرد، کار نیمه‌وقت. مُنشی یک درمانگاه خصوصی بود. با حقوقی 
که می‌گرفت، حتّا نمی‌شد یک اتاق فسقلی اجاره کرد. پس از ازدواج، مدّتی دنبال 
خانه گشتند و بعد از چند ماه جست‌وجوی بی‌حاصل، یکی از دوست‌های علی که 
او هم به‌تازگی ازدواج کرده بود و پدر پولدارش آپارتمان کوچکی برای او خریده بود، 

علی و افسانه را دعوت کرد که آنجا ساکن شوند.

بخش اولبخش اولنویسنده:جعفر مدرس صادقینویسنده:جعفر مدرس صادقی

فشار خون بالا یکی از شایع‌ترین 
بیماری‌های مزمن در جهان است که 
به دلیل نداشتن علائم واضح، اغلب 
»قاتل خاموش« نامیده می‌شود. در این 
بیماری، نیرویی که خون به دیواره رگ‌ها 
وارد می‌کند بیش از حد طبیعی است و 
اگر کنترل نشود می‌تواند به قلب، مغز و 

کلیه‌ها آسیب برساند.
بسیاری از افراد سال‌ها با فشار خون بالا زندگی می‌کنند بدون آنکه از آن 
آگاه باشند. در حالی که این وضعیت می‌تواند خطر سکته قلبی، سکته مغزی 
و نارسایی کلیه را افزایش دهد. به همین دلیل اندازه‌گیری منظم فشار خون، 

حتی در افرادی که احساس سلامت کامل دارند، اهمیت زیادی دارد.
عوامل مختلفی در افزایش فشار خون نقش دارند. مصرف زیاد نمک، چاقی، 
کم‌تحرکی، استرس مزمن، مصرف دخانیات و سابقه خانوادگی از مهم‌ترین 
این عوامل هستند. با این حال، تغییر شیوه زندگی می‌تواند نقش مهمی در 

کنترل آن داشته باشد.
پزشکان توصیه می‌کنند افراد برای پیشگیری از فشار خون بالا مصرف 
نمک را کاهش دهند، میوه و سبزی بیشتری در رژیم غذایی خود بگنجانند، 
فعالیت بدنی منظم داشته باشند و وزن بدن را در محدوده سالم نگه دارند. 
ترک سیگار و محدود کردن مصرف الکل نیز از اقدامات مؤثر در کاهش خطر 

این بیماری است.
فشار خون بالا اگر به موقع تشخیص داده شود، قابل کنترل است. پایش 
منظم سامت و توجه به سبک زندگی سالم می‌تواند از بسیاری عوارض جدی 

آن جلوگیری کند.

مطبفشار خون بالا؛ بیماری خاموش

سلامت
واکسن‌ها چگونه از بدن محافظت می‌کنند

واکسیناسیون یکی از مهم‌ترین دستاوردهای 
علم پزشکی در تاریخ بشر است. واکسن‌ها با آموزش 
سیستم ایمنی بدن، آن را برای مقابله با عوامل 

بیماری‌زا آماده می‌کنند.
هنگامی که یک ویروس یا باکتری وارد بدن 
می‌شود، سیستم ایمنی با تولید آنتی‌بادی‌ها تلاش 
می‌کند آن را از بین ببرد. واکسن‌ها با معرفی نسخه 
ضعیف یا غیرفعال شده از این عوامل، بدن را بدون 

ایجاد بیماری جدی با آن‌ها آشنا می‌کنند.
پس از دریافت واکسن، سیستم ایمنی نوعی 
»حافظه ایمنی« ایجاد می‌کند. به این معنا که اگر 
در آینده بدن با همان عامل بیماری‌زا مواجه شود، 

می‌تواند سریع‌تر و مؤثرتر با آن مقابله کند.
واکسیناسیون در طول قرن گذشته نقش مهمی 
در کاهش بیماری‌های خطرناک داشته است. 
بیماری‌هایی مانند آبله که زمانی جان میلیون‌ها 

نفر را می‌گرفتند، با کمک واکسن تقریباً ریشه‌کن 
شده‌اند.

امروزه دانشمندان در حال توسعه نسل‌های 
جدیدی از واکسن‌ها هستند، از جمله واکسن‌های 
mRNA که در دوران همه‌گیری کووید-۱۹ 
مورد استفاده قرار گرفتند. این نوع واکسن‌ها به 
سلول‌های بدن دستور می‌دهند بخشی از پروتئین 
ویروس را تولید کنند تا سیستم ایمنی بتواند آن را 

شناسایی کند.
واکسیناسیون نه تنها از فرد محافظت می‌کند، 
بلکه با کاهش انتقال بیماری در جامعه به ایجاد 

»ایمنی جمعی« نیز کمک می‌کند.

محیط زیست
اقیانوس‌ها؛ تنظیم‌کننده آب‌وهوای زمین

اقیانوس‌ها بیش از ۷۰ درصد سطح زمین را 
پوشانده‌اند و نقش بسیار مهمی در تنظیم آب‌وهوای 
سیاره دارند. این پهنه‌های عظیم آبی مقدار زیادی 
از گرمای خورشید را جذب و ذخیره می‌کنند و به 

توزیع آن در سطح زمین کمک می‌کنند.
جریان‌های اقیانوسی مانند »گلف استریم« گرما 
را از مناطق استوایی به عرض‌های جغرافیایی بالاتر 

منتقل می‌کنند. 
این جریان‌ها باعث می‌شوند برخی مناطق زمین 

آب‌وهوایی معتدل‌تر داشته باشند.
اقیانوس‌ها همچنین نقش مهمی در چرخه کربن 

دارند. 
آن‌ها مقدار قابل توجهی از دی‌اکسید کربن 
موجود در جو را جذب می‌کنند و به کاهش اثرات 

تغییرات اقلیمی کمک می‌کنند.
با این حال، افزایش دمای زمین و آلودگی‌های 
انسانی در حال تهدید سامت اقیانوس‌ها هستند. 
پدیده‌هایی مانند اسیدی شدن آب دریا و 
سفیدشدگی مرجان‌ها از نشانه‌های این تغییرات 

است.
حفاظت از اقیانوس‌ها برای حفظ تعادل 
زیست‌محیطی زمین ضروری است. کاهش آلودگی 
پلاستیکی، مدیریت پایدار منابع دریایی و کاهش 
انتشار گازهای گلخانه‌ای از اقداماتی است که 
می‌تواند به حفظ این اکوسیستم حیاتی کمک کند.

انسان
مغز انسان؛ پیچیده‌ترین ساختار شناخته‌شده

مغز انسان یکی از پیچیده‌ترین ساختارهای 
شناخته‌شده در طبیعت است. این اندام کوچک که 
حدود یک و نیم کیلوگرم وزن دارد، مرکز کنترل تمامی 

فعالیت‌های بدن محسوب می‌شود.
مغز از میلیاردها سلول عصبی به نام »نورون« تشکیل 
شده است. این سلول‌ها از طریق شبکه‌ای گسترده 
از ارتباطات الکتروشیمیایی با یکدیگر ارتباط برقرار 
می‌کنند. همین شبکه پیچیده مسئول فرآیندهایی مانند 

تفکر، حافظه، احساسات و حرکت است.
مغز به چند بخش اصلی تقسیم می‌شود. قشر مغز 
مسئول فعالیت‌های شناختی مانند تفکر و تصمیم‌گیری 

است. مخچه در هماهنگی حرکات نقش دارد و ساقه مغز 
بسیاری از عملکردهای حیاتی مانند تنفس و ضربان قلب 

را کنترل می‌کند.

یکی از ویژگی‌های مهم مغز »انعطاف‌پذیری عصبی« 
است. این ویژگی به مغز اجازه می‌دهد در پاسخ به تجربه‌ها 
و یادگیری‌های جدید تغییر کند و ارتباطات عصبی تازه‌ای 

ایجاد کند.
پژوهش‌های علوم اعصاب در سال‌های اخیر پیشرفت 
چشمگیری داشته است. دانشمندان با استفاده از 
فناوری‌های تصویربرداری پیشرفته می‌توانند فعالیت 

بخش‌های مختلف مغز را بررسی کنند.
مطالعه مغز نه تنها به درک بهتر رفتار و شناخت انسان 
کمک می‌کند، بلکه در درمان بیماری‌های عصبی مانند 

آلزایمر و پارکینسون نیز نقش مهمی دارد.

فناوری
چاپ سه‌بعدی؛ انقلاب در تولید

چاپ سه‌بعدی فناوری‌ای است که امکان ساخت 
اشیای فیزیکی را بر اساس یک مدل دیجیتال فراهم 
می‌کند. در این روش، دستگاه چاپگر لایه‌های 
نازکی از مواد را روی هم قرار می‌دهد تا یک شیء 

سه‌بعدی شکل بگیرد.
این فناوری نخستین بار در دهه ۱۹۸۰ توسعه 
یافت، اما در سال‌های اخیر با پیشرفت نرم‌افزارها و 
مواد اولیه کاربردهای آن به سرعت گسترش یافته 

است.
در صنعت، چاپ سه‌بعدی برای ساخت قطعات 
پیچیده استفاده می‌شود که تولید آن‌ها با روش‌های 

سنتی دشوار یا پرهزینه است. 
در پزشکی نیز از این فناوری برای ساخت 
پروتزهای سفارشی، مدل‌های آموزشی از اندام‌های 

بدن و حتی بافت‌های زیستی استفاده می‌شود.
یکی از مزیت‌های مهم چاپ سه‌بعدی کاهش 
ضایعات مواد است، زیرا مواد تنها در بخش‌هایی که 
لازم است استفاده می‌شوند. این ویژگی می‌تواند در 

کاهش هزینه و مصرف منابع مؤثر باشد.
در آینده انتظار می‌رود این فناوری در حوزه‌هایی 
مانند ساخت‌وساز، هوافضا و پزشکی پیشرفت‌های 

بیشتری داشته باشد. 
برخی پژوهشگران حتی در حال بررسی این 
موضوع هستند که امکان چاپ سه‌بعدی اندام‌های 

انسانی برای پیوند وجود دارد یا خیر.

کویر شهداد

برگی از تاریخ

انگلستان2 ماه پس از ملی شدن صنعت نفت، در پنجم 
خرداد ۱۳۳۰ با استناد به معاهده ۱۳۱۲ خورشیدی که 
میان تهران و لندن منعقد شده بود، شکایتی علیه ایران 
تنظیم و به دیوان لاهه ارسال کرد. دیوان لاهه نیز‌‌‌‌ همان 
روز دادخواست دولت انگلیس را به وزارت خارجه ایران 
تسلیم کرد. به دنبال طرح این شکایت دولت مصدق 
اعلام کرد که چون معاهده ۱۳۱۲ یک قرارداد بین‌المللی 
نیست، لغو آن به منزله نقض قوانین بین‌المللی به شمار 

نمی‌رود، از این رو شکایت انگلیس از ایران بی‌مورد است.
روز هفتم خردادماه دکتر مصدق در رأس هیأتی عازم 
لاهه شد و ۱۹ خرداد در نخستین جلسه دادگاه با شرح 
توطئه‌های دولت انگلیس گفت: »کشور ما میدان رقابت 
سیاست‌های استعماری بوده و ضمناً پی برده‌ایم که 
متأسفانه، علیرغم آن همه امید و آرزو جامعه ملل و سازمان 
ملل متحد نتوانسته‌اند به این وضع اسفناک که شرکت 
سابق نفت ایران و انگلیس در 50 سال اخیر مظهر برجسته 
آن بود خاتمه دهد. ملت ایران که از این وضع به ستوه آمده 
بود در یک جنبش مردانه با ملی کردن صنایع نفت و قبول 
اصل پرداخت غرامات یکباره به سلطه بیگانگان پایان 
داد. در آن هنگام دولت انگلیس به یک سلسله عملیات 
تهدید و ارعاب متوسل شد. چتربازان خود را به مجاورت 
سرحدات ایران و ناوهای جنگی را به نزدیکی آبهای ساحلی 
ما فرستاد. سپس دست به کار محاصره اقتصادی شد و 
خواست این منظور را با فشار اقتصادی و توقیف ارزهایی که 
در انگلستان داشتیم عملی کند. در داخل ایران به کمک 
عمال و ایادی خود دسایسی علیه دولت و نهضت ملی برپا 
کرد و در امور اقتصادی و مالی کارشکنی را تشویق کرد. 
در خارج تبلیغاتی به راه انداخت تا در کشورهای دیگر و 
محافل بین‌المللی موجبات بدنامی ما را فراهم کند. در 
پایان چون از این فعالیتهای شوم نتیجه‌ای به دست نیاورد 
قیافه مظلومانه به خود گرفت و به دستگاههای ملل متحد 
از قبیل دیوان بین‌المللی دادگستری و شورای امنیت 

شکایت کرد«.
در این جلسه بخش اعظم و قریب به اتفاق دفاع از 
حقوق ایران برعهده پروفسور رولن بود. دادگاه لاهه پس 
از 12 جلسه وارد شور شد و بالاخره در ۳۱ تیرماه ۱۳۳۱ با 
۹ رأی مخالف در برابر ۵۶ رأی موافق، حکم خود را مبنی 
بر  صلاحیت نداشتن دیوان دادگستری بین‌المللی در 

رسیدگی به دادخواست انگلستان صادر کرد.
خبر پیروزی ایران در لاهه در شامگاه ۳۱ تیرماه و 
هنگامی که ملت ایران بر حکومت قوام‌السلطنه غلبه کرده 
بود، ابلاغ شد. آیت‌الله کاشانی در پیامی خطاب به ملت 
ایران نوشت: »لازم می‌دانم از عموم برادران عزیز تقاضا 
نمایم که امشب را به شکرانه این موقعیت که به عنایت 
پروردگار و استعانت بی‌نظیر به دست آمده جشن عمومی 

برقرار نمایند«.

 شکست انگلیس از ایران 
در زمین حقوقی 

ابراهیم اصدقاپور6 شهريور ۱۳۴۵ در شهر آبپخش 
متولد شد. از سوي بسيج به جبهه اعزام شد و 22 

ارديبهشت۱۳۶۲ در سومار به شهادت رسید.

خاکریز
ابراهیم اصدقاپور

19 خرداد 1390
آیت الله سید عبدالرسول شریعتمداری جهرمی عالم و 

مجتهد در 82 سالگی درگذشت. 
19 خرداد 1375

شهر قم به صورت رسمی و قانونی به عنوان یك استان 
شناخته شد. 

19 خرداد 1372
ابوالقاسم جنتی عطایی نویسنده، روزنامه‌نگار و 

نمایشنامه‌نویس ایرانی در 76 سالگی درگذشت. 
19 خرداد 1368

آیت‌‌الله خامنه‌ای نخستین پیام خود را در مقام رهبری 
صادر کردند. در این پیام بر لزوم حفظ اتحاد و پرهیز از 

اختلاف تأکید شده بود.
19 خرداد 1363

خاویر پرز دكوئیار دبیركل سازمان ملل متحد در پیامی به 
روسای جمهور ایران و عراق خواستار قطع فوری حمله به 

مناطق مسكونی شد.
19 خرداد 1331

دادگاه لاهه با حضور محمد مصدق برای بررسی شكایت 
ایران از انگلیس تشكیل شد. 

19 خرداد 1315
با دستور رضاخان موسسه وعظ و خطابه با هدف واداشتن 
روحانیون و وعاظ به گذراندن یك دوره تحصیلی ایجاد 
شد. این موسسه از جمله گام‌های رضاخان برای رویارویی 
با نفوذ روحانیت و تغییر محتوای وعظ و خطابه آن‌ها به 

نفع اركان رژیم بود.

تقویم تاریخ
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روزنامه سیاسی، فرهنگی
بامداد جنوب

 دارای رتبه 3 از معاونت مطبوعاتی
 وزارت فرهنگ و ارشاد اسلامی
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قیمت سکه
فروشخریدسکهواحد
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قیمت انواع ارز
فروشخریدارزنمادواحد

1USDدلار امركيا--
1EURیورو--
1GBPپوند انگلیس--
1AEDدرهم امارات--
1CNYیوان چین--

آگهی موضوع ماده 3 قانون ماده 13 آیین نامه قانون تعیین تکلیف 
وضعیتی ثبتی و اراضی و ساختمان های فاقد سند رسمی

برابررای شماره 0341 14056032400100 مورخ 26 ‏/ 1‏/1405 هیات 
ساختمانهای  و  اراضی  ثبتی  وضعیت  تکلیف  تعیین  قانون  موضوع 
ــاوه  ــدر گن ــک بن ــت مل ــوزه ثب ــی ح ــد ثبت ــتقر در واح ــمی مس ــند رس ــد س فاق
ــی  ــد گرگعل ــاری فرزن ــا مخت ــم روی ــی خان ــارض متقاض ــه بلامع ــات مالکان تصرف
ــاوه را نسبت  ــه شماره شناسنامه 27 کد ملی 353986747 صادره از گن ب
ــاحت 200  ــاورزی مس ــن کش ــه زمی ــک قطع ــان ی ــه و اعی ــدانگ عرص ــه شش ب
مترمربع درقسمتی ازپاک 917 اصلی واقع در امام زاده گناوه خریداری 
ــت.لذا  ــده اس ــرز گردی ــرکاء مح ــی و ش ــن نصرت ــای محس ــطه از آق ــع الواس م
به منظور اطاع عموم مراتب در دو نوبت به فاصله 15 روز آگهی 
ــه صدور سند مالکیت متقاضی  ــی که اشخاص نسبت ب می‌شود در صورت
اعتراضی داشته باشند می توانند از تاریخ انتشار اولین آگهی به مدت 
ــه اداره تسلیم و پس از اخذ رسید ظرف مدت  دو ماه اعتراض خود را ب
ــی  ــع قضای ــه مراج ــود را ب ــراض دادخواست خ ــلیم اعت ــخ تس ــاه از تاری ــک م ی
ــم نمایند.بدیهی است در صورت انقضای مدت مذکور و عدم وصول  تقدی
ــند  ــدور س ــد ص ــد ش ــادر خواه ــت ص ــند مالکی ــررات س ــق مق ــراض طب اعت
ــد. ــی باش ــی نم ــاح قضای ــه ذیص ــه مراجع ــرر ب ــه متض ــع مراجع ــت مان مالکی
تاریخ انتشار نوبت اول 1405/۰۳/۰۴   تاریخ انتشار نوبت دوم 03/۱۹‏‏/1405

محمد چهابدار، رئيس ثبت اسناد و املاك شهرستان گناوه، از طرف، عبدالحسين بكتاش
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